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(V.) Egyik laptársunk, mely nagy kedv­
teléssel keresi a csomót a  kákán, a Széli és 
Thun közt létrejött kompromisszum ot ma 
nyílt jogfeladásnak nevezi. Még pedig —  jól 
megértsük —  a pártközi megegyezéshez ké­
pest, amely csak 1903-ig biztosította volna a 
vámközösséget, holott az újabb kompromisz- 
szum 1907-ig biztosítja ezt. A határidőnek 
ez a kitolása —  igaz —  megtörtént. De hol 
van itt a. jog feladás? Ha megváltoztatjuk azt 
az időpontot, amelyben egy jogot gyakorolni 
kívánunk, ezzel azt a  jogot még csak nem 
is gyöngítettük, nemhogy feladtuk volna. Ha 
a puszta halasztás jogfeladást jelentene, ak­
kor kö nem  m aradna kövön abban a jog­
rendben, amelyet a müveit világ a mai napig 
ismert. A mi tisztelt laptársunknak politikai 
vezérlete az ország egyik nagynevű jogászának 
kezében van m ostanság ; vájjon vállalna-e ez 
a jogásznotabilitás pert azon az alapon, hogy 
az adósnak adott halasztás a hitelező részé­
ről a  jogról való lem ondást feltételezi ? Hát 
aminek a magánjogi képtelenségét minden 
exekutor ismeri, hogyan lehetne azt a tételt 
a  közjogi téren valóul elfogadni ?

De nem  vitatkozni akarunk mi, hanem  
felvilágosítás u tján  kapacitálni. S figyelmez­
tetjük tehát laptársunkat, hogy több történt 
itt puszta hataridö-cserénél, amely kitol egy 
—  szerinte —  üdvös és sürgős miveletet. 
Állítjuk és be fogjuk bizonyítani, hogy 1903- 
ban az önálló vám területhez való jog 
semmi szin alatt sem volt gyakorlati­
lag érvényesíthető s hogy reálissá ez a 
jog éppen a határidőnek m ódosítása révén 
lett. Az eredeti koncepció, amelyet a párt­
közi megegyezés a Bánffy-hagyaték leltárából

T Á R C A .

Chouet legjobb barátja.
— A Budapesti Kapló t á r c á j a .  —

Irta: PhU ippe Monnier.

I.
Mikor Greubol megtudta, hogy öreg cim­

borája, Chouet, hirtelen meghalt, ez a hir semmi 
hatást nem tett rá. Később azonban szégyelte 
az érzéketlenségét, ügy találta, hogy ez szívte­
lenség tele. Hangosan, szinte hogy maga is hallja, 
mormogta hát:

— Szegény fiú, jó Chouet!
Hideg, komor őszi reggel volt. A spiritusz­

forraló fölött ott forrott a viz a kávéjához. 
Greubol éppen öltözködött, s ekközben egyszerre 
csak elszakadt a nadrágtartója. Dühös lett, szidta 
a gazdaasszonyát, Justené asszonyt, s elhatározta, 
hogy el fogja csapni. Az utóbbi időbon egészen 
kiállhatatlanná vált előtte: az elmúlt héten 
frissen mosott ingeket adott át neki kiszakadt 
gomblyukakkal; előtte való napon, amikor fel 
akarja huzni a cipőjét, hát ninos kitisztítva, ma 
pedig megfeledkezik arról, hony jól összevarrja 
a nadrágtartóját. Ez igy továl/o nem tarthat, s 
ha ezeknek a hanyagságoknak vége nem lesz, 
úgy kirepül a házból, de úgy kirepül. .  .

Ez az elhatározás megint visszaadta egy 
kicsit a kedvét, de azután újra eszébe jutott 
Chouet és 6 fennhangon ismételte:

— Szegény Chouet, öreg cimborám.
És ámbár ebben a kijelentésben még több 

részvét rezgett, mint az előbbiben, sem Greubol 
szobájában, sem pedig a szivében nem keltett 
visszhangot.

vett át, az volt, hogy a vámközösség ugyan­
akkor járjon  le, amikor a  nemzetközi szer­
ződések. Ám ezt a célt a Bánffy-hagyaték 
tökéletlenül valósította meg. Azt hitte, m indent 
elér, ha 1903-ra teszi a  vámközösségnek 
időha tá rá t; s ezt azért hitte, mivel a nemzet­
közi szerződéseknek egy része csakugyan 
1903-ig szól. A Bánffy-féle kiegyezésnek eb­
ben a  feltevésében két lényeges hiba van. 
Az első az, hogy vannak nemzetközi szerző­
dések, amelyek nincsenek lejárati időhöz 
kötve. A másik pedig az, hogy az 1903-ig 
szóló szerződések lejárni ugyan lejárnak ab­
ban az évben, de nem szükségképpen szűnnefí 
meg ugyanakkor. A megszűnésük előzetes 
felm ondást feltételez, amely ha  elmarad, a 
szerződés a lejárat u tán  is érvényben marad 
még egy esztendeig. Ezekből pedig az or­
szágnak 1903-ban beálló cselekvési szabad­
ságára nézve mi következik? Magyarán ki­
m ondva: az, hogy cselekvési szabadságunk 
a  Bánffy-féle kötés szerint nevetséges utópia 
lett volna. Ez a cselekvési szabadság csupán 
akkor értékes, ha te lje s ; teljesnek pedig 
csakis akkor mondható, ha a vámközösség 
m egszűnésének percében szabad kezet kapunk 
az egész vonalon kifelé is. Hát nézzük már 
most, megoldotta-e ezt a  feladatot az 1903-iki 
időhatár? A lejárati időhöz nem  kötött 
nemzetközi szerződésekkel szem ben egy­
általában nem  oldotta m eg ; ezekről a 
Bánffy-féle kiegyezés 'egyszerűen megfeled­
kezett. Ha úgy marad minden, ahogy Bánffy 
ránk hagyta, Ausztriának m ódjában lett volna 
m ár ezen az egy ponton is teljesen meg­
hiúsítani cselekvési szabadságunkat. Csupán 
azt kellett volna Ausztriának kijelentenie, 
hogy nem  járu l hozzá az időhatárhoz nem 
kötött szerződések felm ondásához; s már 
ezzel magával csonkává és bénává tette volna

Ezek után Greubol megitta a kávéját, elol­
vasta az újságát, rágyújtott egy szivarra s mikor 
végül észrevette, hogy az idő már későre jár, 
az üzletébe sietett.

II.
Egész nap nem is gondolt Chouetra, vagyis 

inkább arra gondolt, hogy egész napon át nem 
gondolt rá. Egy rioi kereskodőház aggasz­
totta, amelylyel üzleti összeköttetésben volt, s 
amely úgy látszik, mintha ingadoznék. Sokat 
veszokedett Miville-lel, a segédjével; meglátogatta 
őt az öreg Hongre, aki még mindig izmos, 
nyalka; politizált, vitatkozott barátjával, Rouge- 
zsal; majd es’ébe ötlött, hogy a vendéglőben ma 
kedvonc ételét főzik és ennek nagyon örült; bun- 
cutkodott a pincérnővel; az écartéban megnyert egy 
Lanne-nál elköltendő vacsorát; megirt még nyolc üz­
leti levelet, aláirt húsz számlát, eszébe jutott, hogy 
levelezőlapokat kell vásárolnia, miután egész 
nagy készletét elhasználta már, — de Chouetra 
nem gondolt.

Ez a bűnös közönyösség ogy jó öreg barát 
iránt, akivel jó néhány pohárkát ürített, jó né­
hányszor kártyázgatott és nem egyszer a hám­
ból is kirúgott, nagyon bosszantotta s szemre­
hányást is tett magának miatta. Akképpen véle­
kedett, hogy ezen a napon nem kollone úgy él­
nie, mint máskor. Do hogy igazán megrázza az 
eset, ez sehogy sem sikerült neki. Sőt némi 
büszkeséget is érzett, hogy csapás érte, amely az 
ismerőseit részvétre fogja indítani, amiből azon­
ban ő maga sommit sem tudott érezni. Akivel 
csak összetalálkozott, mindenkitől megkérdezte:

— Tudja már, mi az újság?
— Micsoda?
— Chouet meghalt.
— Ah!
Ez volt minden. Aztán ment a dolgára. A 

mikor azonban ötöt ütött az óra, rájött arra, hogy
Lapunk mai száma tizenhat oldal

vámpolitikai akcióképességünket. De az sem 
állott Magyarországnak módjában, hogy az 
1903-ig szóló szerződéseknek 1903-ban való 
megszűnéséről gondoskodjék. E szerződések­
nél Ausztria és Magyarország mint együttes 
jogalany szerepel; s minthogy a megszűnést 
felmondásnak kell megelőznie, Ausztria hozzá­
járulása nélkül mi egyoldalúan nem gyako­
rolhattuk volna a felmondás jogát. Ausztriá­
nak kezében volt a hatalom , hogy meghiú­
sítsa ezeknek a szerződéseknek a lejárati 
esztendőben való megszűnését. S ha nem  akarta 
Magyarorságot kiereszteni a vámközösségböl, 
csak élnie kellett ezzel a hatalmával, s már benn 
is rekedtünk abban, amiből a ratio legis 
szerint ki akartunk kecmeregni. Azzal tehát, 
hogy 1903-ig szólt eredetileg a vámközösség, 
a gazdasági függetlenségnek ügye nem  nyert 
semmit. A törvény felszabadított volna ugyan 
1903-ban egy addig lekötött jogot, de nem 
terem tette meg am a jog gyakorlati érvénye- 
sithetésének politikai előfeltételeit.

S vájjon mit tesz ezzel szemben a Széli 
és Thun közt létrejött újabb kompromisszum ? 
Egyszerűen csak elhalasztja az 1903-iki idő­
határt 1907-re? N em ; ez a kompromisszum 
megteremti azokat az előfeltételeket, amelyek­
ről a Bánffy-féle kiegyezés megfeledkezett. 
Gondoskodik az időhatárhoz nem kötött szer­
ződéseknek kellő időben való felmondásáról, 
valam int arról is, hogy az 1903-ig szóló 
szerződések csupán 1907-ig legyenek meg­
hosszabbíthatók. Az uj rend tehát az, 
hogy a vámközösség határideje kitolódott 
ugyan, de ez a kitolás meghozta az ország­
nak a  gazdaságpolitikai berendezkedés te ­
rén a legteljesebb cselekvési szabadságot. Az 
előbbi kiegyezésnek hézagait és tökéletlensé­
geit éppen ez a kitolás üti helyre. Sikerrel 
életbe hívható, eleven joggá éppen az uj
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mind magának, mind pedig Chouetné asszonynak 
tartozik azzal, hogy részvétlátogatásra menjen el 
hozzá. Felöltötte tehát fekete kabátját, cilinderén 
végigsimitott a könyökével, azután útra kelt.

A verőfényes utcákon élénken, vidáman 
pezsgett az élet. Akik a vidékről, vagy utazásból 
csak az imént érkeztek meg, rázogatták egymás­
nak a kezét és összomosolyogtak. Greubölt is 
elfogta az általános vidámság, ő is örült a ka­
cagó napsugárnak és a jókedvű embereknek.

Útközben azon erőlködött, hogy valami áhi- 
tatos megilletődésbe dolgozza bele magát, hogy 
érzésekot keltsen magában, amelyeknek egy ép 
lelkületű' emberben hasonló körülmények között 
megkell lenniökjföltétlenül. Fölelevenitette Chou­
etra való visszaemlékezéseit, képzeletben látta az 
ő jellemző mozdulatait, arckifejezését, a fekete 
hajfürtöt szögletes, alacsony homlokán. Vissza­
emlékezett arra, hogyan dugta bele Chouet az 
asztalkendőt a gallérjába, mikor evéshez látott, 
hogyah törülte le bajuszáról a sörhabot, hogyan 
kacagott, hogyan tartotta a kártyát és mondta be 
a játékot. Együtt jártak a gimnáziumba, együtt 
kerülték az iskolát, egyszerre konfirmálták őket, 
egész életükön át csak szívességeket tettek egy­
másnak és megvendégelték egymást, mindig is 
ugyanazt a nyaralóhelyet választották, ugyanabba a 
kávéházba jártak, ugyanahhoz a szabadkőműves 
páholyhoz tartoztak — szóval barátok voltak. Chouet 
halála kétségkívül keményen sújtotta Greubölt, 
mert legrégibb és legbizalmasabb barátja volt 
neki. És ime, ő most árván maradt. Ez a ka­
tasztrófa jobban megbéníthatta őt, mint akárkit e 
földön, a szive közepébe markolhatott bele. Hát 
nem rabolta el tőle drága, pótolhatatlan öreg 
cimboráját 1 Greubol átlátta, hogy bánattal kell 
megtelnie és mivel mind a gyászolók között mint 
az olhunytnak barátja hozzá legközelebb állott, 
ez ok volt neki arra, hogy ezt a bánatot érezze 
is. Hogy még mélyebben bele vigye magát a
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kompromisszum teszi Magyarországnak az 
önálló vámterülethez való jogát. E felvilágo­
sítások után tisztelt laptársunk be fogja is­
merni, hogy amit tévesen jogfeladásnak mi­
nősített, az inkább jogszilárditás és jog­
szerzés volt.

A mi szemünkben nyílt kérdés marad, 
vájjon 1908-tól kezdve állittassanak-e fel a 
magyar vámsorompók. A nemzet gazdasági 
létfeltételeinek tekintetében mi dogmákat nem 
ismerünk. Valljuk és hirdetjük, hogy a rossz 
vámközösségnél jobb a gazdasági független­
ség; de hirdetjük és valljuk azt is, hogy a 
rossz függetlenségnél hasznosabb a jó vám­
közösség. Tisztelt laptársunk nincs ilyen ked­
vező helyzetben; neki dogmája a gazdasági 
különállás. Meggyőző sét tiszteljük, nem is 
vetünk reá miatta. De ha mi, akik nem va­
gyunk ellenségei a vámszövetségnek, öröm­
mel köszöntjük azt az uj megállapodást, 
amely egy határidő-kitolás árán eleven és 
reális joggá teszi az önálló vámterülethez 
való jogot, akkor méltán csodálkozhatunk 
azon, hogy éppen tisztelt laptársunk akar 
ebből az előnyös metamorfózisból minden 
értéket kivitatni.

Azon pedig m ár nemcsak csodálkozunk, 
hanem  meg is ütközünk, hogy laptársunk 
azzal vádolja Széli Kálmán kiegyezését, hogy 
ime Magyarország kényszeríti bele Ausztriát 
a 14. §-szal való korm ányzásba, vagyis az 
alig leplezett abszolutizmusba. Ha van hum ­
bug a világon, ez a szem rehányás bizonyára 
az. Hát nem hallotta tisztelt laptársunk soha 
az ischli klauzulának a hírét ? Nincsen arról 
tudom ása, hogy ez a klauzula állandóvá ép­
pen azért akarta tenni a vámközössé­
get, hogy beláthatatlan időkre tegye fölös­
legessé Ausztriában a parlam entarizm ust? 
Mi adott életet annak a klauzulának ? 
Köztudomás szerint az az óhajtás, hogy a 
vámközösség sorsa kiragadtassék a parlam en­
tek kezéből, nehogy odaát Ausztriában a 
gazdasági közösség áldozatává essék a nem ­
zetiségi meghasonlásoknak. Ezt a  klauzulát 
Széli Kálmán buktatta meg. S azzal, hogy 
megbuktatta és szilárd időhatárt szabott a 
vámközösségnek, időhatárt, amelyen túl is­
mét az osztrák parlament lesz urává e kér­
dés eldöntésének, gátat vetett egyúttal annak 
a törekvésnek, amely Ausztriában állandóvá 
akarta tenni a parlam ent nélkül való kor­
mányzást. Széli Kálmán éppen az ellenkező­

gyászos hangulatba, rágondolt a hideg, morev 
halálra. Azt mondotta macának, hogy Chouet 
soha többé nem lesz vele együtt, soha többé nem 
fogja hallani a kacagását, soha többé nem fog 
neki kezet nyújtani ezekkel a szavakkal: 
„Hogy vagy Chouet, mindig csak vigan öreg, 
he?" Sőt borzalmas dolgokat is idézett fel 
a lelkében: a sir férgeit, a halott feloszlását, a 
teljes, a föltétien elhagyatottságot a leszögezett 
koporsóban, mélyen a súlyos föld alatt a temető­
ben. És miközben ballagott szépon, egyre ismé­
telgette : Igen, igen! Ez a mi örök végzetünk I 
Milyen nyomorult teremtmények is vagyunk 
voltaképpen 1 . . . Hogy czonközben Chouet laká­
sához ért, csaknem meg volt rendülve.

A szobaleány a fogadószobába vezette, 
ahol a terjedelmes Chouetné fekete selyembe 
foglaltan, megtörtön egy karosszékbe omolva 
fogadta.

Szó nélkül, mintha csak a némaság lehetne 
egyetlen, méltó tolmácsolója fájdalmának, szorí­
totta meg Greubol az özvegy kezét.

Kis idő múlva tompán megszólalt:
— Ért ogy igazi barátot vesztettem el.
Chouetné ő nagysága sirni kezdett. A mikor 

Chouet meglátta a könnyeket, visszaemlékezett 
arra, hogy reggel, amikor a nadrágtartója elsza­
kadt, mennyire részvétlen volt, tehát most dup­
lán szégyelte magát. Csak most fogta fel annak 
az érzésnek a komolyságát és jelentőségét, ame­
lyet egy olyan hajlék kelt az emberbon, ahol 
valami szerencsétlenség történt. Mindon körülötte, 
a bútor és egyéb holmi, ott nyugodott, ahol az­
előtt; ebbe a fogadószobába, amelyet csak 
olykor nyitottak meg, némely jó ebédek után ide 
vonult az asztal örömoilől olbúgyadt társaság 
kényelmes lanyázásra, édeson emésztésre . . . 
Chouotné ő nagysága még mindig sirt, s mikor 
végre mégis feltörülto könnyeit, ily szókra nyí­
lott ajka:.
I — Önt annyira szerettei Gyakran mondotta 
nekem: Greubol mégis csak a legjobb barátom 1

jét tette annak, amivel laptársunk vádolja; 
s politikája éppen a Deák Ferenc alkotmá­
nyos tradíciójának szempontjából nem gán­
csot érdemel, hanem feltétlen dicséretet.

Amit laptársunk jogfeladásnak nézett, 
arról kimutattuk, hogy jogszilárditás és jog­
szerzés. A mit pedig az alkotmányosság 
szem pontjából gáncsolt laptársunk, arról be­
bizonyítottuk, hogy éppen az által lett ismét 
eleven tényezővé az osztrák parlament. A 
kritikát tiszteljük, ha alapos és igazságos. De 
az a kritika, amelylyel itt foglalkoztunk, fe­
lületes és igazságtalan. Széli Kálmán habárait 
megtépázni és a magyar közvélemény gon­
dolkodását hamis útra terelni ilyen bírálattal 
nem lehet. Ez tiszta sor.

BELFÖLD.
A  v á la sz tó i la jstrom ok  k ie g ész íté se . A

kúriai bíráskodásról szóló törvény életbelépése 
folytán a belügyminiszter rondelotileg utasította 
a központi választmányokat, hogy az uj törvény 
értelmében azokat is vegyék föl a jövő évi vá­
lasztói névsorba, a kiknek eddig adóhátralék 
miatt nem volt meg a választói jogosultságuk. 
A központi választmányoknak ezeket a választókat 
külön jegyzékbe kell foglalni s az julius 5-iké- 
től kezdve közszemlére teendő.

„A z ú jjászervezett n e m zetiség i ügyosztály?*
Ezzel a címmel egy napilap ma lenyomtatta és meg 
is kommentálta a Telegraful Román egy közleményét, 
amely arról szólt, hogy a miniszterelnök egy román 
hírlapírót bizalmas politikai misszióval küldött az 
erdélyi románok közé. Erre a hírre a következő cá­
folatot közli egy kőnyomatos:

Az újjászervezett nemzetiségi ügyosztály 
cím alatt a nagyszebeni Telegraful Románban 
megjelent s egyik magvar napilap által átvett 
azon hir, mintha Széli Kálmán miniszterelnök 
Bukovineanu hírlapírót aromán politikai és sajtó­
mozgalmak ellenőrzésével megbízta volna, a 
Keleti Értesítő szerint a valóságnak nem felel 
meg. A román lap adatai önkényes koholmá­
nyok: az azokhoz fűzött kommentár pedig nem 
alapul jól értesült forrásból merített információn.

A sze g e d i katonai affalre a képvlselőházban.
A szegedi katonai affaire ügyében, mint értesülünk, 
Holló Lüjos, a képviselőház holnapi ülésén sürgős 
interpellációt intéz báró Fejérváry Géza honvédelmi 
miniszterhez.

Sima Ferenc tlgye. A képviselőház összefér­
hetetlenségi bizottsága holnap délután 4 órakor Sima 
Ferenc csődügyében ülést tart. Az összeférhetetlen­
ségről szóló 1875 : T. törvénycikk szerint, ha egy

Az ön jó tanácsait sokra becsülte s kijelentette, 
hogy üzleti ügyekben senki annyira meg nem 
bízható, mint ön. Ugy-e, nem fog bennünket 
megfosztani attól a vigasztól, hogy a temetésen 
mint családtag legyen jelen?

Greubol kegyetlenül meg volt hatva és 
mindenbe beleegyezett.

— Ő olyan jó ember volt, az én kedves, 
szegény barátom 1 . . .  Vájjon sokat szenvedott-e?

— Ó nem, ő nem szenvedett; legalább nem 
látszott meg rajta. Claudine minden esto oda­
vitte az ágyához rendes italát, tojássárgáját cu­
korral forró vizben. Még csak tegnap is azt 
mondtam Claudinenak : „Kérem, logyen gondja 
rá, hogy estére az ur innivalója jó forró le­
gyen; öntsön bólé egy kis rumot is, az jó a 
gyomornak/ Claudino behozta az italt A beteg 
látszólag egészen jól érezte magát, csak egy 
kicsit piros volt és az orráig belebujt a takaróba. 
Azt mondta: „Tegye csak oda, angyalom/ Sze­
retett tréfálkozni, s jókedvét, mondhatni, az 
utolsó percig megőrizte. Ez a jókedv az ő leg- 
szoretetreméltóbb tulajdonságai közé tartozott. 
Ki gondolta volna, hogy ezek az ő utolsó szavai! 
Kevéssol azután nesz hallatszott a szobájából. 
Besiettünk — és akkor ott feküdt az ágy előtt a 
szőnyegen, meredton. Halott volt.

— Hja jal Ilyen az élet; ez mindnyájunk­
kal megeshetikl — jegyezte mog Greubol só­
hajtva.

Ekkor jöttek Pacheék. Greubol nem szen­
vedhette ezt a népot, az embert dühös kakas­
nak tartotta, az asszonyt kényes bábunak. Fe­
szesen köszönt nekik? Az eset sokkal inkább 
tartozott ő rá, mint erre a népségre; a bol­
dogulnak legbizalmasabb barátja mégis csak 
o‘ volt; é volt régi gyerekkori pajtása, neki 
volt itt jogos helye ennél a ravatalnál. Pacheék 
csak idegenek voltak, mondhatni betolakodók, 
akikkel nem bánnak mint rokonokkal. Greubol 
azon erőlködött, hogy a köztük lévő különbséget, 
ha lehet még vigasztalhatatlanabb és még mog-

képviselő osődiigyében végérvényes ítélet hozatott s  
az illető képviselő 48 óra alatt mandátumáról le nem 
mond, ügye az összeférhetetlenségi bizottság elé 
kerül, mely ily formán döntő határozatot hoz.

Az elintézett válság.
— A Budapesti Napló tudósit1',ától. —

Dndapeat, jun ius 13.

A kormányok megállapodása forma szerint 
és a részletekben is kész, s Széli Kálmán minisz­
terelnök és báró Fejérváry Géza honvédelmi mi­
niszter már tegnap, Hegedűs Sándor kereskede­
lemügyi, Lukács László pénzügyi és Darányi Ig­
nác földmivelésügyi miniszterek pedig a ma reg­
geli gyorsvonattal hazautaztak. Holnap délben 
összeül a képviselőház és Széli Ká'mán tájékoz­
tatni fogja a történtokről a törvényhozást, s a 
közvéleményt. A miniszterelnöknek már a mai 
nap folyamán volt alkalma érintkezni pártjának 
és az ellenzéknek is vezető embereivel, s meg­
győződnie arról, hogy az elért eredmények az 
összes politikai köröknek egyhangú helyeslésé­
vel és elismerésével találkoznak. A Ház holnapi 
üléso tehát előreláthatólag általános, nagy bi­
zalmi manifosztáoió lesz a kormány kiegyezési 
politikája mellett

A tárgyalások befejezése.
A béosi konferenciák befejezéséről, 8 az utólag 

felmerült differenciák elintézéséről a következő béosi 
jelentés ad számot:

Vasárnap már úgy volt, hogy a két kormány 
megegyezése perfektuálva van s csupán a ratifikálás 
hiányzott. Ekkor azonban az osztrák kormány képvi­
seletében Thun és Eaizl a megállapodásoknak oly értel­
mezést tulajdonítottak, amely azt lényegében sértette. Erre 
Széli, a ki már hazakészült, Becsben maradt, s vasár­
nap délután kettedfél órától nyolca dfélig tárgyalt az 
osztrák kormánynyal. A tárgyalásban részt vett Go- 
lurhoteski külügyminiszter is, alkalmasint azért, mert 
a kereskedelmi szerződések megújítására vonatkozó 
rendelkezések okozták a konfliktust Vasárnap estére 
a megegyezés a legnagyobb részben sikerült s a 
még fönnmaradt differenciát a tegnapi tanácskozáson 
végképpen eloszlatták. A megegyezés veleje az, hogy 
mind a gazdasági viszony, mind a bankszabadalom és a 
kereskedelmi szerződések lejáratának batáridejét si­
került Szélinek egygyé tenni; e határidő, amely 
a valutára is vonatkozik, 1907 december 31-ike, 
A kiegyezési javaslatokban foglalt minden kötés 
teljesen épségben marad, természetesen a bank nj 
statútumára, belső berendezésére, vezetésére, a 
magyar mezőgazdasági hitel nagyobb kiszolgála- 
íára ős a leírásokra, valamint a valutarende-

törtebb testtartással tüntesse ki, miközben Chou­
etné iránt egyre úgy viselkedett, mint egy 
benső házi barát.

Jöttek aztán még más látogatók: Oreilleék, 
Mottuék, Sarnierék. Sarnier ur olyan gyöngéd és 
figyelmes, volt, hogy Greubolnak ezt mondotta:

— Ön, Greubol ur, szintén súlyos veszte­
séget szenvedett; ön egy kedves öreg barátot 
veszített el I

Greubol erős világításban állott a fogadó­
szobában. Hangosan ezt felelte:

— Ez olyan csapás volt, amoly a szivemen talált.
Amikor végül mindenki elbúcsúzott, csak. 

Greubol maradt ott. Beszélt elmúlt időkről, 
sóhajtozott, megemlitotto azt is, hogy a gondvi­
selés utjai kifürkészhetetlonok s hogy készen kell 
lennünk mindenre. Adott aztán még néhány ta­
nácsot, megígérte a bánatos özvegynek, hogy 
nőm fogja elhagyni, ongedolmot kért arra, hogy 
a szükséges hivatalos ügyekben eljárjon — szó­
val, nagyon mog volt magával elégedve és meg; 
volt arról győződve, hogy megfelelően viselkedett 
és szorepét jól játszotta.

Végre felállott és Szörény, fátyo lozott han­
gon kérdezte: i

—  M ondhatok-e  n e k i egy utolsó isten- 
hozzádot ?

Chouotné gyertyát g y ú jto tt ős hovozette a  
szomszéd szobába.

A halott egy nagy ágyon feküdt; nyaka 
fehér selyemkendővel volt átkötve s gyapotkabát 
volt rajta, amelyot reggel viselt volt borotválko­
záshoz. Ott feküdt úgy, mindon méltóság nélkül, 
közönségesen; azt lehotett hinni, hogy nem is 
csöndes halott, hanem valami felöltözött viaszk- 
bábu, tipusa a jól táplált kedélyes fickóknak. 
Es mivelhogy sohasem tartották kiválóan szel­
lemesnek, természetes, hogy halálában sem lát­
szott valami szellemesnek. Kezét, az istentagadó­
nak, összekulcsolták a szivén. Egy légáramlás a 
nyitott ablak felől meelebbentette ágyának füg ­
gönyeit.
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xés terén való kooperációra vonatkozó intézkedések 
js sértetlenül kerültek ki a konfliktusból. Mivel pedig 
StéU Kálmán politikai integritásának és az ellenzékkel 
kötött paktumnak teljes tiszteletben tartásával ment 
bele az osztrák kormánynya! való nagy küzdelmébe 
g mivel a határidők meghosszabbítása elüt attól, ami 
j paktumban foglaltatik : a párlközi egyezményben 
résztvott ellenzéktől, mint szerződő féltől, fölmentvényt 
és hozzájárulást fog kérni.

Ez ma meg is történt. *

A kormány és a pártok.
SzéU Kálmán miniszterelnök a mai nap 

nagy részét arra használta fel, hogy érintkezzék 
az ellenzéki pártok vezérférflaival, főképp pedig 
azokkal, akik annak időjén a békeeeyezmény 
feletti tárgyalásokban résztvettek. Délelőtt 11 és 
12 óra között Kossuth Ferenccel, Thaly Kálmán­
nal, Oyőry Elekkel és Justh Gyulával; 3 és 4 óra 
között Ugrón Gáborral, Bartha Miklóssal és Polőnyi 
Gézával, délután 4 és 5 óra között pedig Molnár 
Jánossal és Rakovszky Istvánnal közölte az osztrák 
kormánynyal létrejött megállapodásokat.

A miniszterelnök részletesen elmondotta a 
Bécsben támadt nehézségeket, elmondotta a küz­
delem összes fázisait és végül behatóan referált 
a bécsi tárgyalások eredményéről.

Ez az orodmény egy törvényjavaslatban 
jut kifejezésre, melynek szövegét a miniszterel­
nök fölolvastn az ellonzéki vezérférfiaknnk. Ezt 
a törvényjavasla'ot a miniszterelnök a Ház hol­
napi ülésében fogja beterjeszteni. Az ellenzék 
vezérférfiai meggyőződtek arról, hogy a javaslat 
nem tartalmaz oly módosításokat, melyek a párt- 
közi paktum lényegét alterálnák, és meggyőződ­
tek arról, hogy a módosítások a paktumot csak 
javítják és Magyarország érdekeinek valamint jogai­
nak előnyére válnak.

A néppárt bizalmi emberei a miniszterelnök­
kel folytatott konferenciák folyamán kijelentették, 
hogy az uj megegyezéshez föltétlenül hozzájárul­
nak. A függetlenségi pártok képvisolői pedig ki­
jelentették, hogy az uj megegyezésben sérelmet 
nem látnak, hogy a módosítások előnyt biztosíta­
nak, azonban saját ismert elveiket fenntartják.

A miniszterelnök este megjolent a szabad­
elvű pártkörben, ahol nagy lelkesedéssel fogadták 
a rendkívül nagy szárúban jelonvolt párttagok. 
Eljöttek Hegedűs, Darányi és Lukács miniszterek 
is, akiket szintén rokonszenves gratulációkkal 
halmoztak el. A klubban ogész este nagy élénk­
ség volt. Az érdeklődés központja természetszerű­
leg Széli Kálmán miniszterelnök személye volt. 
A vidékről is nagyobbára megérkeztek a képvi­
selők. Holnap megérkezik gróf Apponyi Albert is. 
A miniszterelnök a klubban a párt tagjaival s 
egyes kitűnőségekkel folytatott beszélgetéseket. 
A pártnak holnap déli értekozlete elé a párt 
tagjai nagy érdeklődéssel néznek s a párt han­
gulata után Ítélve a győzelmes vezér holnap 
már a klubban még zajosabb ovációk köz­
pontja lesz.
I 'a -a—- g g a - , — H. „ .m a—a - a a a - a —BBl

Greubol lesütött szempillákkal némán szem­
lélte a halottat, kezét keresztbe tartva a kalap­
ján. Azt akarta, hogy az élet e komoly, e leg- 
magasztosabb pillanatában, e rövid és örök isten- 
hozzádnál a megfelelő érzéstől megkapottnak 
lássák. Ha könnyek tolultak volna elő sze­
méből, semmit sem tett volna a visszafoj- 
tásukra. Mögötte állott Chouetné, a gyertyát a 
magasba tartva és látni lehetett, mennyire vigyáz, 
hogy uj ruháját le ne csöppontse stearinnal.

Amikor Greubol végre úgy gondolta, hogy 
ez a jelenet elég ideig tartott, megindult hangon 
így szólt:

— Isten veled, Chouetl Isten veled, derék 
barátom. A viszontlátásra!

Aztán megfogta Chouetné kezét, ocy percig 
hosszasan magánál tartotta és eltávozott lassan, 
hallgatagon, amint jött.

III.
Este a kávéházban, ahová huszonöt év 

áfa jár már, Greubol közönyösnek és szórako- 
zottnak mutatkozott. Nagyon keveset beszélt. 
Hiába tárgyalták mellette a ríni veszedelmes 
üzleti viszonyokat, amelyekről pedig bizonyára 
megvoltak neki is a maga jól megokolt nézetei, 
ez a dolog sem hatott rá. Leste, hogy kérdezzék 
tölo: „Mi baja van önnek, Greubol? Hisz ön 
mélabusnak látszik!“ Do levertségét, szomorú­
ságát, sajátságos, nem vették észro. Ez a figyel­
metlenség, amelyet az érzéketlen emberi önzés­
nek tulajdonított, ogy kis kint okozott neki.

Do amikor később Chalumeau haza kisérte, 
hogy útközben egy fiatal rokonát a figyelmébe 
ajánlja, akkor már nem türtőztethette magát, 
hogy így szóljon:

— Ma engem nagy fájdalom ért.
— No mondja 1 Szegény barátom! . . .  De 

fai történt?
— Elvesztettem Choeut barátomat.

A függetlenségi és 48. pártnak Ugrón Gábor 
vezotéso alatt sorakozó frakciója ma este Ugrón 
Gábor lakásán értekezletet tartott, melyen jelen 
voltak : Ugrón Gábor, Bartha Miklós, Okoliesányi 
László, Visontai Soma, Várossy Gyula, Szalag 
Károly, Kalocsay Alán, Polőnyi Géza. Az érte­
kezlet a miniszterelnök bizalmas közlései alapján 
megállapította a kormánynyal illetőleg a kiegye­
zési javaslatokkal szemben kövotendő eljárást.

A szabadelvű párt. mint már jeleztük, holnap 
déli 12 órakor, közvetlenül a képvisolőház ülése 
előtt tart értekezletet, hogy meghallgassa a mi­
niszterelnök előterjesztését. A függetlonségi párt­
nak Kossuth Ferenc elnöklete alatt tanácskozó 
része szintén holnap délelőtt 10 órakor tartja 
meg konferenciáját

A kiegyezés a Házban.
Széli Kálmán miniszterelnök a képviselőház 

holnapi ülésén benyújtja az uj kiegyezési javas­
latot és egyúttal kijelenti, hogy a kormány a 
múlt ülésszakban előterjesztett összes kiegyezési 
javaslatokat, kettőnek kivételével, amelyek az uj 
javaslat következtében tárgytalanokká váltak, 
magáévá teszi és újból benyújtottaknak óhajtja 
tekinteni.

A javaslatok tárgyalása előreláthatólag már 
hétfőn megkezdődik. Parlamenti körök nézete sze­
rint ez a vita körülbelül két hetet fog igénybe 
venni.

A bank és a kiegyezés.
Bécs, junius 13.

Az Osztrák-Magyar Bank tárgyaló bizottsága 
holnap ülést tart, a melyen a kormányzó és a 
vezértitkár jelentést fog tenni a kiegyezési kom­
promisszumnak a bankot érintő részéről. Mint 
biztosan állítják, a kiegyezés pénzügyi feltételei 
épségben maradnak és abban az esetben, ha a 
kereskedelmi és vámszorződés 1907-ben nem jő 
létre s a bankprivilégium 1910 helyett már 
1907-ben megszűnik, a kormányok megállapod­
tak a megfelelő kompenzációkban, a melyeket a 
tárgyaló bizottság már holnap, az igazgatótanács 
pedig legközelebb fog megvitatni. Az igazgató- 
tanácsnak holnap bizalmas ülése lesz, hogy a 
közgyüléson teendő indítványokat megszövegezze. 
A két kormány képviselői ma hosszasabban ta­
nácskoztak a bank vezetőivel a kompenzációkról, 
a melyek tekintetében aligha lösznek nehézségek.

K Ü L F Ö L D .

A francia válság.
B udapest, junius 13.

A Dupuy-kabinet bukása olyan helyzetbo 
sodorta a francia köztársaságot, amelynek csak a 
köztársaság ellenségei örülhetnek. Biztatják is 
ezek magukat a válság megoldásának nehéz 
voltával, mert minél tovább tartana a válság, 
annál előnyösebb lenne a helyzet a nacionalis­
tákra nézve. Tagadhatatlan, hogy azt a kis koa­
líciót leszámítva, amely a kabinet mellett szava­
zott, minden párt megelégedéssel fogadja Dupuy 
bukását. A republikánus partok vezérférfiai, 
mikor az auteuili eset után a miniszterel­
nöknél jártak, többnemü szemrehányást tottek 
neki a revízió ügyében tanúsított magatartása 
miatt. Dupuy válasza nem volt kielégítő s ennok 
kőszönhoti, hogy tegnap elbuktatták. Az auteuili 
botrány és a longchampsi futtatás inoidonsei 
csak az ürügyet szolgáltatták ehhez. Mindezek 
után azt kell hinni, hogy nem lesz nehéz uj 
kabinetet alakítani olyan vezérférfiuval az élén, 
akibon a köztársaság hívei megbízhatnak s nincs 
kizárva a lehetőségo Brisson visszatérésének som, 
aki azért bukott volt meg, mert azt akarta, ami­
nek a nemteljesitése miatt most Dupuyt elejtet­
ték, igazabban mondva: elcsapták. Lelépő kor- 
mányférfiu még alig találkozott olyan egyetemes, 
egyhangú elítéléssel, mint Dupuy. Egyetlen ro­
konszenves sort sem ir róla az egész párisi sajtó.

(Tárgyalások.)
A Havas ügynökség közlése szerint Loubet 

közíár-nsági elnöknek a szenátus és a képviselő- 
ház elnökeivel ma délelőtt folyt beszélgetése so­
rán az elnök azt kívánta, hogy a miniszterválság 
minél gyorsabban fejeződjék be. Azt hiszik, hogy 
Loubet ma délután meghívja Poincarét és meg­
bízza a kabinetalakitással.

Hir szerint Poincaré elfogadja a megbízást 
és az egyes tárcákra máris a következő jelölteket 
emlegetik: Poincaré elnökség és közoktatás. Del-

eassé beliigy, Bourgeois kiilügy, Krantz hadügy, 
Kouvier vagy Delombre pénzügy, Waldeck-Rousseau 
vagy Monis igazságügy, Lanessan kereskedelem, 
Sarrien közmunkaügy, Dupuy szenátor földmive- 
lésiigy és Guitlain gyarmatügy.

Fárl>, junius 13.
Poincaré délután 4*4 órakor az elnöki palo­

tába ment, a hol 1/z6-ig maradt. A palotából való 
távozásakor a hozzá intézett kérdősro kijelentette, 
hogy Loubet elnök csak azért hívta őt, hogy ta­
nácsát kikérje.

A kormánybukás visszhangja.
Az összes párlámyalatu újságok egyetértenek 

annak konstatálásában, hogy Dupuy ravaszságával 
és furfangjával lassankint elkedvtelenitette még leg­
jobb barátjait is. Viselkedésének okát nagyon nehéz 
kitalálni. Mindenki hűtlenséggel vádolja a megbukott 
miniszterelnököt. Az egész sajtó Dupuy bukásán való 
örömét fejezi ki. Nagyon érdekes volt az a többség,' 
amely Dupuyt tegnap megbuktatta, a legfurcsább 
módon alakult össze; benne volt Mun gróf és Mackau 
báró a Jobboldalról, MéUne íb Bouvier a mérsékeltok 
közül, Vaillant, Viviani és Gervais a szocialista párt­
ból. Ellenben a kisebbséggel szavazott harminc ná­
ción dista, a JféZine-csoportnak egy része, monarkis- 
ták és klerikálisok és a miniszterek barátjai.

A Siécle a következőket mondja: Dupuy Au- 
teuilben oltalom nélkül hagyta a köztársaság elnökét 
a tüntetők sértésoi ellen, Longchampsban pedig úgy 
látszott, hogy a köztársaság elnökét csak a század 
lovasság tudja megoltalmazni néhány száz klub-em­
ber ellen. Könnyű lesz olyan tizenegy minisztert 
találni, aki hajlandó a következő lojális programmot 
megvalósítani:

1. A semmitőszék határozatának lojális szente­
sítése, 2. intézkedések, amelyekkel megmutatják az 
összeesküvőknek, hogy a köztársaságot nem szabad 
összetéveszteni az snarkiával.

A Libre Parole azt Írja, hogy Dupuy azért bu­
kott meg, mert az egész világot elárulta.

Cassagnac az Autoritébun a következőket írja: 
Szerencsés utat, Dupuy url Örökké hálásak leszünk 
önnek azért a sok bajért, melyet ön a köztársaság­
nak okozott. *

A Gil Elás sajnálja Dupuy bukását és azt 
mondja, hogy Dupuy alig lesz pótolható.

A Badical igy nyilatkozik: A Dupuy-miniszté- 
riumot koncentrációs mozgalom buktatta meg s ebből 
az következik, hogy helyébe csak koncentrációs mi­
nisztérium léphet.

Clémenceau az Aurorebun a következőket írja: 
Ez a dolog valahára el van intézve. Mindenki örül, 
hogy olyan ember lép a kormány élére, aki nem 
játszik a törvénynyel, miként Dupuy.

A Figaro ezeket írja: A Grand-Prix volt a 
narancshéj, amelyen Dupuy elcsúszott. Az a bot, ame­
lyet báró Cbristiani Loubet ellen emelt, Dupuyt ölte 
meg. Ami a tegnapelőtti eseményeket illeti, lehetet­
len volt az igazat megtudni, hogy vájjon kik ellen 
léptek föl a rondőrök. Republikánusok és konzerva­
tívok egyaránt panaszkodtak bántalmazásuk miatt és 
mindannyian szemére lobbantották a kormánynak, 
hogy szokatlanul és aránytalanul nagy óvóintézke­
déseket tesz. De viszout, ha elmulasztotta volna 
ezeket az intézkedéseket és ha ennek következtében 
rendzavarás lett volna, akkor valószínűleg azzal 
vádolták volna, hogy a rendetlenkodőkkel egyet­
értett. Dupuyt minden egyes alkalommal titkos 
szándékokkal gyanúsították. Ez történt akkor is, mi­
kor Dupuy azt indítványozta, hogy a Dreyfus-ügyet 
vegyék el a semmitőszék büntotőtanácsától s tegyék 
át a négy egyesült tanácshoz; sonki sem tudta, 
vájjon Dupuy ezzel a Dreyfus-pör revízióját vagy 
ennek ellenkezőjét akarja-e. Azzal sincsenek tisztá­
ban, vájjon Dupuy tegnapelőtti intézkedésével meg 
akarta-e oltalmazni Loubotet vagy rossz csínyt 
akart-e elleno elkövetni. Dupuy azért bukott meg, 
mert senkinek sem volt hozzá többé btzalma.

Dreyfus uj pőre.
Carriére ezredes, a rennes-i katonai törvény­

székhoz kiküldött kormánybiztos, a Gaulois egyik 
munkatársának azt mondta, hogy a katonai tör­
vényszék nőm fog vizsgálatot indítani, hanem 
csupán nz 1894-iki vizsgálat és a semmitőszék 
által gyűjtött adatok alapján fog Ítélni. A tör­
vényszék meg fogja idézni mindazokat, akik 1894. 
óta hadügyminiszterok voltak s meg fogja tőlük 
kérdezni, hogy miért ragaszkodnak oly szívósan 
Dreyfus bűnösségéhez.

Delombre egyik szoaréján számos képviselő 
annak a nézetnek adott kifejezést, hogy a Drey- 
fus-iigy lebonyolítását sokan a Dupuy-kormány 
bukásától várják. Áz összes szocialisták és a 
radikálisok közül sokan azt kívánják, hogy Bois- 
tlsffre á* Mercicr tábornokok ellen ú  indítsák mag
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az eljárást s azt hiszik, hoey 2>»p«v nem 
volna odáig, azért éltok az alkalommal és VaiUant 
képviselőnek a rendőrség magatartása miatt be­
adott interpellációja kapcsán bizalmatlanságot 
szavaztak a kormánynak. A Dreyfus-ügy lebonyo­
lítása mindenesetre legnagyobb akadálya a válság 
megoldásának.

A Matin szerint Tavemier vizsgálóbíró teg­
nap hallgatta ki először Du Paly de Clam ezre­
dest. Beaurepaire bejelenti az Écho de Parisban, 
hogy legközelebb be fogja bizonyítani Dreyfus bű­
nösségét s bizonyítékait ebben a lapban fogja 
közzétenni.

(Picquart tölmentése.)
P a r i s ,  junius 13.

A vádtanács elrendelte a Picquart és Léblrds 
ellen való eljárás megszüntetését, mórt a vizsgálat 
cs a semmitőszék döntése a Dreyfus-ügyben a 
vádlottak ellon nem szolgáltatott elegendő bizo­
nyítékot.

Párls, junius 13.
Picquart ellen a haditörvényszéknél még 

fennforog egy vád, amelyben azzal vádolják, hogy 
egy kémkedési ügyre és a postaealar'b-törvényro 
vonatkozó titkos aktákat Lebiois ügyvédnek át­
szolgáltatott.

Christiani elítélése.
A múlt vasárnapi auteuili botrány hőse, 

báró Christiani, aki Loubet elnökre bottal támadt, 
ma állott a fenyitö rendőri bíróság "lőtt, amely 
hamarosan elbánt vele. A tárgyalás, amelyet nagy 
közönség hallgatott végig, nem tartott sokáig.

Christiani az elnök kérdésére kijelentette, 
hogy a merényletet rendkívüli felindulásában 
követte el. Tettét nem követte cl megfontolt 
szándékkal. Kéri a rendkívüli körülmények figye­
lembe vételét.

A vádat a főügyész maga képviselte. Beszé­
dében hangsúlyozta, hogy Christiani olyan erő­
vel ütött az elnökre, hogy a bot eltört és csak 
ennek köszönhető, hogy az ütés nem találta ar­
cán az elnököt. Christiani előre megfontolt szán­
dékkal cselekedett.

A terhelő tanuk azt vallják, hogy Christiani, 
ki nagyon izgatott volt, azon volt. hogy botja 
találja az elnököt. A mentő tanuk, köztük Broglie 
herceg és gróf Laboráe azt erősitik, hogy Chris­
tiani nem foglalkozik politikával, nagyon szere­
tetreméltó és szolid természetű ember és tettével 
nagyon meglepte a tanukat.

Az ügyész végül a vádlott szigorú megbün­
tetését kéri a köztársaság első hivatalnoka ellen 
elkövetett merényletért.

Lavalée védő azt mondja, hogy Christiani a 
legújabb események okozta nagy izgatottság ha­
tása alatt cseledett s azért épp oly becsületes és 
tisztességes ember marad, akire a törvény egész 
szigora nem alkalmazható.

Félóráig tartó tanácskozás után a törvény­
szék kihirdette az Ítéletet, amely négy évi fog­
házra szól.

Christiani nyugodtan hallgatta végig az 
ítéletet.

A tárgyaláson nevezetesebb incidens nem 
történt, s a hatóság különben sem tett valami 
kiváló óvóintézkedéseket.

H ÍR E K .
A tábornok lova.

Egy régóta elfelejtett nóta, amelytől 
valamikor visszhangzott az utca, valami 
furcsa ócskasággal zeng újra fülemben. Mint 
mikor a vén zenélő óra egyszerre csak ismét 
megszólal . . .  A Paulus nótája a „brav’ 
gén’ral“-ról.

Pedig mindössze csak az történt, hogy 
Párisban egy lovat eladtak a lóhuskereskedö- 
nek. Egy lóval kevesebb és néhány száz 
lóhuskolbászszal több, — ennyi az egész, és 
Íme az én párisi újságíró kollégám mégis 
érdomesnek tartotta, hogy erről az esemény­
ről a magyar sajtót is értesítse. Nőm is vi­
lágrengető hir, csupán az események Ínyen­
cei számára való, akik apró-cseprő dolgok­
ban megtalálják a nagy mozzanatok tragi- 
komikumát.

Kiköltöztél tehát ebből az árnyékvilág­
ból, te fekete paripa, aki valamikor a 
Longchamps mezején Boulanger tábornok 
alatt délceg, nehéz spanyol lépésben, amelyre 
külön betanítottak, haladtál, mialatt a nap 
bálványa a nép üdvrivalgása közepette meg­
tartotta a hadi szemlét. Oh azok dicső napok 
voltai, tele mámorral és nagysággal és hiába ,?

gúnyolták a te gazdádat orfeum-tábornoknak, 
mégis csak boldog volt ő akkor!

Aztán jött a bukás. Gazdáddal együtt te 
is rossz sorsra jutottál, te érdekes paripa! Ő 
Brüsszelbe szökött, te meg boálltál komflis- 
lónak. Húztad azt a hitvány bérkocsit és 
második gazdád bizonyára ekként ajánlotta 
magát a járókelőknek:

— Lovam Boulanger tábornok ex-pari- 
pájal Tessék!

A legnagyobb részvétre méltóak azok 
az emberek, akik a népszerűség magaslatá­
ról buknak le. És csudálatos, hogy éppen 
ezekkel szemb-u aztán a legkegyotlenebb a 
nép, amelynek azért van szüksége bálványra, 
hogy sárral dobálja, majd ledöntse. Irtóztató 
az a gúny, az a gyűlölet, amelyben Boulan­
ger tábornoknak bukása után része volt Még 
halottaiban is nevetséges. Neve fogalom lett

Pedig valamikor hatalmas volt és dús­
gazdag. Az asszonyok bálványozták. A dicső­
ség mámora ővezto körül. És aztán minden, 
de minden másként lett

Most, hogy a lovának a tragikomikus 
vége ismét őszembe jutta ja, valami fáradt, 
rokonszenves, szenvedő arccal lép elém az 
alakja. Tossék elképzelni, hogy valóvá váltak 
volna az ő álmai, amelyek valamikor a saint- 
cyri iskola padján fogamzottak meg először 
agyában, — mennyire dicsőitenők akkor az 
ő zsenijét. De hát nem sikerült neki, ám 
mégis nagyot álmodott, nagyra vágyott. Hol 
van az az ember, aki no lett volna valaha 
életéboa Boulanger? Ki meri elmondani, 
hogy miket álmodott nagyratörő szive őrült­
ségében? A nagyzási hóbort közös titka az 
embereknek. Nekem is. Nekod is. Neki is.

Mekkora gyűlöletet kelthetett föl az em- 
» berekben, hogy halálával nem engesztelte ki

őket. Olyan szépen halt meg . . .
Volt neki egy szeretett asszonya. Ma­

dame Bonnemain, aki tüdővészes volt. Nagyon 
imádták a tábornokot az asszonyok és ő is 
az asszonyokat! De csak Bonnemain asszonyt 
szerette. Mindig neki adta a csókját, ha ido- 
gen ajkra is lehelto. Az ilyen emberek be­
hunyt szemmel csókolóznak, kérem. Mikor 
mindent elveszített, ohhez az ö édes asszo­
nyához menekült, akinek hektikus arcán 
leste a drága élet izzó alkonyát. Milyen kín 
lehet nézni a szerető haldoklását Brüsszelben, 
a szerelem városában, ahol az ember orrát 
csiklandozza az életvidám szerelem fluiduma 
és ahol az ember uton-utfélen, vendéglőben, 
kávéházban, a boulevardokon és a villamo­
son, és a Carnbre-erdöben és a Cambre-erdő 
minden padján csupa szerelmes párt lát. Oh 
ti hatalmas tölgyek a Carnbre-erdöben, lát­
tok-e még annyi szerelmet és annyi biciklit ?!

Bonnomain asszony meghalt. Ott állt 
sírjánál az elzüllött tábornok, előtte a meg­
halt szerelem, mögötte a dicsőség. Ezen a 
határmesgyén lőtte magát főbe az ixellesi 
temető orgonáinak balzsamos illatában. Pedig 
még annyi asszony volt a világon, csak az 
az egy nem, akire gondolt, a mikor másokat 
csókolt. Miért nem szeretitek sohasem az 
ilyen boldogtalan, mcghasonlott, Bzegény
embert ?

De bát sorsa tragikomikus, akárcsak a 
lováé. Komfiis-ló lett belőle, most meg lóhus- 
kolbász. És ha megengedhetném magamnak 
azt a humort, amelyet az angolok szentimen­
tális pillanatokban meg szoktak bocsátani, 
azt is kérdeném :

— Mi lesz belőled még?
G ergely István .

Budapest, junius 13.
— EUDAPESTI NAPLÓ. Junius 15-én uj 

előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, rcéltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— S tefán ia  főheroegnő M agyarországon,
i. áronbólUvicatozza tudósítónk; ÖZY.02X
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trónörökösnő ma délben keresztül utazott Sopronon 
Sághra ment a báró Bornemisza család látogatására.

—  A kultuszminiszter levele. A tolnamegyei 
rauzeum ünnepélyes megnyitása alkalmából dr. IT/as- 
sics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter gróf 
Apponyi Sándorhoz, a muzeum szervezőjéhez levelet 
intézett, mely igy hangzik :

Nagyméltóságu gróf ur! Legnagyobb sajná­
latomra nem lehűti* :n jelen a szegzárdi múzeum 
ünnepélyes megnyitásán, do a megbízásomból 
ott megjelent államtitkárom részletesen ismertette 
előttem a múzeumot, mely a magyar közművelő­
dés történetében jelentékeny szerepet van hi­
vatva betölteni s a nemzeti érzés fejlesztésére 
és ápolására is kétségkívül a legjobb hatást 
fogja gyakorolni. Kedves és elmulaszthatlan kö­
telességemnek tartom,hogy akkor, midőnemuzeum 
megnyitva a közönség számára átadatik rendel­
tetésének, a legigazabb tisztelet érzetével fel­
keressem naeyméltóságodat, ki e jelentős intéz­
mény létesítését minden dicséretre méltó párat­
lan áldozatkészséggel lehetővé tenni méltóztatott. 
Legyen szabad nekem mint a magyar kulturális 
ügyek ez időszerinti vezetőjének, mélyen érzett 
köszönetemot nyilvánítani nagyméltóságod előtt, 
e nemes tettéért, mellyel nagyméltóságod hálára' 
kötelezett minden magyart, akit nemzeti múltúnk 
lelkesíteni tud s a ki törhet’enül bízik ha­
zánk dicsőséges tovább fejlődésében. Fogadja 
nagyméltóságod őszinto tiszteletem kifejezését. 
W1 ssics.

Hasonlóképpen üdvözlő levelet intézett a mi­
niszter Wosinszky apátplébánoshoz is a muzeum meg­
nyitása alkalmából.

— Eleonóra főheroegnő betegsége. Berlinből 
táviratozzák, hogy Károly István főherceg ma oda­
érkezett két leányával, Eleonóra és Renata főherceg­
nőkkel. A főherceg az Obernheim-féle gyógyító- 
intézetben szállott meg, hogy ott műtétet végeztessen 
Eleonóra főhercogkisasszonyon. Az operációt Sonnen 
burg tanár hajtotta végre. A beteg ma már sokkal 
jobban érzi magát.

— A z  írá ssza k értő k . Az operettalakok 
nagy hadserege a Zola-pör alkalmával megsza­
porodott három jó firmával. Couard, Bélhomme és 
Varinard, a három jó madár, hogy no mondjam: 
írásszakértő följelentotío Zolát rágalmazás miatt. 
Zola akkor azt irta róluk, ami most napnál vi­
lágosabban be is bizonyosodott: hogy hazudtak, 
csaltak, amikor a borderót Dreyfus kezeirásának 
tulajdonították. A három operettalak meg is 
nyerte a port; Zolát árverezték, s Couard, Bel- 
hommo és Varinard urak zsebreyágták a har­
mincezer frankot, és fütyörészve távoztak. Most 
fordult egyet a kocka. Zola a nyilvánvaló igaz­
ságot keresve tegnap megbízta Collet ügyvédet, 
hogy a három jómadártól pöröljo vissza a pénzt. 
Az Írásszakértő urak már meg is szeppentek, s 
fölkérték Collct-X, hogy intézze el velük békésen 
az ügyet. Do ezúttal rajtuk a sor, és az igazat 
mogvallva óriási szerencséjük lesz, ha csak a 
pénz visszaadására kötelezik őket. Mert előrelát­
hatólag hűvösre kerül ez a három jó fiú, aki oly 
elégült, széles mosolylyal nézte, mint árverezik el 
a Zola bútorát. . .

— K ossu th  L ajos T ivadar a szék e lyek h ez . A
marosvásárhe yi Kossuth-szobor leleplezésére meg­
hívták Kossuth Lajos Tivadart is, aki azonban ne:n 
jöhetett haza az ünnepségre. Elmaradását a követ­
kező levéllel mentetto k i:

Nápoly, junius 7.
Igen tiszteit bizottsági elnök u r! Fogadja, 

kérem, őszinle köszönetemet, hogy rólam meg­
emlékezni méltóztatott s felejthetetlen atyám Ma­
rosvásárhelyt emelt szobrának leleplezésére meg­
hívni kegyeskedett. Bár a nagy távolság és hi­
vatalos kötelességem, amelyektől nem gyakran 
válhatok meg, nem engedik, hogy mint óhajta­
nám, személyesen ott lehessek, szívvel és lélek­
kel azonban jelen leszek a széke’ysóg fővárosá­
ban. Ott, hol nemzetünk és fajunk e távol határán 
űrt áll a nagy nemzeti eszmék mellett örökké 
lelkesedő székely nép és tanúsítja ragaszkodását 
ama férfiú emléke iránt, ki a sírig hü őrzője 
volt nemzeti függetlenségünk ideál aiuak. Az el­
porladt földi alak ércben megörökítve, ott áll 
immár Marosvásárhely pincan. Álljon Vissza­
emlékezése minden székely tűzhely mellett, buz­
dítva a kitartásra, a reményre, hogy a jövő jobb 
lesz. mint volt a múlt s mint van a jelen. Fo­
gadja, kérem, elnök ur és méltóztassék átadni a 
végrehajtó-bizottság tisztelt tagjainak, ismetelt 
köszönetemet és kiváló becsülésem nyilatkozatai

Kossuth Lajos Tivadar.
— S zilágy i Sándor utóda. A Szilágyi Sándor 

halálával megüresedett egyetemi könyvtári igazgatói 
állást nemsokára betöltik. A kandidáló bizottság már 
megtette a kijelölést, amely fölött az egyetemi tanács 
junius 17-iki ülésében fog dönteni.

— A rektor egészséges. Dr. Mihálkovics Géza, 
a tudomány-egyetem rektoia, mint örömmel értesü­
lünk, annyira jobbau érzi magút, hogy hivatalos 
teendőit maga végzi.

—- Házasság. Engel Jakab, az ifjabb Engel 
Testvérek fővár si bőrkereskedő cég beltagja elje­
gyezte Ilecht Malvin kisasszonyt, Ilecht Mór fővárosi 
vállalkozó leányát Budapesten. — Gutfmann Jenő, a 
Közraktárak tisztviselőié eljegyezte Braun Rózát Bu- 
danesteík

1899. junius 14. 1 6 3 . szám.
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— D n pn y. Dupuynek, a nagyeszű profesz- 

szomak, a köztársasági pártok tegnap felmondták 
a barátságot, s a miniszterelnök társaival együtt 
kivonult a képviselőházból ezzel a végrendelettel:

— Átadjuk a hatalmat szerencsésebbeknek, 
de nem bátrabbaknak.

Mint a Figaro oly szellemesen mondja, egy 
narancshéjon bukott el a miniszterelnök, mert 
Igazán csekélység volt az, mi vesztét előidézte. Hi­
szen nem történt a longehampsi napon semmi, ami 
érthetővé tette volna aszocialisták nagy felháboro­
dását. A rendőrség brutális volt? Máskor sem volt 
különb, sőt vasárnap több sebet kapott, mint 
osztogatott a rendőrség. Dupuy azon bukott meg, 
hogy az auteuili futtatások napján zsebre tett 
kézzel nézte az okvetetlenkedő grófocskák Ízlés­
telenségét, a longehampsi napon pedig egész 
szuronyerdőt vonultatott fel, hogy tetszelegjen a 
köztársaság megmontőjének szerepében. Ezzel 
Volt töltvo tulajdonképpen a szocialista Vaillant 
bombája, amely elfujta Dupuyt a miniszterelnöki 
székből. Néhány év előtt egy másik bomba népsze­
rűséget szerzett az egykori iskolamesternek, olyant, 
hogy közel jutott Franciaország elnöki méltósá­
gához. És sajátszerü, aki ezt a pusztító bombát 
levetette a képviselőházba, amelynek akkor 
Dupuy volt az elnöke, annak is Vaillant volt a 
neve és mikor elszállt a bomba fojtó fehér füstje, 
Dupuy bámulatos hidegvérrel zúgta be a halálra 
rémült terembe:

—  U ra im , fo ly ta tju k  a tanácskozást!
Ez a nagy lélekjelenlét oly nimbuszt adott 

Dupuynek, hogy már a legközelebbi kormány- 
válságot az ő miniszterelnöki kinevezésével 
oldották meg. Azóta is ez a mondása több­
ször megszerezte számára e méltóságot, a 
honnan most megint egy Vaillant bombája ta­
lán sok időre leszorította. Tegnapi lakonikus 
kijelentése csak első részében találó, mert pálya­
futása szerencsés volt ugyan, de miniszterelnöksé­
géhez a köztársasági elnökök balvégzete fűződik. 
Carnot-t meggyilkolták, Casimir Perier lemon­
dott, Faure hirtelen meghalt, Loubetet inzultálták 
miniszterelnöksége alatt. Bátorságának csak az 
anarkista Vaillant bombája adott szárnyat, amelyet 
azóta sokszor megtéptok az események.

— Eugénia oaássárná gyóntatója. Érdekes 
esküvő volt a minap a passyi polgármesteri hiva­
talban Monsignore Bauer, Eugénia császárné gyón­
tatóatyja esküdött a párisi nagy opera egykori balle- 
rinájával. A vőlegény ezelőtt hetvenöt esztendővel 
Budapesten született, mint zsidó szülők gyermeke és 
tiszteletre méltó kora elég kalandos események közt 
folyt le. Páriába ment ki tanulni, de abba hagyva 
tanulmányait, 1848-ban beállt önkéntesnek Cavaignac 
tábornok alá. Később a festészetre adta magát 
és sokat foglalkozott a fényképészet fejlesz­
tésével. Majd áttért a katolikus hitre és föl­
vette a karmeliták osuháját, de ott se érezte ma­
gát jól és világi pappá lett és csakhamar úgy be­
széltek róla, mint Franciaország legkiválóbb hitszó­
nokáról. Legnagyobb sikereit azonban férfias szép­
ségével érte el, természetesen a nők közt. Elegáns 
külső megjelenése sokban hozzájárult ahhoz, hogy 
1866-ban a Tuilleriák böjti prédikátora lett. Egy 
évvel később Eugénia császárné megtette gyón­
tató atyjának, majd udvari plébánosnak nevezték ki. 
Más templomokban is prédikált s különösen Len­
gyelországról tartott szónoklatai keltettek nagy lelke­
sedést A német-francia háborúban is aktív részt vett, 
néhány évvel azután pedig azzal vonta magára a 
pyilvánosség figyelmét, hogy szinte tüntetve elhagyta 
a katolikus hitet is. Ekkor a kereskedelmi szakra 
adta magát, de utóbb az is nyűg volt hányatott éle­
tére, amlyet most egy ballerina bájaival próbál meg­
édesíteni.

— P é c s i c ig á n y o k , p écsi honvédek. Az
egyik jóhirü pécsi cigánybanda prímása, ■ffríez 
Guszti Norderneybe készült, muzsikálni. Mint 
azt már a mi derék cigányaink szokták, a mü­
veit nyugaton körülbelül magyar huszártábornoki 
egyenruhában óhajtottak megjelenni. Meg is ren­
delték a ruhákat, tele sujtással, aranynyal, zsi­
nórral, vitézkötéssel . . . Do kissé korán öltöz­
ködtek neki a parádénak. A pécsi honvéd-tiszti­
kar megkérte a rendőrkapitányt, hogy tiltsa meg 
a cigányoknak a huszártábornoki uniformis vi­
selését. Ami meg is történt. Elkobozták a dí­
szes ruhákat, és Rácz Gusztiék most egyszorü 
civilruhában csábíthatják a tengerparti herceg­
asszonyokat . . .

— OIobó h ite l ez  állam hlvatalnokoknak. Egy
kőnyomatos szerint Budapesten oly szövetkezet van 
alakulóban, amely az államhivatalnokoknak fizeté­
süknek megfelelő kölcsönöket adna 1% kamat mel­
lett. A kölcsön visszafizetése havi részletekben tör­
ténnék. A szövetkezet megalapításán, amely az állam­
hivatalnokok anyagi viszonyain nagy mértékben 
segítene, előkelő pénzügyi kapacitások dolgoznak. 
A szövetkezetnek nyilvános működése, amely az 
egész országra kilatieúno, ,a .„yucküzülaLbra .várható.

— Krausz, az eannoh. A minap meghalt Kon­
stantinápolyban a török szultán egyik főeunuohja, 
Hasszán bég. Amikor Írásait fölbontották, kisült, hogy 
a lűeunuch nem volt más, mint Krausz Hermann 
magyar születésű sikkasztó, aki 1880-ban 30.000 irtot 
sikkasztott és megszökött. Az a kűnyomntos újság, 
amely ezt újságolja, arról is tud, hogy Krausz ma­
gyar nyelven vezetett naplójában a következő pasz- 
szus foglaltatik:

Budapestről Szerbiába szöktem s olt hamis út­
levél alapján disznókereskedőnek adtam ki magam. 
Belgrádban megismerkedtem egy Gyorgyevics nevű 
gazdag földbirtokossal, kinek leánya annyira megtet­
szett, hogy feleségül akartam venni, de atyja gyű­
lölte a magyarokat s így el leltem utasítva, A 
leány azonban hajlott szavamra és sikerült őt 
megszöktetnem. Egyenesen Törökországba menekül­
tünk s miután pénzem volt, egy ideig gond nélkül 
élhettünk. Egy este a leány nélkül mentem el 
valami üzleti ügyben. Visszatértemkor a leányt 
nem találtain többé. Énkor éreztem csak, hogy meny­
nyire szeretem. Minden pénzemet arra fordítottam, 
hogy megtaláljam. Ekkor tudtam meg, hogy kedve­
sem a szultán háremébe került. Mindenáron látni 
akartam a megbosszulni őt. Elmentem a szultánhoz 
s felajánlottam szolgálatomat. Eunueh lettem. A há­
remben iszonyú csapás ért. Akiért lealáztam magam, 
nem élt többé, 3 nappal előbb halt meg tüdőgyulla­
dásban, Isten büntetését láttam ebben elkövetett gaz­
ságomért és ezután csak arra törekedtem, hogy ajta- 
tos életmódommal hibámat jóvá tegyem.'

Hogy az egészből mennyi igaz, azt nem tud­
juk. Annyi azonban szent, hogy egy eltemetett eu- 
nuch rovására még a kőnyomatost is megszállja a 
fantázia . . .

— A ran y lak od a lom  és la k o d a lo m  e g y ­
szerre. Temesváron egy nyolcvanesztendős öreg 
urnák most jutott eszébe, hogy’ meg kellene há­
zasodni. Ez az ideája támadt egy hetvon esz­
tendős nénikének is — s aztán elmentok az 
anyakönyvvezetőhöz és egybekeltek. Két hét 
múlva a templomban is megesküsznek egymással. 
Ezek után pedig no tessék mosolyogni az örege­
ken, mert nem hóbortos vének házasságáról van 
itt szó, hanem kötelességről. A két öreg együtt 
él már ötven esztendő óta. Férj és feleség ők, do 
pap nélkül s van is már vagy húsz unokájuk. 
Úgy esett a dolog, hogy az öreg ur negyven­
nyolcban honvédnek állott s masirozás közben 
vagy talán éppen valami nagyon puskaporos nap 
után meglátta és megszerette az öreg nénit. Pap 
akkor ritkaság volt. Á plébános urak meg a káp­
lánok egyformán katonák voltak, meg idő se 
igen volt bőven . . . Szóval a szerelmesek csak 
úgy összoállottak s azután is csak halogatták az 
esküvőt — tegnapelőttig. Most azonban már ren­
des törvényes házasok az öregok.

— A szegedi kard-affér. A szegedi kard-affér 
valamennyi lovagias ügye, mint szegedi tudósítónk 
táviratozza, befejezést nyert. A hírlapok Andor fő­
hadnagy segédeinek kijelentésére rektifikálták köz­
leményeiket. Vasárnap Szegedre érkezett Pacor Vil­
mos altábornagy, kerületi honvéd-főparancsnok, aki 
a tiszteket személyesen kihallgatta s az összes ügy­
iratokat átnézte. A hadbíróság ma kozdette meg a 
tanuk kihallgatását, akiket a polgári hatóságok utján 
idéztek meg. A tanuk kihallgatása egész nap tartott. 
Bodnár Géza ügyvéd, dr. Berndt Géza orvos és Bíró 
Benő mérnök azt állítják, hogy az orfeumi énekes­
nők magaviseleté botrányos volt. Biró azt is meg­
erősíti, hogy Engel a tiszteknek felajánlotta a kifogá­
solt sértés lovagias utón való elintézését. A pincérek 
s a cigányok valamennyien azt vallották, hogy mind 
a három katonatiszt résztvett a vagdalkozásban. En­
gel Lajos a vérengzés áldozata, a kerületi honvéd- 
paranesnokságboz terjedelmes jelentést adott be, 
amelyben a hadbíróság által való kihallgatását kéri.

— L eon id ász  sirja . Azt meséli egy athéni 
távirat, hogy a Thermopilék szorosánál megtalál­
ták Leonidásznak siriát. Az athéni táviratoknak 
közös jellemvonásuk, hogy sohasem szavahihetők 
s a mostani annál kevésbé az, mert a láiniai 
muzeum igazgatójának autoritására hivatkozik. 
Ez az igazgató állapította meg a hivatalos görög 
távirat szerint Leonidász sírjának hitelességét. 
Mielőtt a szenzációs hirt elhinnök, megvárjuk az 
athéni német és francia régészeti intézet vélemé­
nyét. Ha csakugyan találtak valami érdekeset a 
Thermopiléknél, akkor ez a két világhírű intézet 
nem fog késni a szakszerű nyilatkozatával.

— Peíroleumivás. Ilyen mánia is van már 
Parisban. Egy francia folyóirat ad birt arról, hogy 
különösen a Bastiilo körül lakó munkások nagyban 
iszszák pálinka Helyett a petróleumot, A folyóirat 
szerint az orvosok már régóta vizsgálják a petro- 
leumivókat s úgy találják, hogy szervezetüket nem 
támadja meg annyira ez az ital, mint az alkoholis­
tákét a pálinka. Nyugodtan alszanak s nem oly 
brutálisak, mint a szeszivók. A petróleum élvezése 
után is valami részegség-féle vesz erőt az emberen, 
de ellentétben az alkohol okozta részegséggel, nem 
vidám jellegű a petroloummámor. A petrolista szo- 
tnüru.úa, huhL Inkábh esöndnR., gönoa melankólia.

vesz rajta erőt, mint kicsapongó vidámság. Végül azt 
mondják az orvosok, hogy a petróleum ivása kis 
mértékben nem veszedelmes, sőt némely betegségek­
ben szenvedőknek használ.

— A  csap  és a  sz a b a d jeg y . Ez nem va­
lami aesopusi mesének a ciino, bár igy hangzik, 
hanem egy modern úri történeté. (Úgyis hívhat­
nék, hogy: nemes hossza.) A fogaskorekü vasút 
igazgatója szabadjegyet kért a közúti vasúttól. 
Á közúti vasút nem adott neki szabndjegyet. 
Hogy miért nem adott, azt nem tudjuk.' De 
hát a szabadjegy az övé — s annak adja, 
akinek neki tetszik. A fogaskerekű igazgató 
pedig méregbe jött azon az injurián, ami 
vele megosett s bosszúért lihegott. Meg is hosz- 
szulta magát. A fogaskerekű vasút állomá­
sán olzárta a villamos-vasút kalauzai és kocsive­
zetői elől a vízvezeték csapját. Azok a szegény 
emberek pedig abból a csapból oltották el a 
szomjúságukat, hogy aztán újra fölkapjanak a 
kocsira s — behozzák a városba a fogaskerekű 
vasút utasait. Még azok is ott ittak egy korty 
vizet, akik a Zugligetbe járnak. Azóta kilóg sze­
gényeknek a nyelvűk s ha inni akarnak, félkilo­
méternyire kell menniük egy kis vízért. Szóval 
tessék annak az igazgatónak egy jegyet adni s 
aztán azután úgy csinálni meg a tehénke-fejecske 
mesét, hogy adok neki jegyecskét, ö ad érte 
vizecskét. . . .

— Egy község zendülése. Faesetről írják, hogy 
a járáshoz tartozó Petrosza, Krivir.a és Korovica 
községek lakossága válságos zendülésben tört ki 
Grottkás Ernő petroszai földbirtokos ellen, mert a 
mzsegi lakásokat a vitá3 legelő-területek használa­
tából kizárta. E legelők használatáért a község és 
földbirtokos közt per folyik, de a községbeliek erő­
szakkal behatoltak a legolőlerületre és az őket meg- 
zálogoló csőszöket véresre verték. A főszolgabíró 
közbelépett ugyan, hogy a lakosságot fékezze, do 
nem tudta lecsendesiteni. E hírre Issekutz Aurél fő­
jegyző is a helyszínére érkezett- A földművelési mi­
niszternek is bejelentették az esetet, ki a dolog meg­
vizsgálásának céljából dr. Németh József miniszteri 
titkárt küldte a helyszínére, ki a mai nap folyamán 
el is utazott Petroszára, hogy megindítsa a vizsgálatot.

— A m i n a g y o n  term észetes. Furcsa volna,
ha valaki még csodálkoznék is az alábbi eseten. 
Az au'euili verekedés alkalmával, amikor Loubet 
elnököt a royalista ficsurok megverték, Georges 
Martin rendőrkapitány az elnöki tribün közelé­
ben tartózkodott. Amikor aztán vége lett a zűr­
zavarnak, azon vette magát észre, hogy a lát­
csöve hiányzik. No meg az aranyláncát is ellop­
ták, nem is szólva az aranyórájáról, amelynek 
szintén csak hült helyét találta zsebében. — 
Ugyan kitől lehet manapság biztonságban lopni, 
ha csak nem egy rendőrkapitánytól? Hisz más 
ember fülön csípi a tolvajt. . .

— Hó, dér és Jég. Lipfószentmiklósról írják, 
hogy a Liptómegyét övező hegyeket és feusikokat 
vastag hóréteg borítja. A júniusi tél különösen az 
erdőkbe kihajtott állatokban tett nagy kárt. A juh- 
nyájakat és marhaesordákat a hirtelen beköszöntött 
zord időjárás valósággal megtizedelte. Egerből jelen­
tik, hogy ott reggelre fagyott s a dér is nagy káro­
kat okozott. Eperjes környékén az éjjel havazott, 
úgyszintén a fogarasi hegységben, ahol még jégeső 
is pusztított. Aradvármegyében télikabátban járnak, 
akkora a hideg. Kolozsvárról, Vdcról, Nyíregyházáról, 
Poesajról és Eisszebenból szintén fagyokat jelentenek. 
Tasnádon a jég tönkreverte a szőlőket, még másnap 
is lapáttal lehetett összehányni a jeget a szőlőolda- 
lokban. Bedé táján a jég elpusztította a vetéseket.

Az országos meteorologiai intézet jelentése 
szerint ma reggel több helyütt esett az eső; 
számottevő esömenyiséget azonban nemigen mértek. 
Az éjjeli hőmérséklet a Kárpátokban még igen ala­
csony volt, Árvaváralján és Botfalun 2°, de ma reg­
gel a hőmérséklet emelkedése tapasztalható.

— A d u n avecse i uj föa io lgab lró . Pestm egye
közgyűlésén ma töltötték be a Halász Sándor halálá­
val megüresedett dunavecsei főszolgabírói állást. A 
választásban az volt az érdekes, hogy az állásra 
Eöldváry Mihály országgyűlési képviselő is pályázott, 
aki azouban megbukott. A megye tisztikarának jelöltje 
Csikay Imre dunavecsei szolgabiró volt, aki mellett, 
az alispánnal elén, leszavazott vagy nyolcvan tiszt- 
vise.ö. A tisztikar allasfoglalasa okozta, hogy Föld- 
váry Mihály országgyűlési képviselő, akinek tegnap 
mév százhúsz fűből álló pártja volt, Csikayval szem­
ben kisebuségbeu maradt. Beadtak 282 szavazatot, 
amelyből 162 szavazatot kapott Czikay Imre duna­
vecsei szolgabiró, 65 szavazatot Fötdváry Mihály és 
67 szavazatot Rudnyánszky László abonyi szolgabiró 
Geriny László kun-szeut-miklósi szolgabiró, a negye­
dik pályázó visszalépett. '

— Női mentő-tanfolyam. A budapesti önkén­
tes mentő-egyesület a nyárt évad alatt is rendez női 
mentő-tanfolyamot, mely junius 15-én, csütörtökön 
délután 5 órakor kezdődik a racntö-egvestilet disz- 
toraiében. A tanfolyamra, melynek vezetője dr. Fi. 
tesztek Győző mentő-egyesületi főorvos, egész a kez­
detéig; lehet .jelentkezni az .egyesület nalotfliáhan. . —
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— S zep lő s le tt  a  róna. Magyarországra 
ítt-ott rászállott az átok. Egyenesen az égből 
jött, a magasból, ahova Töménységgel és aggo­
dalommal szokott fölpillantani az, akinek a föld 
adja az élnivalóját. Tehát az egész ország, az egész 
nagy szántóvető állam, amelynek még a Tudo­
mányos Akadémiája is olyan vállalkozás, hogy 
megérzi a jó esztendőt meg a rossz esztendőt. Hát 
még a boltjai, az ipara, a vállalkozásai . . .  És 
most mindenbe beleütött az átok. Félve bontják 
föl a telegrammokat, amiknek az a hivatásuk, 
hogy az asztalainkra összehordják a világ mai 
napjának eseményeit, hogy vájjon nem havat je­
lentenek újra. Amit a tél elmulasztott, azt a nyár 
igyekszik kipótolni, a helyett, hogy a jövő decem­
berre bizná azt, hogy helyrehozza a múlt mulasz­
tását. Minden felülről azt jelentik, hogy lehullott a 
hó. Jött a felleg, olyan fura szinü, hogy nem is 
nyári, komoran bámult föl reá a nép s omlott 
belőle a hideg fehér pihe. Nem valami jámbor 
könnyű hó, kuriózumképpen egy kis nyári ha­
vazás, hanem fagyos, rideg pusztító hóeső. Nyo­
mán iszonyút szenvedett a vetés. A mi drága 
szép vetésünk, amiről még csak egy héttel ez­
előtt is büszkeséggel beszéltünk. A mi vingó zöld 
tábláink páratlanul állottak Európában. Ez az 
esztendő valósággal anyagi fellendülésnek, áldás­
nak Ígérkezett annál is inkább, mert köröskörül 
másfelé teljességgel nem voltak ilyen fénye­
sek a kilátások. S egyszerre szeplős lett a 
magyar vetés 6züzszép képe. Vége nincs hála 
Istennek még semminek, ha megszűnik az 
időjárás rosszakarata s bolondos nyári hó helyett 
egy kis egészséges, meleg eső áztatja föl az itt- 
ott dermedésnek indult földet. Talán meg se 
érezzük ezt a javaink ollen intézett támadást, — 
de szeplős lett a róna. Beteges májfoltok a tes­
tén . . .  S hideg van . . .  Az aztán mindenfelé, egy­
formán. Itt is, a szobában, kár, hogy elfogyott a 
szén, eltűrne a hátunk egy kis meleget. Kívül a 
városon a szép szabad természetben azonban egy­
szerűen kuruc a helyset. Budapest körül a nyaralók 
fütenek s a kinek a téli kabátja nincs naftalin 
meg kapadohány közé téli álomra temetve, az 
előveszi, s abban sétál a természet ölén. Szóval: 
igaznak bizonyul a tapasztalt, úgynevezett leg­
öregebb embereknek az a megfigyelése, hogy az 
enyhe télre felemás, téli-nyári kánikula követ­
kezik. S a szegény kávéházasok megcsinálták 
a sok gyönyörűséges kertet a járdára s minden 
oleanderük meg zöldségük elpusztul. És senki 
se ül ki dideregni a ponyva alá. A zöld kocsmák 
pedig belekékülnek a hidegbe . . . .  Nem jó 
idő. Nem.

— Megtámadott tanitóképexde. Egy fővárosi 
lapban legutóbb oly közlemény jelent meg, amely 
megtámadja a dévai m. kir. állami tanítóképző-inté­
zetben uralkodó szellemet. E vádakra most bosszú 
nyilatkozatban válaszol az intézet igazgatósága és 
adatokkal mutatja ki alaptalanságukat. Tény,úgymond, 
hogy a minisztérium a múlt évi képesítő-vizsgálat ered­
ményét, mint legelső sorban magam is, oklevelekben 
felszámítva csekélynek találta s felvilágosítást ren­
delt az okokra vonatkozólag. De nem áll, mintha a 
tanári knr akár csaa távolról is a növendékek egy- 
részének román-anyanyelvüségét állította volna oda a 
csekély számbeli eredmény okául, amikor a valóság 
ellenkezőleg az, hogy a tanári kar maga a csekély 
számbeli eredményt a román-anyanyelvüseggcl semmi 
kapcsolatban sem álló rendkívüli jelenségnek minő­
sítette és annak találta és minősítette utóbb a minisz­
térium is!

— P oto m sá g o k . Az aradi Nemzeti Szövet­
ségnek az a kegyeletcs ideája támadt, hogy a 
tizenhármak vesztőhelyének földjéből amuleteket 
csináltat. Hogy menjen szerte az a föld, s emlékez­
zünk a régiekről. Első sorban természetesen 
magyar iparosokkal akarták elkészíttetni az amu- 
letekot s ajánlatot kértek több vállalattól is. A 
válasz azonban minden cégtől az volt, hogy ilyen 
potomsággal nem érdemes foglalkozni. Tehát kül­
földre kellett menni. S ott kapva-kaptak a jó 
üzleten és a magyar pénzen, amelyet sok egyéb 
magyar pénzekkel együtt itthon lőhetett volna 
tartani, hacsak egy kicsit élelmesebbek volnánk, 
mint a milyenek vagyunk.

— Titokzatos gyl-kosaág. A nápolyi notel du 
Globe fogadó két vendégét, mint Nápolybói jelentik, 
11-ikén vérbe fagyva találták meg szobájukban. A 
vendégek kilétét pontosan még nem határozták meg, 
mert úgy látszik álnevet használtak útjukban. Meg­
érkezésükkor ezt írták be a vendégkönyvbe: „Kiccis- 
lowski Ottó és neje, németországi turisták ; születési 
helyük: Magyarország.* Pénteken oste a fogadós 
összeállította a számlájukat, amelynek a kifizetését 
másnapra Ígérte a fiutal férj. Szombaton, amikor a 
fogadós be akart nyitni a szobába, zarva találta az 
ajtót. Hosszas, hiábavaló zörgetés után az ajtót feltör­
ték. Az ágyon átlőtt szívvel feküdt a fiatal szőke 
asszony, az asztal mellett a padlón, ugyancsak vér­
ben, a férj. Azt hiszik, hogy a férfi szivén lőtte az asz- 
kzonyt, azután maga ellen fordította a fegyverét. 
Saabéban egy útiéval at találtak. báró LaoDold

Andrian-Werburg nevére kiállítva. Azt már megálla­
pították, hogy ez az útlevél nem volt a jogos tulaj­
dona, mert báró Werburg jelenleg Béosben tartóz­
kodik. Kieciskowski a télen egy ezred-irodában volt 
napidija8 és ő reá bízták Andrian-Werburg báró 
útlevelének a kiállítását. A báró ugyanis egészségé­
nek helyreállítása végett Olaszországba akart utazni. 
Amikor az útlevél a kezében volt, akkor megváltoz­
tatta szándékát és Velencébe ment üdülni. Az útleve­
let ekkor visszaküldte az ezredirodába. Ezzel az útle­
véllel ment Kieciskowski Olaszországba. A nápolyi 
osztrák-magyar konzul táviratban tudatta a római 
osztrák-magyar követséggel Kieciskowski gyilkos­
ságát s öngyilkosságát. A távirati jelentés szerint 
abban az útlevélben, amelyet Kieciskowski zsebé­
ben találtak, sok javítás és törlés volt, ennélfogva 
a nápolyi hatóságok rögtön rájöttek, hogy a Globe 
fogadó szenzációjának a szereplői másnak az útleve­
lét használták. A meggyilkolt nő fehérneműje M. B. 
betűkkel van jelezve, több nápolyi lap jelentése sze­
rint e betűk valószínűleg egy bizonyos Bothier Ma- 
delainere vonatkoznak, aki Budapestre való és akinek 
a címére a Ölobe-6zállóba, Nápolyba levél érkezett*

— A  je g y e sp á r  fén yk ép e. Mai számunk­
ban emlékeztünk meg arról az érdekes kis re­
gényről, amelynek színhelye az orosz cári udvar, 
hősnője pedig Ilona nagyhercegnő. Amíg úgy volt, 
hogy a nagyhercegnő felesége lesz Maximilián 
badeni hercegnek, az összes berlini könyvkeres­
kedő és optikus-kirakatokban látható volt a 
főrangú jegyespár fényképe. Olyan fénykép, aminőt 
a jegyespárok szoktak csináltatni: a menyasszony 
egy karosszéken ül, mögötto áll a vőlegény. Most 
felsőbb rendeletre az összes ilyen fényképek 
eltűntek. Aranyért se láthatni többet. Vége a re­
génynek, vége a fotográfiáknak . . .

— O rvvadászok bosszúja. Lichtenstein Alajos 
herceg ilytyái erdejében, mint aradi tudósítónk táv- 
iratozza, vasárnap orvvadászok agyonlőtték a herceg 
udvari erdészét, Matti Mátyást. A szerencsétlen erdész 
csak pár hónapja van Ilytyón, ahova a herceg éppen 
azért hívta le, mert az erdőben nagyon elszaporod­
tak az orvvadászok. Matti rövid idő alatt réme lett 
az orvvadászoknak s bcsszut esküdtek ellene. Tervü­
ket vnsárnap délután hajtották végre, amikor éppen 
az erdőben rendes útját végezte. Három golyó érte 
egyszerre, egyik a mellkasán fúródott keresztül, 
még pedig oly szerencsétlenül, hogy Matti néhány 
perc alatt meghalt. A lövések egyike tölténytáskáját 
érte, amelyben a patronok felrobbantak s a lövegek 
tőből leszakították jobb karját. A harmincnégy 
éves áldozat holttestét estefelé találták meg az 
erdőn keresztül menő emberek, kik a borzal­
mas leletről jelentést tettek az uradalmi inté- 
zőségnek. A szerencsétlenül járt erdész rokon­
szenves, barátságos ember volt s mindössze 
két hónapja nős. A gyilkosokat ma már kézrekeri- 
tették. Eapnórai lakosok voltak ezek, kiket a birki&i 
csendőrség nyomozott ki és tartóztatott le. Az orv­
vadászok beismerő vallomást te'tek s azt sem tagad­
ták, hogy összeesküdtek az erdész élete ellen. Csukay 
Sándor radnai íószolgabiró rögtön tudatta az esetet 
az aradi királyi ügyészséggel, honnét Meszlényi Antal 
királyi alügyósz utazott ki Ilytóra. A törvényszéki 
boncolást holnap tartjuk meg Popovits Péter radnai 
királyi járásbirósági albiróésaz orvosok közbejötté­
vel toborsinban, hova a holttestet elszállították.

— H áború a  dekolletázB  ellen . Angliá­
ban Fife hercegné nagy háborút indított az ellen 
a szokás ellen, hogy a színházban és bálokban 
megje’enő hölgyek igen kevés szövetet használ­
nak a ruházkodáshoz. Fife hercegné azzal okolja 
meg ezt az akciót, hogy a közszemérmet sértik 
a kivágott ruhák. Do a londoni rossz nyelvek 
egyebet mondanak. Azt mondják, hogy Fife her­
cegné vállai korántsom gömbölyűek, s a nyaka 
a legjobb akara tai sem nevezhető teltnek. így 
hát nagyon érthető, hogy nem óhajtja bájait 
mutogatni.

— M ariette. Martos Ferenc lapunkban folyó 
regényében, a hétfőről keddre húzódó folytatások 
közt tévedés következtében pár sor kimaradt. Ez a 
kihagyás értelemzavaró. A kimaradt sorok a regény 
hősnőjének férjéhez történt közeledését, s a kettőnek 
szerelemben való egyesülését tartalmaztak. Ez a 
magyarázat azután világossá teszi a folytatólagos 
részeket.

— H alálozások. Haris György, a budapesti 
görög konzul batyja, nyugalmazott kúriai biró teg­
nap délután fél négy órakor meghalt nyolcvanegy 
éves korúban. Az elhunytat ma nagy részvét melleit 
temették el a Deák Forenc-utca 12-ik szaru alatt levő 
gyaszházból. — Özvegy sárospataki Szabó Károlyné, 
született makfalvi Dózsa Karolina e hó 11-ikén 76 
éves korában Makfalvan meghalt. Temetése ma dél- 
utau ment végbe nagy részvét mellett.

— K örözött gy ilk os. A zürichi rendőrség kö- 
rözvényben értesítette a budapesti főkapitányságot, 
hogy Kleinhenne Berta zürichi 88 óvos varrónőt szom­
baton délelőtt lakásán meggyilkolva. találták. A tettp.a.

akinek eddig nem tndtak a nyomára akadni, meg­
fojtotta áldozatát és azután egy vaeszerszámmal 
összezúzta a fejét. A jelek arra mutatnak, hogy a 
gyilkos dulakodás közben magát is megsebezte és 
ruháit is összevérezte.

— E lfogott tábornok. A párisi szerkesztősé­
gekben tegnap az a hír terjedt el, hogy az orleansi 
herceget Nizzában letartóztatták. Ezt a hirt ma hiva­
talosan megcáfolják s a Nizzában letartóztatott em­
ber — mint egy párisi távirat jelonti, Gilleta olasz 
tábornok, sanjosei születésű gazdag főtiszt. Tegnap 
abban a pillanatban fogták el, amikor a határon 
szemügyre vetto a francia erődítéseket. A letartózta­
tás alkalmával különféle tervrajzrkat találtak nála 
francia erődítésekről. Gilletát, akinek Alpes Mariti- 
mes-departementben villája van, egy idő őta gondo­
san megfigyelték. A tábornok tagadja, hogy kém­
kedni akart s azt mondja, hogy csak mint turista 
jött Nizzába, azok a terrvrajzok pedig, amelyeket 
nála találtak, éppenséggel nem titkosak.

— S z o c ia lis ta  n y o m ta tv á n y o k  a  k a ­
szárnyában . A legvérmesebb szocialista álom 
mindenekelőtt a kaszárnyákat szeretné meghódí­
tani. Micsoda veszedelmes nagy erő lenne a ke­
zükben egyszerre. Vagy micsoda gyönyörűség 
lenne az, ha a katona, amikor egyszer összeüt­
közésre kerül a sor, nem lőne rá a tömegre. A 
nagy hódítás azonban csak lassan-lassan halad, 
folyton hajótörést szenved azon a nagy ébersé­
gen, a mivel a kaszárnyák hangulatát figyelik 
az arra hivatottak. A napokban a przemysli land- 
wehr kaszárnyában ruthén és lengyel nyelven Írott 
szocialista nyomtatványokat találtak. Egy land- 
wehrt letartóztattak, a bűnös papirosokat, kileno 
lakat alá tették s nagy vizsgálatot indítottak, 
hogy kinyomozzák azokat a zsiványokat, a kik 
az általános gyakorlat ellenére nem kiloptak va­
lamit a kaszárnyából, hanem beloptak valamit a 
kaszárnyába. Szóval: a hódítás nem megy 
simán.

— Hatan . . . Hatan akartak ma megválni a 
fővárosban életüktől. A halál azonban, mintha hara­
gudnék, ha emberi kéz avatkozik a munkájába, 
egyiknél sem jelent meg. Az életuntak közül bárom 
csalódott szerelmes, mind a három leány, egygyel a 
nyomorúság unatta meg az életet, egy betegségében 
vágyakozott a pihenés után, egy pedig a büntetés 
elől való félelmében kísérletté meg az öngyilkos- 
ságot.

Krakovitzer Mari napszámosnő összeveszett a 
vele vadbázasságban élő Balog Sándor ökörbajtsárral 
8 elkeseredettségében a lakásán megmérgezte magát. 
A mentők csekély sérüléssel a lakásán hagyták.— Török 
István fuvaros felesége, Kosár Mari gyógyithatlan beteg­
sége miatt tegnap este Kórbáz-utca 20-ik szám alatl 
levő lakásán gyufaoldatot ivott. A szerencsétlen 
asszonyt a mentők az első segély után lakásán higy* 
ták. — IHés Mari cselédleány szerelmi banataban a 
Kálvária-téren lugkő-oldattal megmérgezte magát 
Súlyosan megsebesülve a Rókus-kórházba vitték. — 
fíeck Teréz cselédleány tegnap este szerelmi csaló* 
dása miatt a Hajtsar-ut 28. sz. alatti kerthelyiségbeí 
forgó-pisztolylvnl mellbe lőtte magát. Eszméletlen 
állapotban szállították a Rókusba. — Egy rendői 
ma reggel a IX. kerületi kapitánysághoz akarta elő­
állítani Schtacker Antal zirci születésű nőtlen kő* 
mivessegédet, aki lakótársat meglopta. Utközbeu 
Schlacker a Viola- és Bokréta-utoák sarkán hirtelen 
kirántotta zsebéből éles zsebkését és még mielőtt a 
kisérő rendőr megakadályozhatta volna, átmetszette 
a nyakát. Most a Rókusbán ápolják. — Epstein Ilona 
ma délben a Lövölde-tér 2-ik számú ház első eme­
letéről az udvarba vetette magát. A fiatal leány 
minriakét karját összetörte. A mentők sebeit bekö­
tözték és szülei lakásán hagytak. Tettének oka sze­
relmi bánat.

— Csontvázak a os&tornában. Rejtélyes leletre 
bukkantak ma reggel a Muzeum-köruton dolgozó 
csatornakészitő munkások. A múzeum előtt csatornát 
asOtk, amikor több emberi csontvázát és csonMara- 
bokat tálaltak a földben. A rendőrség megindította 
a nyomozást, hogy kiderítse, miképpen kerüllek a 
csontvázák oda.

— A fürdő évad nemcsak a hírlapok kiadó- 
hivatalainak hoz jelentéseket az előfizetők nyári tar­
tózkodásáról, akik kedvenc napi olvasmányukat meg­
szakítás nélkül óhajtják élvezni, de bőven ontja a 
tudakozódásokat is minden kigondolható irányban. 
Egyik kényelmét, másik élvezetét nkaria biztosítani, 
legtöbben azonban az egészségükről gondoskodnak 
mindenekelőtt. A Királysörföző Gohát sörének hivei is 
bizonyosságot kivannak szerezni aífelól, hogy nem 
lesznek kénytelenek nélkülözni kedvelt italukat üdü­
lési helyükön. Az érdeklődök megnyugtatására tudo­
mást szereztünk arról, hogy a Kiralysörfóző vezető­
sége intézkedett, hogy a különösen közkedveltségü 
Góliát söre az ország minden fürdő- és üdülő helyén 
eredeti töltésben a legjobb minőségben kapható legyen.

— Haro és háború. A hágai békekonferencia leg­
súlyosabb argumentuma kétségkívül az, hogy a nép ős ve­
zetői megismerjék a háború borzalmait, rettentő pusztításait 
emberi életben éa emberi javakban. A legutóbbi háború, 
melyet teljesen modern fegyverekkel küzdöttek m eg : a spa­
nyol-amerikai háború volt. Ennek lefolyása, vógoredmónye 
ismeretes, részletei azonban, melyek épp olyan megrendt- 
tőek, mint aminő nagyszerűek, messze túlhaladják azokat a 
leírásokat, melyek róluk a haditudósitásokban megjelölitek. 
E részleteket vasárnap délelőtt 11 órától fogva 28 csodála­
tosan linóra felvétel utján óriási vetítésben fogja bemutatni 
* Magyar Korkén-Társaság. melyet a .Hódoló díszfái vaun-
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Ú j ' látogatói díjmentesen tekinthetnek meg. A spanyol- 
amerikai háború képei után a gyönyörű svájci képeket is 
bemutatják.

(íj Legjobb mlnBségtt 6s színtartó harisnyák 
és s p o r tru h á z a to k  le g n a g y o b b  v á la s z té k b a n  Heyck 
Adolfnál IV., Szervita-tér 8. .1 vadásznöhöti

(x) A Margitsziget. A fővárosi ember egész 
héten várva-várja a vasárnapot, ezt az egyetlen na­
pot, amikor tisztább levegőt akar szívni és valamit 
látni szeretne a természet pompájából. Ezért telik 
meg előkelő közönséggel tiapról-napra a Margit­
sziget, mert itt egyesül a természet minden csodája. 
Csupa szín és csupa illat a budapesti Duna-ágnal; ez 
a gyöngye, valóban áldása Budapest 6zókes főváro­
sának.

(z) ö t  v en  é v  óta a  leg k ed v e lteb b  és legelter­
jedtebb dr. Spitter kipróbált nrckenöcso (csakis zöld 
cédulán levő aláírással valódi). Bővebbon olvasható 
dr. Kovics Ernő gyógyszertárának mai hirdetésében.

(x) A z állatkertbdl. Tegnap érkezett egy remek 
oroszlánpár egyenesen Afrikából az állatkertbe, ahol 
ezekkel együtt már nyolo szebbnél-szebb oroszlán 
van. Ugyancsak e napokban érkezik egy pár tigris, 
párduc, majom és egyéb érdekes állat, amelyeket 
Triesztben személyesen választott ki és vásárolt meg 
az állatkert igazgatója. A közönség által annyira 
kedvelt majomédent már a napokban benépesítik, 
ami eddig a folyton tartó hűvös idő miatt nem tör­
ténhetett meg.

N y i l t t é P .
(A z e rovat alatt közlötteknek sem  tartalmáért, sem alakjáér 

nem felelős a szerkesztőség.)

N yila tk ozat.
Alulírottak kijelentjük, hogy a most megjelent V irossy Mihály 

aA családok hóhéra* cimll regény ezo.-sfijét SA magyarok Zólája* cím­
mel a szerző tudta é3 holce^yezéienélkül hirdettük, amit a szerző tilta­
kozására többet nem fogunk használni.

TlEztelettel

Ő rte l és R ad’es
kőny vkla 4óh ivata l a 
József-körút 77—70.

V e s e , h ú g y h ó ly a g , h ú g y d a r a  á 
? cs k ő s z v é n y b á n ta lm a k  ellen, továbbá j 
i a lé g z ő  és e m é s z t é s i  szervek h u r u to s  • 
í Lántalmainál, orvosi tekintélyek által a 3

L ith io n -fo rrá a

Salvator

I
 s ikerrel rendelve less.

H ú g y h a jtó  h a tá sú i

Kellemes Ízül Könnyen emészthetőI j 
Kapható áaványvlzkereskadéaekbea éa gyógyszertárakban. I

Á Sah/ator-forr&s Igazgatósága Eparjasen. 
B u d ap esten , f ő r a k t á r  É d e sk u ty  L. u rn á i ,  j

A legmé'yebb fájdalomtól sújtva, szomorodott szívvel 
jelentik alulírottak forrón szeretett atyjuk, illeive ipjuk, 
nagy- és dédatvjuk,

H e lfe r  A do lf u r
gyászos elhunytét, a ki f. hó 12-én esti 7 órakor Isten­
félő, jámbor életének 81. évében rövid szenvedés után 
jobblétro szén derült.

A drága boldogultunk hült tetemeit szerdán, f. hó 
14-én délután 2 órakor a gyászházból (VI., Szerecsen-utca 
8i a Kerepesi-uti izraelita temetőbe kísérjük és örök nyu­
galomra helyezzük.

Béke hamvaira 1
Helfer Miksa fia, Helfer Miksáné Weissbacli Jozefa menye. 
Dr. Kelemen Miksáné Helfer Laura, E sler Miksáné Helfer Ro­
zália. Ozv. Stenjcrné Helfer Zsófia. Demlik Sámuelné Helfer 
Ilka leányai. Dr. Kelemen Miksa. Eisler Miksa. Demblk Sámuel 
vejei. Augenstcln Dávid. Augenstein Sámuel, Augenstein József 
sógorai. Augenstein Dávidné Spatz Róza, Augenstein Sámuelné 
Jónás Hermin, Augenstein Józsefné Steír.cr Katalin sógornői 

s számos unoka és dédunoka. 
Byászkoszoruk szives me lözését kenuk.

FŐVÁROS.
(•) V iz s g á l a t  e g y  e lö l j á r ó  e l le n . E g y  fő v á ro s i

Jap azt irta ma reggel, hogy Mátray József VI. kér, 
elöljáró nem tudott elszámolni a szegénypénzekkel. 
Az ügyre vonatkozólag Halmos János polgármester 
eíy esti lap tudósítója előtt a következőket jelen­
tette ki:

Vasárnap este névtelea följelentést kapott, hogy 
Mátray elöljáró hűtlenül kezeli a szegónypénzeket. A 
Polgármester hétfőn röggel megbízta Rózsavölgyi Gyula 
alpolgármestert, hogy a vizsgalatot azonnal indítsa 
^eg. Az alpolgármester még délelőtt Koritsanszky 
yyula számtanácsos kíséretében kiment az elöljáró­
sághoz s ott a könyveket megvizsgálták. A könyveket 

számadásokat a legnagyobb rendben találták. A pénz- 
szekrényben 669 forinttal kevesebb készpénz volt, 
®iot a mennyinek a könyvek szerintiennie kellett volna, 
de az clüljáró takarékpénztári könyvet adott elő s ki je­
lentette. hogy nem bízik a oénzszekrény biztosságában.

azért tette a pénzt a takarékpénztárba. A polgármes­
ter kijelentette, hogy Mátray azzal, hogy a pénzt a 
maga nevére takarékpénztárba helyezte el, szabályta­
lanságot követett el, de a szabálytalanság oka, hogy 
a szegénypénzek kezelése nincsen szabályozva s minden 
elöljáró másképp intézi ezt a dolgot. A polgármester 
ebből az alkalomból a szegénypénz kezelését egysé­
gesen szabályozni fogja, az ügyre vonatkozólag 
Mátray József elöljáró a következő nyilatkozat 
közlésére kér fel bennünket:

Nagytekintetil Szerkesztőség! A m a i Magyar 
Hirlap ellenem közpénzek hiányos elszámolása 
miatt vádat tesz közzé. Tisztelettel kijelentem, 
hogy a vád nem igaz, mert a közpénzek kezelésé­
ben hiba nem merült fel. Idézett lap ellen a tör­
vényes intézkedéseket folyamatba teszem. Mátray 
székesfővárosi VI. kerületi elöljáró.

(•) Jelölés. A főváros törvényhatósági bizott­
sága 21-én tartandó közgyűlésén választja meg az 
I. kerület tiszti orvosát. Ez állásra az I. kerületi 
bizottsági tagok ma tartott értekezletükön egyhangú­
lag dr. Janovics Sándor kerületi orvost, ezidő szerint 
helyettettes tiszti orvost jelölték. Az ugyanakkor be­
töltendő II. osztálya tanáosjegyzői állásnál pedig 
dr. Csomay Gáspár fogalmazó személyében állapod­
tak meg.

(•) A Jogü gyi bizottság ma délután ülést tar­
tott, Lung György tanácsos elnöklése mellett; előadó 
Antal Gyula tauácsjegyző volt

Tárgyalták és elfogadták Faltér Fereno taná­
csosnak, az adóügyi ügyosztály vezetőjének a javas­
latát, arra vonatkozólag, hogy a fővárosi adóhivatali 
nagyszámú dijnoki állások egvrészét miként szer­
vezzék át rendszeres hivatalnoki állásokká. Faller 
tanácsos elfogadott javaslatához képest, az eddigi 
156 állandó adóhivatali hivatalnok helyett 214 
lenne s viszont a dijnokok létszáma 107-ről 47-re 
osökkenne. Az eme szervezéssel járó költségtöbb­
let évente 35,906 forint 17 krajcárra rúg. A bel­
ügyminiszter leiratot intézett a fővároshoz, a kö­
vetelt törvénykezési költségek ügyében. A bi­
zottság javasolja, hivják föl a számvevőséget az 
idevonatkozó összes adatok beszerzése végett. Végül 
nyugdíjügyeket intéztek el.

SZÍNHÁZ, zene.
• •  H ópasinhás. A  A’épsrinArfzban ma este adták 

Márkus József és Fejér Jenőnek Betyárvilág című ope­
rettjét, amelynek mulatságos szövege és dallamos zenéje 
mind több közönséget hódit magának. Az operettet, 
amelynek ez volt ebben az évadban az utolsó elő­
adása, nagy közönség nézte, amely az egész estén 
ki nem fogyott a hangos derültségből. Z. Bárdy 
Gabi sok tapsot b egy szép virágbokrétát kapott 
íján íjáért; a fiatal primadonna épp oly szépen éne­
kelte, mint játszotta a muszka akadémikus leány­
feleségét. Hangos kacagásokat fakasztott Németh Csi- 
csakovja s nagy hatással adta Szirmai az attasét 
Csatai Zsófi Totyinka volt ma este is s vele ugyúlt 
jókedvűen játszottak Tollagi, Ujváry, Lubinszky, Vidor 
és Gazsi Mariska, a ki nyílt jelenésben is tapsot 
kapott kedves játékáért A Betyárvilág a jövő évad­
ban is műsoron les*.

*• F ővárosi fiiyáii Színház. Klenovits György, 
a budai színkör veudugu, ma este az Ármány és sze­
relemben lépett föl. Ferdinandot játszotta; ez a sze­
rep is tous-tele van a romantika dagalyosságaival, 
nehéz loiudat vár tehát a személyeaitőjére, ha a jú­
niusi hűvös est nanguiataba sikeresen akarja beállí­
tani. A Fővárosi Nyári Színház venaegmüvésze 
tudatában volt annak, hogy mai szerepe alkalmas az 
ugyneve-.ett sokoldalúság fitogtatására. A sokoldalú­
ság csábítására még som hallgatott, természetes 
akart lenni és az is volt. Ehhez az egészséges nor­
mához annyira ragaszkodott, hogy kerülve kerülte a 
patetikus füllobbanásokat még ott is, ahol Schiller 
instrukciói talán a leghatárczottabban mogkivanták. 
Ez a kis hiba mit sem vont le tömérdek kvalitásai­
ból, mert a hősszerelmesek gyakran tapasztaltatják, 
hogy a pátoszt az álpátosztól csak egy ácshaj­
szál választja el. Nem így Klenovits. Túlzá­
sokba soha som ragadtatja masát, nyugodt, át­
gondolt játékában kiválóan érvényesül megnyerő 
orgánuma. A gyakorlat még fog tehetségén egyet- 
mást csiszolni, annál is iukább, mert egyéb je­
les oldalai mellett megvan az az érdeme is, hogy 
gondolkodik. Ma este különösen az utolsó fölvonás­
ban mutatott be kiválóan finom alakítást, — igazán 
kár, hogy gróf Festetich Andor, a Nemzeti Színház 
igazgatója kapuzárás előtt hazasiotett. — A roman­
tikus szomorujáték ma meglepetést is szerzett a kö­
zönségnek Lujza 8zemélyesitőjében : Jeskő Ariadno 
ebben a szerepben valósággal remekelt, a szorelem 
szenvodcseit finoman átérezto és meglepő nüansziro- 
zással lehelt életet szentimentális keserveibe. Krémtr 
Jenő a főudvarmester pipogyaságának kedvességei­
vel sok józan derültséget keltett. Szilágyi Berta, Sán­
dor Emil, Szakács, Hevosy, K. Pataki Irma szintén 
jól látszottak. A uarókáa világot a korhű díszletek i

és az ügyes rendezés eléggé szemléltették. A kö­
zönség a vendégművészt és Joskó Ariadneval élén 
a többi szereplőket minden fölvonás után több­
ször lámpák elé hivta. (H— u.)

** S a ra h  B ernhardt a  V íg sz ín h á zb a n . 
Sarah Bernhardt az idői őszön, minden valószínű­
ség szerint, vendégszerepelni fog Budapesten éa 
pedig ezúttal a Fij/srinádz színpadán. A világhírű 
francia tragika, mint megbízható forrásból értesü­
lünk, a tervbe vett vendégjáték szerint, három 
estén át játszanék a Vígszínházban és pedig 
október első napjaiban. Első este Sardou Toscá- 
jában, második esto A kaméliás hölgyben lépne 
fel, harmadik este pedig Hamlet szeropében mu­
tatkoznék be a budapesti közönségnek.

Megemlítjük egyúttal, hogy Sarah Bernhardt, 
mint Londonból táviratozzak, tegnap kezdte meg több 
hétre terjedő vendégszoreplését, Toscában. A harma­
dik felvonásban ragadta el legjobban a közönséget. 
A walesi herceg, aki szintén a nézők között volt, 
meglátogatta Saraht öltözőjében, gratulált játékához 
és kijelentette, hogy lázas izgatottsággal várja Hamlet 
előadását.

• •  A  V íg sz ín h á z  azlnészlakolájának v iz sg á ­
lata . A Vigszinház szinésziskolája vasárnap, junius
18- án, délután tartja nyilvános vizsgálati előadását, 
amely alkalommal az iskola növendékei Gyöngyi 
Izsónak, Irma öröksége cimü 3 felvonásos színmüvé­
ben mutatják be készültségüket. A színmüvet a kö­
vetkező szereposztással adják: Bériéi gyáros — 
Kőhalmi. Irma, neje — Geröfi, Ilona. Arányi bútor- 
gyáros — Endrödi. Róza neje — Győri Matild. Kár­
mán ügyvéd — Novak Árpád. Kerner magánzó — 
Vágó. Révfi iró — Somlő. Schöner — Újvári. Ilon —- 
Búzás Margit. Gergai doktor — Keresztes. Gergainó 
— Horváth Etta. Szobaleány — Sugár Matild.

** A n ép sz ín h ázi prim adonnák u to lsó  fellé­
pése. Hegyi Aranka nyári szünetének megkezdése 
előtt holnap, szerdán lép fel utoljára A görög rab­
szolga Iris szeropében. — Z. Bárdy Gabi ugyanebben 
az előadásban lép fel utoljára s Antónia szerepét 
játszsza. — K üry  Klára csütörtökön a Toledad cím­
szerepében fejezi be ez idei fellépéseit.

*• Százezer líra Peroslnak. Romából írják, 
hogy egy gazdag amerikai, aki csak nemrégiben 
tért át a katolikus hitre, százezer arany lírát adott át 
Peros/nak abból a célból, hogy Romában egyházi 
énekiskolát alapítson, amelyet ő maga igazgasson.

• •  A g ö rö g  rabszolga ötvenedszer. Johncs 
Sidney népszerűvé vált operettje, A görög rabszolga, 
holnap, szerdán, kerül ötvenedszer színre a Népszín­
házban. Az operette első előadása 1899. március 4-én 
volt s igy a darab három hónap alatt érte meg 
ötvenedik előadatását. A jubiláris előadásban oz első 
előadás szereplői vesznek részt. A jubiláris előadás 
ötletéből a színházi igazgatóság az operett következő 
kis szerepstatisztikáját állította össze:

Aspasia szerepét Küry Klára 45-ször, Bárdy Gabi 
4-szcr játszotta, Irist Hegyi Aranka 38-szor, Blaha Sári 
11-szer, Antóniát Bárdy Gabi 19-szer, Blaha Sári 7-szer, 
Szelepesényi U nka 20-szor és Thurzó Ilona 2-szer játszotta, 
Csatai Zsófi, Solymossy Elek és Raskó Géza valamennyi 
előadásban részt vettek. Heliodorust Németh 35-ször, Kovács 
Mihály 14-szer és Archiast Szirmay 30-szor és Kenedich
19- szer játszotta.

•• Kies Mary Halton Budapesten. Miss Mary 
Halton, a nálunk is ismert angol szubrett ma Buda­
pestre érkezett és este végignézte a Vígszínházban 
Trtlby előadását. Az angol szubrett már holnap visz- 
szautazik Becsbe.

•* A Da'os-szinház, mióta a Fauszt-paródia 
műsoron van, naponta zsúfolásig megtelik s a kö­
zönség szívesen tap«ola a főszereplőket, úgymint 
Fenyvesi Ernát, H. Csil'ag A m áliát, Horváth Arnoldot 
stb. Legközelebb a Szép Heléna kerül színre, Paris 
szerepében Fenyvesi Margittal.

•• A budai színkörben szerdán és csütörtökön 
Jc&atnak évtizodok óta pihenő drámája: Dalma kerül 
színre a következő szereposztással : Dalma — Nagy 
Bella (mint vendég), E emér — Szakács, O.damur — 
Hevesi, Disabul --  Sándor, Halila — Jeskő, Kugláj — 
Pataki, Fellengur — Füredi. Rhabonbán — Faragó. 
Pénteken lesz az első francia operette-ujdonság, a 
Jl/e^dzott Ámor, melyet Parisban 1889-ben adtak elő­
ször a Theatre des Nouveautésbcn. A bemutató előadás 
iránt nagy az érdeklődés.

** A z operaház előadása otthon. A m. kir. Opera- 
házban holnap (szerdán) esto az orosz ballot-lársulat 
közreműködésével a Krakói lakodalom és a KíiJóz cimü 
balletek korülnek színre. A Telelőn Hírmondó az előadást 
közvetíteni fogja s igy az előfizetők otthon is végighall­
gathatják. Opora után 11 óráig cigányzene lesz hallható a 
kagylókon.

MŰVÉSZET.
0  M a g y a r  k é p e k  M ü n c h e n b e n . A  müncheni 

Glaspalast kétezer kiállított műtárgya közt — mint 
mtfncáeni levelezőnk Írja — ezúttal csak tizenegy mü 
képviseli a magyarságét. László Fülöp három arc­
képet küldött: Stumrn Ludovika báróué, Hohenlohe- 
Scbillingsíürst Sándor herceg és a weiinnri nagyher­
ceg képmását. Valamennyi tipikus Laszlú-kép. Nádler 
Róbert ilv cimü élctkéüet küldött: Magyar jjarusztláuv.
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virágokkal. Wagner Sándor, akadémiai tanártól arc­
képet látni. Berény Rudolf, Frankfurtban élő magyar 
festő,két arcképet állított ki. Centy Károly az Ügyvéd­
nél cimü genreképet küldte. Faátla Miksa litográfiát 
állított ki. Máli Keresztélyt két kép, a Tavaszkor és 
a Birkanyáj az Ammor-tónál cimü tájképek képvise­
lik. Az egyetlen magyar szobormüvet Járay Aladár 
küldte Schleswigi partok címmel.

Q  M ű vészettörtén eti tanfolyam . A közokta­
tásügyi m. kir. miniszter a folyó tanév nagy szünide­
jében tudvalevőleg középiskolai tanárok részére mű­
vészettörténeti tanfolyamot rendez. E tanfolyamra a 
miniszter a következő tanárokat vette föl:

Bausz József esztergomi, Bereez Sándor szentesi, 
Both István zilahi, Csepreghy Kálmán fiumei, Dénes 
Ferenc lőcsei, Janiesek József eperjesi. Kalocsai Endre 
csurgói, Kárpáti Kelemen szombathelyi, Koronczy 
Imre székesfehérvári, Lanko Albert aradi, Madzsar 
Gusztáv makói, Németh József nagybányai, Pap 
András marosvásárhelyi, Ptrtfuyt Adolf temesvári, 
Pogány Kornél debreceni, JBeifoier Márton pozsonyi, 
Schürger Ferenc ungvári, Séllsi Péter békési, Simon 
Béla pécsi és Stuhrmann Gusztáv kassai középiskolai 
tanárokat.

□  A bék és m ű vészetek  d losérete . Spanyol- 
ország egy szivvel-lélekkel ünnepelte a napokban 
Velasquezn&i a hatalmas festőnek emlékét, születése 
századik évfordulójának napján. A porba omlott, 
koldussá lett Spanyolország, miután a fegyvert ki­
verték a kezéből, a béke bősét ünnepelte a nagy 
géuiusz jubileumán. Az ünnepek során a madridi kor­
mány banketre gyűlt, amelyen Pidal miniszter Spa­
nyolország jövőjét a béke jegyében aposztrofálta. 
Azt mondta, hogy maradjanak a spanyolok minden­
kor hívek a békés művészetekhez, mert ezzel hódíthat­
ják meg a spanyolok njra a világot

HADÜGY.
r X  *  görög  had sereg reformja. Athénből jelen­
tik, hogy a görög hadsereg vezérkart kap, ami ed­
dig nem volt, mert a sereget csapatonként külön di­
rigálták. EzenkivUl katonai akadémiát is állítanak 
föl s iskolázott tisztekkel látják el a haderőt. 
Katonai akadémia eddig szintén nem volt Görög­
országban.

Honvédéletem.
— Petrich Ferenc honvédszázados feljegyzései. — 

Ismerteti: HentaUer Lajos.

Petrich Ferenc öreg barátom, s volt képviselő­
társain a napokban igen kedvesen lepett meg. Hon- 
védőidének nevezetesebb eseményeit jegyezgette fel, 
s küldte el nekem. Fogadja érte itt is meleg, hálás 
köszönetemet Fontos reánk nézve annak a nagy 
kornak minden legapróbb mozzanata. Kétszeresen 
fontos Petrich Géza feljegyzése azért, mert ö mint 
százados szolgált Kmetty György hadtestében, s épp 
a Kmetty-féle XV-ik hadtest az, melyről leghézago­
sabb feljegyzéseink vannak.

Patrich megjegyzi, hogy ő rendes naplót abban 
a korban nem vezetett. Épp ezért csak nagy voná­
sokban emlékszik meg némely helyen a legfontosabb 
eseményükről. Do főleg fontosak Petrich feljegyzései 
a Görgey táborában folyt szellem és a karakterek 
jellemzése miatt, de meg azért is, mert Budavár 
ostromáról eddig ismeretlen részleteket közöl, lévén 
ő Ó'Budán beszállásolva.

Kmetty György tábornokot szófián, de komoly, 
lelkiismeretes, igazi hazafias, demokrata katonának 
Írja le, ki hü-hót nem tudott csapni, vagy mint ma 
mondanánk: nőm csinált reklámot magának. Pedig 
ténylog a későbbi karsti bős hadi tetttoi olyanok, 
hogy sokkal érdemesebb volna azok részleteivel 
foglalkozni, mint sok máséival, kiket a hir nagyon 
is szárnyra kapott

De átadom a szót magának Petriohnek:
Május 16-án bocsátotta ki gróf Batthyány 

Lajos és Baldacci Manó a felhívást a „rendes 
nemzetőrség'* felállítására. Én egyike voltam a 
legelsőknek, kik Szegszárdon a 8-ik zászlóaljhoz 
beállottak; úgy, hogy a zászlóalj kiegészítését, 
mint toborzó főnök már én eszközöltem a megye 
népesebb mezővárosaiban.

A zászlóalj szervezésével Tolnamegye terü­
letén Perczel Miklós későbbi ezredes és főispán 
volt megbízva. A 8-ik zászlóalj Tolna, Baranya, 
és Somogy lelkes fiaiból alakult meg nagyhite­
len s a három megye önkéntesoi Pécsen gyüle­
keztek, ahol Vitolis őrnagy volt a parancs­
nokunk.

Még alig gyakoroltunk pár napig, máris le­
vonultunk Eszék, alá. Eszéket be akartuk venni! 
Nem sikerült! Agyunk nem volt. Csakis Ifitávo­
lon kívül érintkeztünk a várbeliekkel, mert ágyú 
nélkül ostromról szó sem lehetett. Hát biz mi, 
egy napi táborozás után, újra visszatértünk éjjeli 
szálhisimkta. Dárdára

Nehány napig njból a fegyverforgatásban 
gyakoroltuk magunkat, azulán táborba szálltunk 
a rácok ollen, Ő-Kér alá. Itt én csak apró csatá­
rozásokban vettem részt. Egész életünk elfiörsi 
szolgálatokból állott, és éjjeli támadások vissza­
verésében tellett el, mert amikor a rácok elleni 
döntő ütközetekre került a sor 1848 nyarának a 
végén, akkor engom a Yasmegyében alakult uj, 
negyvenötödik zászlóaljhoz neveztek ki tisztnek. 
A zászlóaljat Ujházy őrnagy vezetése alatt gya­
korolták be, de utóbb Ányos János lett a parancs­
nokunk, akinek vezetése alatt Pesten beosztat­
tunk Kmetty dandáréba, illetőleg Görgey fel- 
dunai seregéhez. Görgey seregéhez Vácon csatla­
koztunk.

A téli hadjárat eseményoit nem írom le. 
Nem is tudnám 1 Azt azonban konstatálom, hogy 
aki abban részt nem vett, annak fogalma sem 
lehet arról a szívósságról, amit a fiatal honvéd­
sereg, áthatva a hazafias lelkesedéstől, a rossz 
élelmezés és kegyetlen téli időjárás mellett ki­
bírt. Elől-hátul ellenségtől voltunk körülvéve. A 
visszavonulás alatt folytonos csatározásaink vol­
tak, melyekben hol egyik, hol másik csapatnak 
volt folyton osztályrésze.

Hám vonatkozólag a téli hadjáratban a leg­
nevezetesebb és szerencsés esemény Volkmár és 
Kluknó tájékán történt. Volkmáron ugyanis 
Kmettynek hírül hozták kémei, hogy a szomszéd 
községben éjjelre osztrák, van beszállásolva. A 
Vilmos-huszárok egy csapata ezt megtudva, éjjel 
egy altiszt vezetése mellett rá tört az ellen­
ségre s egy csomó lovat zsákmányolt. E miatt 
azután másnap az osztrák Kmettynek Volkmáron 
levő csapatait készült megtámadni. Kmetty csata- 
készen várta az ellent, de annak erejét nem tud­
ván, engem küldött ki kémszemlére századommal 
és egy szakasz Vilmos-huszárral.

Kluknón át a hegyek között kigyézó uta­
kon vonultam végig, hogy tájékozást szerezzek 
az ellenség számáról és hollétéről.

Ezt kipuhatolandó, mélyen benyomultam a 
hegyek közé. Ott pár órai várakozó pihenőt ren­
deltem csapatomnak, a huszárokat pedig szét­
küldtem kémszemléro. Sehol tábori zajt nem hall­
ván, a délutáni órákban visszahúzódtam Kluk- 
nóra. Amidőn a plébániához tudakozódás végett 
beszóltam, — a plébános képéből kikelve rohant 
elém, s az isten szerelmére kért, ne tegyük sze­
rencsétlenné magunkat és a községet. Erre az­
után hirtelen elmondta, hogy mialatt mi a he­
gyek közt voltunk, az osztrákok szállásosinálói 
ott jártak, s nagy csapat tüzér és gyalogos ré­
szére szállást rendeltek.

Kétségbe esve kért, vonuljunk ki a község­
ből. Bizstositott, hogy az osztrákok nem tudják, 
miként erre jártunk. Magunkat az elfogatás ve­
szélyének, s az oknélküli véráldozatnak nem 
akarván kitenni, csapatomat a templomhegy alatt 
elnyúló völgyön vezényeltem el Volkmár felé 
akkor, midőn az osztrákok vezényszavát már hal­
lottuk a templomhogy terén. A Kluknó és Volk­
már közt fekvő völgy vizerei erősen be lővén fagyva, 
én torony-irányban haladtam egyenest Volkmár- 
nak, úgy, hogy mire az ellenség észre vett ben­
nünket, mi már csatlakoztunk Volkmáron levő 
táborunk előőrsi csapataihoz.

Más baj nem történt, minthogy Kluknón 
három lenvergelt huszárlovat az ellenség elfogott 
A huszárok azonban, akik éppen abrakolni akar­
tak, elbújtak, do másnap hajnalban jelentkeztek. 
Igaz 1 hogy gyalogszerben.

Kmetty már azt hitte, elfogtak az osztrákok; 
nagyon megörült, midőn visszatértemet jelentet­
tem. Ez esemény január vége felé történt. Ezt 
megelőzőleg lettem főhadnagy, zászlóalj-parancs­
nokom pedig századosi ranggal Niczky Pali volt.

Nem hagyhatom szó nélkül azt a katonai 
szellemet, ami akkor Görgei táborában divato­
zott. Elmondok egyet-mást arról, amit én mint 
katona, a szubordináció mellett, szűk körömben 
megismerhettem.

Nézetem szerint Görgei már Vácról 1849. 
január hó 4-én a feldunai hadsereghez intézett 
kiáltványával megkezdette müvét. Ezt leginkább 
a téli hadjáratban érlelte meg. A tisztikarban 
kotteriák alakultak. Görgeít környezete, leginkább 
volt osztrák tisztek, bálványozták. A téli had­
járat fáradalmas visszavonulása alatt, apró csa, 
tarozások közben a bányavárosokban a könnyel­
műségig természetellenes dáridók, tüntető mula 
tozások s korleskodések napirenden voltak! 
Görgei kegyencei a civilből lett honvédtiszteket 
„táblabiráknak" gúnyolták. Nem lehet tehát 
csodálni, ha a tüntetőleg Görgői mellett folyó 
kortcskedés következtében a „Görgei melletti" 
és „Görgei ellenes" hangulat a szerint érvénye­
sült. egyik vagy másik zászlóalj és csapatban, 
amint azt a parancsnokok és tisztikar szelleme 
megteremtették.

Mi, Kmotfyvel együtt sohasem voltunk 
Görget-imádók. Az akkori kortes úskálódásokat 
gyanús szemmel néztük.

. Ily könnyelmű hangulat mellett vissza-
tasiitü völl.üöccai zsarnoki _ természete. Ezt a

bálványozók szigorú katonai fegyelemnek tüntet­
ték fel. Pedig hát semmi tettét sem vezette ha­
zaszeretet vagy az események intézői iránt köteles 
bizalom, s az igyekezet, hogy ezeket támogassa. 
Ellenkezőleg ! Az előre tervozott, mindent meg­
semmisítő s útból eltávolitni hajlandó hiúság 
melyet símnii nomosebb emberi fogalom nem 
vezérelt. Ettől az érzelemtől volt Görgei Arthur 
áthatva!

Az apró csatározások, a végtelen nélkülözés 
s szabad ég alatti táborozás által elcsigázott és 
megcsappant hadsereget különösen a jó altiszti 
kar és anyag tartotta össze. Ez lelkesítette, ez 
vitto ki, hogy dacára az általam felsorolt vesze­
delmes kinövéseknek soha nem csüggedt, hanem 
az egyedül döntő befolyással levő branyickói üt­
közet után az osztrákok kereteit áttörve, hadse­
regünk ujult erővel ős bámulatos lelkesedéssel 
küzdött tovább hazánk alkotmányáért.

Nem részletezem a Görgői és Dembinszky 
közötti súrlódásokat; mellőzöm azt a körülményt, 
hogy a kápolnai csata talán azért lett elvesztve, 
mert Kmettynek a dandára álintézkedés folytán 
csak a bevégzett ütközet után érkezhetett a csata 
színhelyére. Ez nem ide való! Ezekről kötetkete 
lehetne irni Görgei ellen és Dembinszky mellett 
s megfordítva.

Hat héttel azután, hogy a kápolnai csatából 
megkéstünk, Gödöllő felett, a Bagi erdőben küz­
döttünk, s onnan Vác környékén a Dunán át-; 
kelve nyomultunk Budavár ostromára.

Május 4-én, az ostrom első napján O-Budán 
keresztül a vizi-városban levő, s a várba vezető 
vízvezetéket védő palizádokat rohanta meg dan­
dárunk. Ki volt adva a jelszó, hogy Kmetty csa-

gatainak a palizádokat mindenáron be kell venni.
A a gépezet elpusztul, a várat fel kell adni, 

mert viz nincs 1 Véres fejjel vert bennünket 
Hentzi vissza. Százhetven és nehány bajtársunk 
hullott el. Ostrom után Görgei személyesen te­
kintette meg a vízmüvet védő palizádokat, s a 
helyszínén győződött mog, hogy azt rohammal 
bovenni lehetetlen. A palizádok ostromát beszün­
tette, s Kmetty dandárát O-Budára rendelvén, — 
a várbelieket éjjel-nappal, hol valódi, hol cseb 
támadásokkal kellett zaklatnunk.

Már az ostrom első napján megszállottak a 
vizi-város majdnem összes házait. Ezután nehány 
házfalat áttörve, a vizmü védelmét puskatüzeléssel 
nehezítettük. Éjjelenként pedig erős őrjáratokkal 
nyomultunk fel a vár falai alá, s Így a vár őr­
ségét védelemre szorítva, a véderőt kifárasztot­
tuk s megoszlásra kényszeritettük.

Az első napi rendkívüli véráldozaton a vízi­
városi oldalon az ellenség köztünk igen sok kárt 
tett, jól kiszámított bombavotéseivel.

Különösen az első napokban nagyon ta­
pasztalatlanok voltunk. Á támadások alkalmával 
a vezetők csapataikat a golyók elől födött he­
lyeken tömegekbe állították. A bomba ivalak- 
ban emelkedvén, — felülről megtört hajlással 
esik le, — nem csoda tehát, ha tetőket s épüle­
teket tőrt keresztül. A várbeliek gyülhelyeinket 
meglátva, pontos számítással dobták közénk lö- 
vegeiket, s volt reá eset, hogy egyes bomba, 
mely tömegbe csapott le, s idejében pattant 
széjjel, 15—20 embert ölt meg, vagy tett harc- 
képtelenné.

Tizenhat napi folytonos ilynemű csatározás 
után, — amidőn a vár krisztinavárosi oldalán 
már rohamrésok voltak lőve, — május 21-én 
éjfél után a vár minden oldalán be lön a táma­
dás szüntetve.

Szinte szokatlan, bágyasztó volt a halálos 
csend 1 Az ágyuk bömbölcséhoz, puskaropogáshoz, 
csatazajhoz és tűzhöz szokott embereknek azon­
ban pár óra múlva égyulövés adott jelt az álta­
lános támadásra.

E győzelem félszázados évfordulóját ünnepelte 
most a nemzeti kegyelet. Az ostrom általánosan 
ismert. Van azonban nehány oly jelenség, mely­
hez hasonlót még nem láttam, nem éroztem, — 
mely örökké feledhotlen előttem, 74 éves öreg 
előtt.

Hogy a várat, melyik oldalon, melyik he­
lyen vette be a honvéd először ? nem tudom. 
Nem is vitatkozom e felett. Do az bizonyos, hogy 
Kmetty dandára a vár fokáról jelzett és felhangzó 
győzelmi riadalom alkalmával a Pest felőli olda­
lon, a sáncok alatt volt. A palizádoknál pedig 
akkor, midőn Alnoch tüzérezredes a hídfőt föl 
akarta vettetni, s magút égette össze.

Már ekkor mi, közvetlen a palizádok 
mellett levő házakon keresztül törve, — a pali- 
zádokon belül voltunk, s kozdtünk tért foglalni. 
A robbanás iszonyú rázkódtatásának pillanatá­
ban mindenki mintegy megkábult. Ott a hely­
színén nehány percre a csatazaj megszűnt, s 
helyette néma, halálos csend következett be. Ez 
annál természetesebb, mert már az ostrom alatt 
elterjedt a hir, hogy a palizárdok környéke alá 
van aknázva, mert végső esetben az ostromlókat 
levegőbe akarják röpiteni.

így azután a védők a mi betörésünk által, 
— a robbanás hatásának befolyása a la tt; mi 
Bedig a lúiibcrbBitós valbaziauséeénak. hálása
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alatt estünk a soha nem érzett pillanatnyi ön­
tudatlan kábulatba.

Miután a vár bevételének — mint tényező, 
— csakis a Víziváros és O-Buda fölüli ese­
ményeit ismerhettem, az ostromról általában 
nem beszélhotek. Tény azonban, hogy az ostrom 
első napján, a nalizádok megrohanásánál, 
sőt a vár ostromlásának egész ideje alatt, 
Kmetty dandára adta, feladatánál fogva a legna­
gyobb véráldozatot. Ellenben május 21-ikén, a 
bevétel napján közülünk kevesebbon lettek a 
győzelmes nap áldozatai.

Megemlítem még, mert a budai vár bevéte­
lénél érdemrenddel kitüntetettek névsorát sehol 
sem olvastam, hogy a bevétel utáni napon 
Görgei a várban, a Szent György-téren sokakat 
az érdemrendek sajátkezű feltiizésével tünte­
tett ki.

Hogy kik és milyen érdemrendet kap­
tak? nem tudom. Saját zászlóaljamnál azon­
ban tudom, hogy Niczky Pali mint zászlóalj- 
parancsnok, Nagy Kálmán főhadnagytársam (je­
lenleg aradi párthivünk) és saját csekélységem 
lettünk a harmadosztályú érdemrenddel a kive­
zérelt hadtest előtt Görgei által feldíszítve. 
Utóbb Niczky Palit őrnagygya, minket pedig 
Nagy Kálmánnal századossá léptettek elő.

Megemlítem még az ostrom részleteiből, 
hogy bár a várboli ágyuk golyói még Ó-Budára 
is egész a templomig elértek, de már ott a le­
génység a földön ugráló fáradt golyókat ujongva 
fogdosta el. Lényegesebb kárt ágyukkal és bom­
bákkal csak az apáca-templomon belül tettek; s 
azt, hogy őrjárataink az apácák templomán, az 
apácák kertjén s a bombatéri őrházon keresztül 
a bombatéri templom fedezete alatt közlekedve, 
vonultak éjjel-nappal, a már említett vizi-városi 
házsorok áttört vonalán a folytonos támadásra, — 
az osztrákok az apáca-templomot még tüzes go­
lyókkal is lőtték. A bombatéri kettős tornyot 
pedig fel is gyújtották. De az azon felül eső 
budai részen bombákkal, tudtommal nőm pusztí­
tottak. Legtöbb kárt tettek köztünk a bombák 
robbanásai által, mint fentebb említem, az első 
pár napi tömeges felállításoknál s őrjárati foly­
tonos támadó vonalunkat megismerve, az azon 
házak soraira eső bombavetéseikkel, iiol bár 
minket nőm láthattak, de tudták, hol kell 
őrjáratoknak vonulni. Hogy pedig a sáncok 
alatti éjjeli támadásaink ellen jobban védhessék 
magukat, az osztrákok éjjelenként a sáncok alatti 
házakat gyújtották fel. Ez alkalmakkor jutott ki 
Pestnek is !

Nem hallgathatom el azon meggyőződése­
met, hogy e kelleténél tovább húzódó, bár dicső­
séggoi végződött Budavár ostroma azért terem­
tett hazánkra nézve szomorú következményeket, 
mert ezáltal több mint egy hónapi időt veszte­
gettünk el, a helyett, hogy kivívott győzelmün­
ket használtuk volna ki.

Nézetem szerint a téli hadjárat alatt szőtt 
cselszövények az ostrom alatti tétlen érintkezés 
által a cselszövőkro nézve legalkalmasabb volt, 
hogy Görgőivel esyüttesen az aknamunkát meg­
érlelhessék. A gyanúsítások, áskálódások és sza- 
kadárkodás, mit a bálványozok Görgei nimbusa 
alatt kierőszakoltak, csakhamar vészes követkoz- 
ményeket eredményeztek.

Nem ismorem a Budavár bevétele utáni 
haditerveket.

Talán nem is volt ilyen! De a vár bevétele 
után Kmetty táborában rögtön hire futott, hogy 
Görgei Kmcttyt le akarja rázni nyakáról s be­
dugja Komárom várába. Azt biztosan tudom, 
hogy Kmetty nem akart oda temetkezni. E né­
zetében dandárénak közvéleménye támogatta. 
Hogy mi történt Görgei és Kmetty közt, azt csak 
ők tudhatják, annyi azonban tény, hogy Buda 
ostroma után Kmetty dandáréval önállólag mű­
ködött. Egyedül vívtuk meg a malomsoki éjjeli 
harcot, egyedül állottunk a hosszas és igen szép 
ihaszi ágyuharcban, honnan mindkét fél szép 
rendben vonult vissza. Önállóan támadta meg 
Kmetty Csornánál Wyss táborát s vívta mog a 
véres utcai csatát, hol hősies küzdelmünk után 
az ellenség megveretett, sőt a vezénylő tábornok 
is elesett.

Itt az utcai szuronyroham alatt magam is 
két sebet kaptam. Egy lövést mellbe, s egy 
szuronyszurást a lábszáramon elől. Ennek dacára 
a csatát végigharcoltam s csak ütközet után a 
csizmámban lötyögő vértől vettem észre, hogy 
mog vagyok sebesitve.

A csornai csata alkalmával úgy tudtuk, hogy 
Pöltenbergnek Győr felől hátba kellett volna az 
osztrákot támadni. Nem jött! Ha ez történik, ta­
lán más fordulatot vesz a hadjárat. Miután ez 
nem történt, az elleD, dacára győzelmünknek, kö­
zénk s a fősereg közé ékelte magát s mi Görgei 
seregétől teljesen cl lőttünk vágva.

A csornai fényes győzelem után Kmetty 
rögtön megkezdto levonulását az Alvidékro. Min­
denütt teljesen önállóan működött. Fehérváron 
ét I’aksnak mentünk. Paks szülőföldem. Itt hajó- 
hidakat állítottam fel a városon alól s azon

átmenvo, Kalocsán keresztül siettünk Pétervárad 
felszabadítására.

Karlóca és a vár között fekvő Kamenio 
községnél az ott táborozó rácokkal egy kis éj­
jeli összeütközésünk is volt.

Pétervárad felmentése után gyors menetek­
ben Szegedre érkeztünk s ott Dembinszkyhez 
csatlakoztunk. Az itt tervezőit döntő ütközet el­
maradt.

Innen erőltetett menetekben Temesvár alá 
iparkodtunk. Miután már akkor hire ment, hogy 
az ott összpontosított magyar hadsereg fővezény­
letét Bem apó fogja átvenni: mi bíztunk ügyünk 
sikerében, s fáradalmaink dacára repültünk volna, 
csakhogy a győzelemtől el ne maradjunk.

Mi oda értünk. Görgei nem! Nemcsak oda 
értünk, de a temesvári csata balszárnyán, bár 
előnyomulásunkat az osztrák erős lovasrohammal 
iparkodott gátolni, azért nem bírta azt megaka­
dályozni, — tűzben is voltunk.

Amidőn a magyar sereg központja vissza­
vonult s a jobb szárny megingott, mi Kmotty- 
nek agyon és agyon-fáradt dandára fedeztük az 
egész soreg visszavonulását, kezdve a Vadász­
erdőtől, egészen Erdélyország határáig.

Ott megkezdődött a nemzeti sereg felbom­
lása. Tisztek és legénység összevissza; a szét- 
züllött csapatok foszlányai, — kiknek derekabbjai 
hozzánk csatlakoztak. Facsétnál, — hogy az 
ollenségot feltartóztathassuk, — kénytelenek vol­
tunk még egyszer megütközni. Amidőn láttuk, 
hogy a menekülők biztonságban vannak, az 
egyedüli közlekedési hidat magunk után fel­
gyújtva, Soborsinig vonultunk. Itt az ellenség 
újból utói ért. Az ágyukat s lőszerkocsikat a 
hídon és hid mellett átszállítottuk a folya­
mon itt is. ,

Ott azonban bekövetkezett a teljes felosz- ] 
lás. Ment, ki merre látott. Az osztrák és orosz ' 
omisszárinsok már napok óta izgatták a kedé­
lyeket, s biztatgatták, hogy csak menjenek 
Aradra, az orosz pártfogásába fogja őket venni, i

Én nem bíztam se az oroszban, se az 
osztrákban, se Görgeiben. Azokkal tartottam, i 
akik hazafelé menekültek. Busbach Péter és 
Budny Pista liszttársaimmal együtt két 8-ik 
zászlóaljbeli altisztet véve magunk mellé, buj­
dosva, iparkodtunk haza, Tolnamegyébe.

Én nekik köszönhetem életemet. Az egész 
hadjárat alatt soha egy percnyi bajom sem volt. 
A soborsini feloszlás után kolerikus tünetek, s 
iszonyú szemgyuladás vert le a lábaimról. Nem 
csoda! Minden eledelünk sült kukorica volt. Jó 
barátaim megmentettek. Ketten-ketten napokon 
keresztül a Tiszáig karonfogva vezettek, mert 
sem nem láttam, sem menni nem tudtam.

A Tiszánál kocsit lovat vettünk, s onnan 
már könnyen jutottunk haza.

Eddig tartott az én honvéd élotem!

SPORT.
A sporttelep . A főváros közönsége a leg­

nagyobb érdeklődéssel kíséri azt a buzgó tevékeny­
séget, amelyet báró A izéi Béla a sporttelep eszméjének 
megvalósítása körül kifejt. Ennek az érdeklődésnek 
njabb bizonyítéka, hogy ma egy előkelő fővárosi 
polgárokból álló küldöttség kereste fel a bárót, s 
kérte őt, ismertetné meg a tervezett sporttelep lénye­
gét a székesfőváros polgáraival is. Báró Atiél meg­
ígérte, hogy a kért előadást e hó 16-ikán délután 
6 órakor a Park-Club dísztermében meg fogja tar­
tani. Ez előadáson a fővárosi polgárok minden külön 
megbivás nélkül megjelenhetnek.

Magyar vívók Olaszországban. Az olasz 
egység kivívásának emlékéro a paduai vivő-klub, 
Olaszország első rangú vivóegyesülete, nemzetközi 
vivóversenyt rendezett. A verseny junius 4-én nyílt 
meg nngy pompával, a hatóságok és a katonaság 
ünnepies részvételével. A verseny lefolyása általános 
érdeklődés tárgya volt Olaszországban. A vivők 
a külföldről is nagy számmal jelentek meg, úgy 
hogy a résztvovök számára elérte a kétszázat. 
Magyarországot öt jeles amateur vivő és San- 
telli Italó mester képviselte. A résztvevők voltak 
Iványi Gyula és Stántay Jenő, a Magyar Athletikai 
Club tagjai, továbbá Ferencsics Vilmos és Ivanits 
Géza, a Wesselényi Vivó-Club tagjai és dr. Todo- 
retzku Gyula. A magyar vivők kiváió sikert arattak. 
Padua nagy aranyérmét a diplomával egy magyar 
vivő, Ivanits Géza, a Wesselényi Vivó-Club tagja, 
nyerte el vitör-vivásáért. Ugyancsak ő kapta a paduai 
vivó-club nasy aranyérmes diplomáját a kardvívásban 
mutatott klasszikus formájáért. Aranyérmeket kaptak 
még Ferencinek Vilmos (Wesselényi Vívó-Club), 
Iványi Gyula (Magyar Athletikai Club). Kiválóan ér­
dekes része volt a versenynek a végül bemutatott 
művészi tus-vivás (poul artistique), amelyen csakis a 
bíráló-bizottság által kijelölt elsőrangú vivők vehet­
tek részt. A kardvívásért ezen versenyben kitűzött 
két diiat (ezüst tárca és ezüst serleg!., ismét_ a két

elsőrangú klubunk egy-egy kiváló tagja, Iványi Gyula 
és Ivanits Géza vitték e l; s ezzel dicsőséget szerez­
tek nemcsak klubjainknak, hanem a magyar vívók­
nak is. Tetszésben részesült Szántay Jenő és dr. Todo- 
reszkn szabatos, szép vívása is. A mesterek vitőr-vol- 
tok versenyében Santdli Italó lett a győztes; művészi 
kardvívásáért pedig nagy aranyérmet kapott.

Báró KönlgBwarter Hermann nyeresége.
A nyertes versenyistálló-tulajdonosok között eddig 
példátlan nagy összeggel foglalja el a bécsi meeting 
végeztével báró Königswarter Hermann az elsőséget. 
Pusztán versenydijakban 330.000 koronát nyert a 
Derby-meeting végéig. Ha igy halad a szerencsés 
istálló, ez idén annyi lehet a nyererége, amennyivel 
még az angol istállótulajdonosok között is Champion 
lehetne. Báró Königswarter után báró Springer Gusztáv 
következik, de csak 70.000 korona nyereséggel, míg 
az utána következő helyeket Pécky Andor, Szemere 
Miklós és báró Harkányi foglalják e!.

e*e A krakói Derby. Ez idén kivételesen igen 
szép lesz a krakói Derby. A fogadási piac már rég­
óta hullámzik ugyan, de a verseny még most is 
egészen nyíltnak látszik négy ló, Per Butters, Iro, 
Sándor és Tímár között. A favorit Per Butters két­
szeres pénzzel, a többi három három-háromszoros 
pénzzel kapható.

** A ham burgi D erby. A magyar lovak : Bon­
vivant, Galifard, Angely holnap érkeznek Hamburgba, 
hogy a német Derbyórt fussanak. A százszor már­
kás díjért értesülésünk szerint, minthogy Kicolót és 
Missourit törölték, csak a következő nyolc ló fog in­
dulni :

Graditzi móues Gastfreund, lovasa Ballantine.
Beit A. Adler „ Utting.
Cordes R. Irmino „ Ibbett.
Báró Königswarter Bonvivant .  Adams.
Neumann B. Gaticano
Ugyanaz Namouna
Báró Sringer Angely
I gyanaz Galifard
Weinberg Kari Martett
A verseny minden valószínűség a két magyar, 

Banvivawf és Galifard és a két német, Namouna és Gasl-\ 
freund között fog eldőlni.

• Sopf.
.  ’ Wilton. 
„ Hyams. 
- Jones.

TÖRVÉNYSZÉK.
§§ Gyermekirtó anya. Özvegy Szirota Mártonná 

született Podurcu Zsuzsanna napszámosnőt, aki ellen 
a rendőrség napok óta gyermekeinek gyanús, hirte-j 
len elhalálozása miatt vizsgálatot folytatott, ma átki-; 
sérték az ügyészséghez. A rendőrség a vizsgálatot 
már befejezte.

§§ A S p lén yl-tigy . Oláh András vizsgálóbíró 
a Splónyi-ügybeu folytatott előnyomozat során ma 
dr. Gruber Józset rendőrfogalmazót, Pecze Antal 
rendőrségi Írnokot, Diener Ákos kér. kapitányt és 
Tóth Gyula állami vegykisérleti állomási fővegyészt 
hallgatta ki.

§§ B osszú á lló  férj. Victorin Kálmán cipészle- 
géuy a múlt évben nehány hónapig Simonyi János 
cipészmesternél lakott és dolgozott. Mikor azonban 
Simonyi rájött, hogy a csinos fiatal legény viszonyt 
folytat a feleségével, kikergette a csábitót a házból. 
Pár nap múlva utána ment Viktorinnak az asszony 
is, aki úgy látszik nem tudott megélni a fiatal le­
gény nélkül. így telt el pár hónap, amikor Simonyiné 
újra beállított az urához és sírva kérto, vegye visz- 
sza. Simonyi nagylelkű volt gyermekei anyjával 
szemben és befogadta házába. A csábitó ellen azon­
ban bosszút forralt. Junius 12-én este a Szigony­
utcában találkozott Simonyi Viktorinnal. Az össze­
ütközés elkerülhetetlen volt. Victorin eszméletlenül 
maradt a küzdelem helyén, Simonyi dikicse súlyos 
sebet ütött a bal mellén, éppen a szive mellett. A 
bosszúálló férjet letartóztatták és ma Czárdn István 
táblai biró elnöklete alatt száudékos emberölés ki- 
sérloto miatt vonta felelősségre a büntető törvényszék. 
Viktorin és Simonyiné a törvényszék előtt is beis­
merték bűnös viszonyukat. A törvényszék dr. Mészá­
ros Tivadar alügyósz vádja és dr. Mózes László vé­
delme után enyhén Ítélt, hat hónapban szabva meg 
Simonyi büntetését. Ebbe is beleszámította a három 
havi vizsgálati fogságot. Az ügyész felebbezett az 
ítélet ellen.

§§ A föltámadt feleség. Csányi István vasúti 
őr 1874-ben feleségül vette Pásztón Pásztor Erzsé­
betet. Két évi házasság után otthagyta az asszonyt 
is meg Pásztói is s Pécelro vándorolt, ahol 1896-ban 
— bár első felesége élt, megesküdött egy Buth Ju­
lianna nevű szép leánynyal. Az első feleség nyo­
mára jött a dolognak és büntető feljelentést tett a 
férje ellen. A törvényszék előtt, amikor kérdezték 
tőle, hogyan cselekedhetett ilyet, Csányi azt felelte:

— Egy rémlett, kérem, hogy rég meghalt az 
első feleségem. Sokszor meg is sirattam és máig is 
azt hiszem, hogy föltámadott.

— A törvényszék egy évi börtönre Ítélte a vád­
lottat, de ma a királyi tábla sok enyhítő körülmény­
nek tekintetbe vételével hat hónapi börtönre szállította 
le büntetését.

§§ E lité it  szo c ia lis ta . A szegedi esküdtszék 
májusban hat havi államfogházra és 50 forint pénzbün­
tetésre ítélte Török Sándor félegyházai parasztszocia- 
listát, mert két szocialista nyomtatványban bitang 
zsaroló tolvajnak dcclarálta Fazekas Kálmán ügyvé­
det. aki nála egy kliensének követelése
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vált. Törik Sándor a Kúriához semmiséii panaszt 
nyújtott be, amelvben elmondja, hozy neki sem az 
idézést, sem az esküdtek névsorát nem kézbesítették, 
hotry ó Eölvöa Ksrolvt vallotta üevvédjének s ez 
nem jött cl, hotry bejelentett tanúit mellőzték stb. A 
kír. Kúria azonban Sebestyén Mihály előadása mellett 
a semmiséül panaszban felsorolt okokat nem fogadta 
el s a panaszt elvetette.

TÁVIRATOK
A  h á g a i konferencia .

B erlin , junius 13. Egy angol lap iránvzatos 
jelentést közöl Zom tanárnak Hágában a harmadik 
bizottságban e hó 9-én mondott beszédéről, amivel 
szemben a Norddeutsche Aügemeine Zeitung konstatálja, 
hogy Zorn tanár a következő nyilatkozatokra szo­
rítkozott:

Az az eszme, hogy az államok viszályait 
állandó bíróság döntse el, már sokat foglal­
koztatott és talán nincs is híján bizonyos nagy­
ságnak, de veszélyeket is rejt magában, me­
lyek bizonyos körülmények közt inkább a háború, 
mint a béke ügyét szolgálnák. Meggyőződése szerint 
a német kormány ezeket a veszélyeket tulnyomóak- 
nak fogja tekinteni és nem fogja elfogadni az állandó 
bíróság eezméjét. Ellenben talán el fogja ismerhetni 
Németország az eredeti orosz tervezetet, melyben a 
XIII. cikk esetről-esetre. a viszálykodó felek megálla­
podása szerint alakítandó választott bíróságról van 
szó. Ezért forma szerint indítványozza az orosz ja­
vaslat XIII. cikkének helyreállítását, szövegezési 
változtatások fenntartásával.

Berlin, junius 13. Politikai körökben beszélik, 
hogy a német kormány a hágai konferenciának azzal 
a határozatával szemben, amelylyol elvetette Német­
ország képviselőinek az indítványát, nyilatkozni fog 
és ismételten hangsúlyozni fogja, hogy a konferenciá­
ról felvett jegyzőkönyveket teljes szövegükben közzé 
kell tenni.

H ága, junius 13. Az albizottság, a mely a 
genfi konvenciónak a tengeri háborúra való kiter­
jesztése kérdésével foglalkozik, tegnap Hassers tanár 
elnöklésóvel értekezletet tartott. Renault (Francia- 
ország) előterjesztette a szerkesztőbizottság terveze­
té t Ez 10 cikket tartalmaz, a melyeket nagyrészt 
elfogadtak. A határozat megszabja, hogy azok a 
járómüvek, melyeket katonai kórház gyanánt használ­
nak, vagy láthatólag arra vannak szánva, hogy se­
besülteknek, betegeknek és hajótörötteknek se­
gélyt hozzanak, valamint azok a járómüvek, melyek 
magánosok, vagy nyilvánosan elismert meutőtőtársu- 
latok költségén segélynyújtásra vannak felszerelve, 
respektáltassanak és a lefoglalástól mentesek legye­
nek. A VI. cikkhez az amerikai Mahan módosító 
indítványt fog benyújtani, amely arra vonatkozik, 
hogy hozzanak határozatokat azoknak a hajótöröt­
teknek és sebesülteknek a jogi állásáról, akik vélet­
lenül egy semleges hatalom hajóján találtak mene­
déket. Elfogadták továbbá, hogy a Vörös Kereszt 
zászlajára vallási jelentőség nélküli jelzés tétessék. 
Ennél a pontnál Törökország és Sziam képviselői 
tettek nyilatkozatokat.

A  cár a  finn p a ra sz to k ért.
H elelngfors, junius 13. Itteni lapok jelentik, 

hogy Miklós cár a finnországi szenátus 1896. évi el­
számolásáról való jelentéséből azt látta, hogy a finn­
országi parasztok 34%-ának nincsen földje. Tekin­
tetbe vévo a parasztok szomorú helyzetét, megparan­
csolta a császár, hogy a költségvetések összegeinek 
feleslegéből alapot teremtsenek és különleges rend­
szabályokat dolgozzanak ki abból a célból, hogy a 
parasztok számára földbirtokot vásároljanak. A sze­
nátust megbiztáe, hogy ebből a célból külön bizott­
ságot küldjön ki.

O lasz tábornok fran cia  fogságb an .
Róma, junius 13. A Stelaui-ügynökség jelenti: 

Billeta di San Giuseppe tábornok, a kremónai dandár 
parancsnoka, Piacenzából, ahol a dandárparancsnok­
ság székel, szabályszerű szabadságolassal Nizzába 
utazott, ahol családi birtoka van. Egy kirándulás 
alkalmával a francia csendórség kémkedés gyanúja 
miatt letartóztatta.

Transv& al.
Pretórla, junius 13. Krilger elnök törvényjavas­

lat alakjában a volksraad elé terjesztette a választói 
jogról szóló indítványait. A javaslat megokolása 
sürgős szükségnek mondja azt, hogy a teljes vá­
lasztói jog megszerzésének mai föltételeit módosítsák. 
A törvényjavaslat abban tér el a bloemfonteini ja­
vaslatoktól, hogy a választói jog megszerzéséhez 
megkívánt minimális jövedelmet 200 font helyett 100 
fontban állapítja meg és hogy az alattvalói eskü le­
tételénél megkívánt lemondási záradékot törli. Azon­
kívül még néhány kisebb engedmény van a törvény- 
javaslatban.

London, ’unius 13. Az alsóházban Chamberlain 
államtitkár k jelentette, hogy ma terjesztik elő az 
uitlanderek kérvényére adott választ tartalmazó kék­
könyvet. Az angol kormány megvárja Milner kor­
mányzónak az értekezletről szóló részletes távirati 
jelentését, mielőtt további utasításokat küld neki.

A  sp a n y o l h e ly se t.
Madrid, junius 13. A szenátusban Almenas foly­

tatta a tábornokok ellen a múlt ülésen kezdett tá­
madását 8 különösen a hadügyminiszter ellen kelt 
ki. Silvela miniszterelnök annak a reményének adott 
kifejezést, hogy a Filippini-szigeteken elfogott spa­
nyolok nemsokára kiszabadulnak. Polavieja hadügy­
miniszter visszautasította Almenas támadásait. A vita 
további folyamán Primo di Rivera tábornagy becstelen 
embernek nevezte Almenast, aki erre odakiáltotta Primo 
di Riveránnk:

-  Ön az, aki ezt a nevet megérdemli t
A veszekedésnek végül az elnök vetett véget.
Madrid, junius 13. A kamara Silvela miniszter- 

elnök indítványára heves vita után elhatározta, hogy 
Morayta választásának érvényességéről szavazással 
dönt. Az egyik jegyző kihirdeti, hogy a válasz­
tás érvényes, mire nagy zavar támad a teremben. 
Az elnök [ölteszi a kalapot s kimegy a teremből. Az ülés 
újra megnyitása után a kamara 165 szavazattal 34 
ellenében elvet egy indítványt, amely az elnökséget 
a Morayta választása ügyében föltett kérdés miatt 
megrója. A republikánusok és a szabadelvűek a 
többséggel szavaztak. Nagy föltünést kelt, hogy sok 
kormánypárti képviselő nem volt jelen n szavazáson.

A Heraldo a kamarában történt dolgokról Írva, 
azt jelenti, hogy a hadügyminiszter hívei a kamara 
folyosó án hevesen kikeltek Silvela miniszterelnök 
ellen. Vega de Arrnijo állítólag azt mondta, hogy az 
olnököt, ha ki nem megy a teremből, teitleg bántalmazták 
volna. A Heraldo azt mondja, hogy a mai nap a kor­
mányra nézve végzetes volt, sót kormányválságot is 
emleget. Ez a hir azonban még megerősítésre szorul.

O lasz képvise lőh áz .
Róma, junius 13. A képviselőház mai ülésén 

Mussi milánói radikális képviselőt az ülésterembe 
léptekor a szélsőbalo'.dal tagjai hosszantartó tapssal 
és wÉljen Milano 1“ kiáltásokkal fogadták. A tüntetés 
a milánói községi választások eredményével van kap­
csolatban.

A napirendnek néhány belügyi intézkedésre 
vonatkozó tárgya után az elnök kérve kéri az ellen­
zéket, hogy hagyják abba az obstrukciókat. Azt 
mondja, hogy meggyőződése szerint ezzel kötelessé­
gét teljesíti. Ha kérésére nem hallgatnának, az ország i 
dolga volna eldönteni, ho~y kit terhel n ielelősség • 
(Viharos ellentmondás a szélsőbaloldalon. Hosszantartó 
tetszés a többi padokon.) Pelloux miniszterelnök hangsú­
lyozza, hogy a parlamentnek ily hosszú ülésezése elle­
nére a politikai intézkedéseknek mégegyetlen cikkétsem 
fogadták el (Közbeszólások a szélső baloldalon) és 
hogy a módosítások száma és ügyes szónokok nyi­
latkozatai arra a szándékra mutatnak, hogy az 
ollenzék meg akarja akadályozni a parlament funk­
cionálását. (Úgy van! a jobboldalon.) A kópvi- 
selőháznak és a kormánynak joga, hogy ennek 
az elviselhetetlen állapotnak véget vessen. Ó egye­
lőre nem te6z indítványt.) Közbekiáltások a szélső 
baloldalon), de elő akarja késziteni a Házat, hogy 
mindenki abban a helyzetben legyen, hogy az eset­
leg elkövetkező eseményekért a felelősséget visel­
hesse. (Tetszés a jobboldalon és a centrumban. Til­
takozás a szélsőbaloldalon.) A miniszterelnök indít­
ványozza, hogy a költségvetési provizóriumra vonat­
kozó törvényjavaslatot tűzzék a holnapi ülés napi­
rendjére, mely kérdésben a szélsőbaloldal, amely 
ellenzi ezt az indítványt, névszerinti szavazást kér.
A szavazás során az indítványt 272 szavazattal 52 
ellenében elfogadták.

Sichel radikális képviselőnek a politikai intéz­
kedésekre vonatkozó javasl tok ügyében mondott 
obstrukciós beszéde után és miután a képviselőhöz 
tárgyalás alá vette azt az indítványt, hogy az ülések 
ezentúl 8 óráig tartsanak, az ülés minden fontosabb 
mozzanat nélkül véget ért.

J a m eso n  betörése.
London, junius 13. A Jameson betöréséért való 

kárpótlás kérdéséről ma kékkönyvet adtak ki. A kék- 
könyv szerint Chamberlain gyarmatügyi miniszter 
március tí-án azt irta a Chartered-Companynnk, hogy 
a morális és intellektuális kárért nem követelhető 
kárpótlás. Május 10-ikén kelt válaszában a Chartered- 
Company ismétli azt az előterjesztést, hogy a kérdést 
biszák választott bíróságra. Ez a javaslat azonban 
csak az anyagi károkról szól s kihagyja a johannes­
burgi zavargásból támadt veszteségeket. Erre Cham­
berlain május 13-ikán azt táviratozta Milner fok földi 
kormányzónak, hogy a Chartered-Company javaslatai 
becsületesnek tartja s nagyon örül, bőgj Tranavaal 
hajlandó a javallatot elfogadni.

S ztrá jk .
B erlin , junius 13. Az épitőmunkások között 

kiütött a sztrájk. Tegnap kétezer kőranves gyűlést 
tartott. Elhatározták, hogy béremelést követelnek, 
még pedig óránként 60 pfennig helyett 65 pfenniget. 
Ezzel szemben ma a munkaadók kimondották, hogy 
a béremelést követelőket elbocsátják.

P u sz tító  v ihar.
B ew  York, junius 13. Wisconsin és Minesota 

államokból jelentik, hogy ott nagy forgószél pusztí­
tott. Legnagyobb kárt okozott New Riobmond, Hűd- 
son (Wisconsin) és Hastings (Minesota) községek­
ben. New Richmondban állítólag százötven ember 
pusztult el.

A  pesti* .
A lexandria , junius 13. Szombat óta négy újabb 

pestis-megbetegedés fordult elő egy halálesettel. Az ed­
digi megbetegedések száma 27, a halálozásoké 6.

K ö z g a z d a sá g i táviratok .
Béos, junius 13. A bécsi tőzsdetanács elhatá­

rozta, hogy a torontáli helyiérdekű vasutak részvény­
társaságnak azt a kérését, hogy e részvénytársaság 
elsőbbségi kötvényeit a bécsi tőzsde hivatalos árfo­
lyamjegyzékében jegyezzék, pártolólag terjeszti elő 
a pénzügyminiszternek.

Berlin, junius 13. (Gabonapiac.) A lanyhább 
amerikai jelentések rosszul hatottak a hangulatra, 
úgy, hogy búza és rozs 1—ltyi márkával hanyatlott. 
Zab ártartó. Az idő esős.

Berlin , junius 13. (A Budapesti Napló tudósító­
jának távirata.) Esti /oregoni. Négyszázalékos magyar 
aranyjáradék — . Megvár koronajáradék — . 
Osztrák hitelréazvény 224.10. Osztrák-magyar állam- 
vasút 152 50. Déli vasút 30 75. Északnyugati vasút 
— . Elbavöltryi vasút — . Oross Dankjegy 
készpénz 217.05. Buschtiehradi —.— Oiosz bank­
jegy 216.40. (Uitimo.i Lombard — .

Frankfurt, junius 13. Álfolyamok májusra. 
(A Budapesti Napló tudósítójának távirata.) Esti forga­
lom. Osztrák hitelrészvény 223 70 Osztrák-magyar 
államvasut 152.30. Déli vasút 30.60. Osztrák arany 

Olasz járadék 95.—. Laura-kohó 264.—.
Harpeni 204.10. Discont 196 70. Alpesi —.—. Bécsi 
bankegyesület —.—.

Kew Tork. junius 13. Liszt helyben 2.85. Búza 
júliusra 81.’/®, szeptemberre 81.*/®, decemberre 82.7a. 
Tengeri júniusra 40.—.

Chicago, junius 13. Búza júliusra 76.»/i. Tengeri 
júniusra 34.7a.

Szerkesztői üzenetek.
— K é z ira to k a t  nem  ad u n k  v issz a . —

3  . . . .  ős. Budapest. Uralni azonosítható ezzel: 
urának vallani és csak niianszboli különbség választja 
el ettől, hogy hódolni. Annak adunk igazat, aki úgy 
állította föl a tételt, hogy az alattvaló ural a a fölebb- 
valót. Az ellenvélemény meggyőzése céljából még 
egy példával és idézettel világítjuk meg votumunkat. 
Nem a begy uralja a völgyet, hanem megfordítva. 
Petőfi szerint „az a boldog hegy ott uralkodik királyi 
széke dicső magasán*. Viszont a hegyet .hódolattal 
övezi körül a felhő tömjénfüst gyanánt*. Hódolni és 
uralni szomszéd fogalmak, uralni és uralkodni ellen­
tétek.

K. A. Kissé zavaros a kérdése. Mert A.-nak 
felesleges kijátszania, ha már elege van. Ha pedig 
tévedett, de a kijátszott kártyával mégis együtt 
volna az „501 *-e, akkor okvetlenül ő nyert, mert 
ellenfele a quintet csak akkor írhatja föl, miután 
mar ráadott a másik játékos kártyájára.

Boldogtalan Ismerős. Azt a cikket félreértette; 
nem védte a férjet. De sejtelmem sincs róla, — pedig 
szeretném tudni, — hogy kicsoda ön.

S. V. Szécsiny, A postáskisasszonynak igaza 
volt. Szabály, hogy husz-nlíérest csak 9 darabot, ko­
ronát csak 50 darabot, egy forintosokat azonban 
korlátlan mennyiségben tartozik elfogadni a postahi­
vatal bármikor. De van egy másik szabály is, mely 
kisegíti a zavarból azokat, akik ötvennél több koro­
nát akarnak valami kisebb postahivatalnál feladni. A 
pcstás ugyanis köteles huszonnégy órán belül termi­
nust adui. amikor azután korlátlan mennyiségben 
tartozik elfogadni a kérdéses pénznemet.

H ajd úszob oszló i előfizető . Egyszer már meg­
írtuk s most ismételjük, hogy annak a bányatársa­
ságnak az ügyo meg mindig vizsgálat alatt van a 
büntető törvényszéknél. A részvények nem érnek ma 
már egy krajcárt sem, kilátás sincs reá, hogy még 
valaha értéket képviseljenek.

Katonaorvos-növendék. A katona-orvosnöven- 
déki stipendium ügyében hozzánk intézett kérdésére 
egyszer már válaszoltunk. Ha fáradságot vesz ma­
gúnak s megkeresi, egyik előző számunkban meg is 
fogja találni. Arra nem vállalkozhatunk, hogy azt a 
választ ide újra lenyomtassuk.

Torontáli Antonius. Méltóztassék az Országos 
m. kir. zene-akadémia titkárságához (VI. Andrássy-ut 
67.) fordulni, ott bizonyosan nyilvántartják ezeket a 
pályázatokat. Felvilágosítást adhatnak esetleg a 
Rózsavölgyi, Merey .Béla, Nádor Kálmán. Harmónia 
zensmükareskodések is.
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KÜLÖNFÉLÉK.
4- A szerénységről. Ejzy angol lap olyan kér­

dést vetett föl, amely csakugyan általános érdekű, 8 
alig van értelmes ember a világon, aki ne foglalko­
zott volna már vele. A kérdés az: érdemes-e szerény­
nek lenni? Ki ne töprengett volna ezen legalább 
egyszer az életében, s száz ember van, aki megpe­
csételte a sorsát egy pillanatban, a mikor arra szánta 
el magát, hogy az életében szerénységgel fog előre 
törekedni. A kérdésre sok válasz érkezett az illető 
laphoz, 8 azok közt egyikben a következőket mondja:

Az üzleti világban gyakran megfigyeltem, hogy 
tehetséges emberek, akármibe kezdenek is, nem jut­
hatnak előre, mig más, sokkal csekélyebb szellemi 
képességű emberek túlszárnyalják őket és csakhamar 
magasabb állásokba jutnak. Kutatni kezdtem, hogy 
ez az anomália honnan ered és azt tapasztaltam, 
hogy az az ember, aki nem boldogul, szerény és tar­
tózkodó volt és minden föltünés nélkül végezte 
munkáját, a másik, szerencsésebb pedig minden alkal­
mat megiagadolt arra, hogy magának reklámot csinál­
jon. Az előbbi iránt főnökei alig érdeklődtek, mig 
a másik magára vonta a figyelmet és rövid idő múlva 
őt tartották a legjobb munkásnak. Egy másik eset­
ben megfigyeltem, hogy egy fiatal segéd, a ki később 
lépett be egy nagy szállító üzletbe, mint a többi al­
kalmazott és csak nagyon közepesen dolgozott, pár 
hónap alatt valamennyit túlszárnyalta. Ez az ember 
nagyon ügyes volt és nagyon jól tudott beszólni, be 
tudta magát hízelegni főnökeinek kegyeibe, a leg­
nagyobb vevők előtt pedig úgy tüntetto föl magát, 
mint aki bizalmi ember ; fontoskodott, de nem otromba 
módon és csakhamar ő volt az iroda legismertebb sze­
mélyisége. Ismetelve emelték a fizetését és minden te­
kintetben kitüntették, mig végre üzletvezető lett. Értett 
hozzá, hogy az üzletet nagy hangon, a legnagyobb 
pompával képviselje. Ez tetszett, mig az óvatos, meg­
húzódó, félreálló szerénység nagyon nyomorúságos 
hatást lett. Ezért hát az az én véleményem, hogy ne 
rejtse az ember a gyertyáját, ha csuoán csak egy 
gyertyácska volna is, a véka alá, hanem inkább 
olyan helyre állítsa, ahol mindenkinek a szemébo 
tűnik. Üsso az ember a reklám dobját, mig képessé­
geit és erényeit mindenki visszhangoztatja.

*
Az ember s ú ly  v á l to z á s a .  Boucbar meg­

figyelte, hogy az emberi test súlya minden tiz perc­
ben változik a nélkül, hogy az ember valami táplá­
lókkal hozzájárulná ehhez a változáshoz. Virchow, a 
század egyik legnagyobb orvosa, azt tartja, hogy a 
test e sulyvaltozasainak az oka a beszivntt levegő és 
a fehérnye kölcsönhatásából keletkezik. Vannak erős 
tüdejü emberek, akiknél egy óra alatt a test súlya 
fél kilogrammal is megváltozik a nélkül, hogy vala­
mit ennének. Az állatvilágban a test sulyvál-

l l  E  G É N Y.
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S vájjon más férfi nem éppen úgy tett 
volna hasonló helyzetben ? Okozhutom-o őt, ki 
maga is rabja szenvedelmének? Nem macarn 
vagyok-e romlásom oka? Gyöngének, tudatlan­
nak, védtelennek növelt a társadalom, mint min­
den nőt, hogy ne legyen fegyverük s könv- 
nyebbon eshessenek gyönyörtadó zsákmányául 
a férfivilágnak. Legyen a nő ártatlan, — hogy 
no ismerje a bűnt s vakon dőljön veszodeleinbe; 
legyen vallásos, — hogv higyjen a csábitó sut­
togásnak ; legyen szelid, — hogy ne viaskod- 
hassék a támadó ellen ; legyen gyönge, — hogy 
a férfiak legsatnyábbja is leigázhassa; legyen 
élhetetlen, — hogy másokra legyen utalva. Miisor 
fog már egyszer kőzet a világ minden asszonya, 
hogy széttörjék az évezredes igát? Hány áldo­
zatra van még szükség?

December 1.
Képül az idő s közelodik a vég. Erőm oly 

gyorsan fogy, hogy szinte megdöbbont. N'om me­
rek tükörbo nézni s férjem szeméből látom, meny­
nyire ijedt ő is. Végrendeletemet mogirtam. Halá­
lom után tizennyolc esztendővel bontandó fel. Ez áll 
a borítékján. Gyermekemhez szólok benne, s 
olmondok mindent. Tizennyolc év I Por és hamu... 
gyiilölség, vád, szerelem, eloszlik addig minden. 
Különös, mily nehéz a toll is . . . csaknem ki- 
iu ll reszkető kezemből

tozása még erősebben lép föl, különösen a jó 
futó állatoknál. Bouchar most nagyban tanulmá­
nyozza a test sulyállapotának ezt az ingadozását, 
mert remélhetőlog ebben rejlik a kövérség és sovány­
ságra való hajlam alapoka, úgy, hogy ha Bouchar 
kitanulmányozza a súly változás okait, az orvosi tudo­
mány könnyen gyógyíthatja a túlságos kövérséget 
és a soványságot. De csak ha az állatokon szerzett 
tapasztalatokból szereznek némi fölvilágositást, útba­
igazítást ezen a téren, akkor kerül csak sorra az 
ember gyógyítása a kövérség és soványság ellen.

*
- -  P á r i s i  o é g t ib l á k .  A z  Aurore bokrétába kö­

tött néhány párisi oégtáblát, amolyek némileg elütnek 
a sablontól. Egyb"n biztosit mindenkit, hogy ozak 
a cégtáblák csakugyan megvannak Parisban.

Egy korcsma cégtábláján ez olvashatói

NE HAGYJÁTOK MAGATOKAT MEGCSALNI 
, MÁSUTT ! CSAK IDE JÖ JJE T E K  1

Egy festőműhely táblájára ez van nyomtatva: 

KEZTYÜK RÖVIDLÁTÓK SZÁMÁRA I

Egy susztermübely ajtaján ez ékeskedik:

Cipész, ad éleit, italt és tin tán  borotvál hátul a 
fasorban.

•
4 -  F r a n c i a o r s z á g  j á t é k b a r l a n g ja i .  Grandeur 

et décadence des Francais címen kiadott Gaston 
Routier egy könyvet, amelyben irgalmatlanul neki 
rontott a játékszenvedélynek, amely nemcsak Paris­
ban, hanem a környéken pusztít óriás mértékben. 
És ebben a szociális bajban látja hazája morális 
sülyedósének az okát. Éppen azért megfoghatatlan- 
nak tartja a kormánynak az olnézését azok ellen a szi­
polyok ellen,akik a különböző klubokban garázdálkod­
nak és sorba tönkre teszik az embereket. A hivatalos 
statisztikában ezek a klubok bárom osztályba söröződ- 
nak. Az első osztályba azok tartoznak, amelyeknek tu­
lajdonosai négyezer frank bért fizetnek és azonkívül 
még nyolc ezer frank különféle illetéket. Van ilyen 
vagy százharminckilenc, az állam négy millió frank­
nál is több jövedelműt húz tőlük. A második osz­
tályba kétszázhatvnnhat klub tartcgik, s ezek ösz- 
szesen egy millió frankon felül fizetnek adót. A har­
mad.k osztályba mindazok a klubok tartoznak, akik 
évenkiut kétezer franknál kevesebb bért fizetnek s 
illetékek fejében háromezer franknál kevesebbet. 
Egész Franciaországban 4579 ilyen klub van, s 
azoktól két milliónál nagyobb jövedelmet bűz 
az állam. Úgy hogy Parist is beleszámítva, a 
4984 játékklub az állami és városi pénztárakba ősz- 
szesen 400.000 írank adót szállít. Routier kiszámí­
totta, hnjry a versenytereken és a játékbarlangokban

D r. Orbán orvosi följeijyzíseiböt.

1899. február 15.
Az ébredő természet különös hatással van 

betegemro. Élénksége, jókedve visszatért, olykor 
vágyakozást éroz nagy sétákat tonni a rügyező 
fák alatt, ki a rét fölé, hol világoszöld vetések 
kígyóznak. Máskor hiúsága ébredez, hirtelen tük­
röt kíván, s haját csigákba szedi, úgy, amint 
leánykoriban viselte. Majd hosszan leereszti s 
úgy jár-kel a szőnyegen, haját, mint aranyos 
seprőt, huzva maga után.

Az a komolyság, mely a téli hónapokban 
rabjává tette, kezd tiinedezni. Kevesebbet beszél 
rögeszméiről, amelyekhez még az utolsó hetekig 
oly makacsul ragaszkodott, a rák elhibázott nö­
veléséről, társadalmon kiviil való állapotukról s 
a bosszúról, amit a jövendők nője fog állani a 
zsarnok világon, mely ma csupán a férfiaké. 
Főleg ez az utóbbi homályos még előttem, vaijon 
mit ért alatta s hogyan szerezte? Beszédében 
mindig volt bizonyos rendszer, kétségtelen.Szülői, 
nagyszülői egyálalán nem terheltek. Férjéi, úgy 
tudom, szereti. Boldognak tudja magát. Szemo. 
ez a különös, változatos szem, megmagyarázha­
tatlan színeivel, hol végtelen boldogságot, hol 
sötét kétségbeesést sugiroz. Jókedve hirtelen 
csapdos át buskomor szótabiEságbu. Titkos gyöt­
relem rágódna lelkén? Hiába kérdezem őt, nem 
felel. S magam, amikor változó lelki állapotának 
tüneteit egybevetvo, világos képet szeretnék raj­
zolni erről a kedves, szép asszonykáról, aki arra 
látszik teremtve lenni, hogy magának és mások­
nak édossé tegvo az életet, az egymásnak e'lent- 
mondó jelenségek zűrzavarából sehogy sem tudok 
kibontakozni. Képe m, st is elé ttom lebeg, amint 
világoskék pongyolájában, selyentpapuesban, haj- 
sátrát hosszan lehullajtva, jár a szobában, mo­
solyogva. Rettegvo gondolok a közeledő napokra, 
melyek leszedik arcának rózsáit, mosolygása 
helyébe a fájdalom eltorzulását, a hcrvadáat és 
talán a pusztulást hozzák . .  . Minden erőmet 
megfoszitem a természettel való nagy küzdelemre.

évről évre nagyobb összeget játszanak el, mint 
amennyibe a hadsereg és a tengerészet kerül. Néhány 
esztendővel ezelőtt a Figaro megállapította, hogy a 
nagy párisi kluboknak napinyeresége hatezer frankot 
is tesz, az összes párisi klubok pedig átlag kétezer 
frankot nyernek naponkint, évenkint pedig 73.000 
frankot. Nagyon mérsékelt számítás szerint a párisi 
klubok úgy öt esztendő alatt 160 milliót nyeltek el. Rou­
tier azt tartja, hogy Paris egy évben nagyobb össze­
get visz a játékasztalokhoz, mint .amennyi szükséges 
ahhoz, hogy a francia flotta a világ legerősebb hajó­
rajává legyen. Hazafias aggodalommal figyeli a já­
tékdüh elfajulását, de a hatóságok uzy viselkednek, 
mintha vakok volnának. A rendőrségtől alig kell tar- 
taniok ezeknek a kluboknak, amelyek különben ké­
nyelmesen kijátszanak minden tilalmat és törvényt. 
Azt a tilalmat például, ho?y nem szabad hazárdjáté­
kot játszani, úgy játszák ki, hogy tiz, húsz, száz és 
ezer francos játékpénzekkel játszanak, amelyeket 
aztán a pénztárnál beváltanak.

•
+  H á z i  v . d . k ,  A francia Kongó területnek 

Carnotról elnevezett katonai állomásának olyan epe* 
cialitása van, amely bizonyos, hogy páratlanul áll a 
világon. Az ottani telepesek hogy, hogy nem, ugy- 
látszik szórakozásból összefogdostak kicsiny vad­
állatokat, hogy fölneveljék őket. Egy részük elpusz­
tult, több közülök megszökött, de azért sok megma­
radt a házak körül, úgy hogy idők múltán egész 
tekintélyes menazséria növekodett fel a telepen 
s a derék vadak most szolidon éldegélnek az 
emberek között. Van ott például egy vad- 
disznőpár, amely el - elsótálgat az utcán, elfo­
gadja a táplálékot az emberek kezéből és úgy 
kullog utánuk, mint a kutya. Látni aztán sakált, 
icbneumnnt, ogész sereg majmot, sót egy fiatal tigrist 
is. Egyik sincs bezárva, csak éppen a sakál van 
egyelőre megkötözve, de még neki is megadják majd 
a teljes szabadságot, mihelyt biztos jelét adja, hogy 
megokosodott, s nem fog galibákat csinálni. És ami 
különösen figyelemreméltó, ezek a vadak nemcsak 
egymással, hanem a kutyákkal és a macskákkal i3 
a legnagyobb egyetértésben élnek. Csak éppeu 
az indiai disznókat kellett eikülöniteni. Az ál­
latsereglet legérdekesebb tagja egy sárgás-barca 
majom, amely a legnagyobb ambícióval tölti be 
egy juhászkutyának hivatását. Elviszi az ürünyá- 
jat a legelőre s ha valami makacs ürüt pillant meg, 
ueki ront, beleharap a lábába s ngy kényszeríti en­
gedelmességre. Rendesen azonban a vezérürü hátán 
ül és onnan uralkodik alattvalói fölött, olyan méltó­
sággal, amilyenre csat egy sárgásbarna majom ké­
pes. Az ő szolgálatait különben meg is becsülik, 
annál is inkább, mert az ottani kutyák ugyan hűsé­
ges háziállatai a gazdáiknak, de a nyájörzéshez ép­
penséggel nem értenek.

melyben oly sokszor jártam el már jó sikerrel 
s mely most mégis megmagyarázhatatlan aggo­
dalommal tölt el.

Február 25,
A válságos idők megkezdődtek. Már tegnap 

láttam, hogy ideges gyöngeségo félelmesen nö­
vekszik, ma nem tudott többé lábra állani. A 
kertro nyíló kis szobájában, árnyos ágyacskájá- 
ban ott fekszik most Mariette, bágyadtan, erö- 
telen. Csodálatos nyugalom, érthetetlen boldog­
ság kifejozéso tükröződik megnyúlt arcán; hó­
fehér homlokát, sápadt ajkát mintha fényesség 
lebegné körül. Szeszélyeit már nem érezteti kör­
nyezőiével; keveset szól, kívánsága alig van; 
férjé naphoszszat ágya mellett ül, kezét kezében 
tartva.

A mikor egy pillanatra távozott mellőle, 
Mariette hirtelen hozzám fordult:

— Doktorom, mondja őszintén, hány napom 
van még?

— Édes, rossz kis betegem, — szóltam, 
rosszul palástolva meghatottságomat, — hogyan 
mondhat ilyen bolondságot? Maga rom is beteg, 
hiszen ez természetes állapot cs csak örülnio 
kell neki.

— Azt én jobban tudom, doktor. Az ön 
tudománya csak a test szövetet ismeri. A lélek 
szövető ismeretlen és azt nem is tudja meggyó­
gyítani. Felsőbb, magasabb rendű hatalom vég­
zett. igy, s ön nem tehot elleno semmit. No ha­
ragudjék azért rám, kérem. Hiszen én nem tehe­
tek róla, hogy meg fogok halni.

— Ha ön igy beszél, rögtön távozom és 
nem jövök vissza többé.

— Ezt úgy som hiszem, hiába mondja. Lá­
tom a gondolatait, doktor. Oh, olyan éles a sze­
mem mostanában. Azt gondolja magában, ugy-o: 
milyen kár ezért a csinos fiatal asszonyért'? ’

— Azt gondolom magamban: ha mindjárt 
nem hallgat el, lakatot teszünk a szájacskájára. 
Máris közeledik a láz, fődolog a nyugalom.

— A nyugalom! . . .  sóhajtott, halkan, s me­
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KÖZGAZDASÁG.
Ipar és kereskedelem.

A  m. klr. á llam vasutak szá llítá s i b ev éte le i
az ideiglenes összeállítások szerint a múlt hónapban 
a személy- és podgyászszállitásoknál 2,015.000 forin­
tot és a gyors- és teheráru-forgalomnál 4,093.400 
forintot tettek ki, összeson tehát 6,708.400 forintot, 
ami az előző év május havi végleges bevételéhez 
képest 175.188 forinttal kevesebb. Ez a különbség 
egyébiránt a végleges leszámolás utáu alkalmasint el 
fog enyészni. Az év eleje óta májas végéig volt a bevétel 
34,897.998 forint, 1.654.983 forinttal több, mint tavaly.

A  máramaroel B óvasu t-részvénytáraasíg  r~i 
délután tartotta dr. Chorin Ferenc országgyűlési kép­
viselő elnöklete alatt rendes évi közgyűlését. A köz­
gyűlésen, melyen a részvényesek teljes számmal je­
lentek meg, a kereskedelmi minisztériumot dr. Ha­
lász László miniszteri titkár képviselte, a jegyző­
könyvet pedig Kriegler Miksa igazgató vitte. Az 
elterjesztett évi jelentés szerint a lejárt üzletév ered­
ményei általában kielégítők. A személy- és áruforga­
lom örvendetesen emelkedett. A sóforgalom szintén 
kiolégitő. A m. kir. kincstár által szerződésileg 
biztosított évi 64,000.000 kilogramm legkisebb meny- 
nyiséget mindhárom sószállitó vonalon 21.634,905 
kilogarammal haladta felül. A tiszta nyereség a 
múlt évi 7624 forint 38 kr. áthozattal együtt 
146,776 frt 81 kr. A jutalékok és beruházások levo­
nása után az 1897. évre kisorsolt 229 drb. elsőbb­
ségi részvény beváltására 22900 frtot, a forgalomban 
levő 1.238 400 frt névértékű els. részvény 4»/a °/o-os 
osztalékára 55,728 frtot, a törzsrészvény beváltási 
alap alapszerü javadalmazására 7135 frtot, a törzs- 
részvények 3*/j o/o-os osztalékára 771,700 frt n. é. 
törzsrészvény után 27,009 frtot fordítanak. A fenn­
maradó 15,434 frt 21 krt pedig uj számlára viszik át. 
Az elsőbbségi részvények 9. számú szelvényét 4 frt 
50 krjával, a törzsrészvények 9. számú szelvényét 
pedig 3 forint 50 krajcárjavai julius 1-étől beváltják. 
A közgyűlés a jelentést tudomásul vette és az igaz­
gatóságnak s felügyelő-bizottságnak a felmentvényt 
megadta. Ezután megejtették a választásokat Az 
igazgatóság tagjai lettek : Dr. Chorin Ferenc (elnök), 
Bülrlen Hermán, Gschwandtner Albert, Kriegler Miksa, 
Lánczy Leó, ftlüller Frigyes, Rády Andor (uj), Wagner 
Vilmos és B’clss Fülöp. A felügyelő-bizottságba be­
választattak : Waluy Alajos, Szikora Vilmos, Zechent- 
mayer József és Okolicsányi Béla (póttag).

A M agyarországi G yufagyárosok E gyesü lete  
vasári!..p tartG 'a évi közgyűlését Budapesten. A köz­
gyűlésén szóba hozták azt a szomorú körülményt, hogy 
hz ausztriai gyulagyárak országunkat gyártmányaik­
kal elárasztják és dacára annak, hogy a magyar 
gyufagyárai; a belföldi szükségletet teljesen fedez- 
betn k. i’z osztrák gyártmányú gyufák behozatala 
sok százezer forintra rúg. Ezt a helyzetet a közön­
ség megvakoztatbatná, na mindenüt magyar gyufát 
követe.ne, mert a magyar gyufák árai ugyanazok, 
mint az osztrák gyártmányuaké.

F izetésk ép te len ségek . A bécsi Cretft torén-lóerőin 
a követ .ózó fizetésképtelenségeket jelenti: Ambrus 
Teréz kereskedőnő Csikmadaras, Goldberg Ábrahám 
kereskedő Krakó, Enyel Lina kereskec’őnő Beregszász

rőn tekintett ki a kertre. Aztán kirtelon ös?ze- 
rázkóclott, v'gtelen keserűség, fanyarság torzí­
totta el arcút, szemét lehunyta s így maradt 
csaknem egy percig, a mig férje újra belépett a 
szobába. Akkor már mosolygott rá, szelíden.

Március 1.
Ereje napről-uapra fogy, színe halványul, 

csak szeme tüzel, baljós sugárzással. Éjet-napot 
ott töltöttünk, ágya mellett. Lesem szívó dobo­
gását, ütőerét, lélegzetét. Megfeszítem erőmet, 
hogy belássak leikéig, hol gondolatai fészkelnek, 
mert sejtem, ott van a vész csirája. Mily gyönge, 
puha test, s mily vasakarat lappang benne. 
Először villant meg fejemben a gondolat: 
Marietto el akar pusztulni. Lehetetlen másképp 
magyarázni, miért fogy ereje ily rohamosan, igazi 
ok nélkül, hiszen a válságos percek még nem 
lőttek el. Szegény férje, nem sejti, mily veszede­
lem tátong reánk a közel jövőben. Ha közölném 
vele aggodalmaimat, úgy hiszem, megörülne. S 
ez a halvány, légies fiatal asszony, ki már in­
kább szellem, mint húsból és vérből való lény, 
erőtelen szép fejét bágyadtan nyugtatva a pár­
nán, mely nem fehérebb, mint arcának színe, 
úgy látszik, mintha olykor mélyen rejtett, jól 
titkolt gunynyal nézné küzdelmemet, melyet az 
ő élete megtartásáért folytatok a tudomány fegy­
verével. A próféták s mártírok halálos nyugalma 
tükrözik fényes homlokán. Férje örvendve kiált fel: 
ez a nyugalom a gyógyulás jele ! . . .  A gyó­
gyulásé, — mormogom utána, mély kétségbe­
eséssel, haragos váddal és szemrehányással nézve 
a beteg szemébe, moly c pillanatban merev, za­
varos, érthetetlen.

Március 5.
Kétségtelen, hogy nz egész betegség ürügy 

a halálra. Hiába kérlelem hiába szólok hozzá 
parancsolva, hiába festem a pusztaságot, mely 
utána marad, ha kisiklanék kezünkből, — szelí­
den ingatja fűiét s ..alig hallható suttogással 
föléli t

Jlarcus I. (Izidor) kereskedő Baftaresf, Popovitsch 
Magdaléna vegyeskereskedőnő Becs, Hoffmann Gyula 
üvegnrukészitő (hagyaték) Josefsthal, Braunstein Vil­
mos ruhakereskedő Georgswalde, Makray László ke­
reskedő

Szeezárak. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten 16.50 forint pénzben, 16.75 forint áruban. 
— Becsben az irányzat szilárdabb. A kontingentált 
készáru eladva 17.90 forint pénzben, 18.— forint áru­
ban. Zárlat 18.— forint pénzben, 18.20 forint áruban.

Endapeati sertéa-konzuraváaár. A íorcncvaroai 
petróleum-rakodónál lévő székes-fővárosi eertéskon- 
zumvásár árjegyzék 1899. juniur 10-én. Készlet 1096 
darab, ékezett 21 darab, öss-^sen: 1117 darab. 
Kiadatott 247 darab. Maradt 870 darab. — Kapi 
árak: 140—180 kgr. aulybvn 44—45 fcrajoarig,
220—280 kgr. sulybzn 44---- 45 krajcárig, 320—380
klgr. sú lyban----------krig. öreg nehéz páronkint
400—550 k i l ó s ------- krajcárig. Malacok 38—40
krajcárig kilónkint A vásár hangulata lanyha volt.

StAcsl aertésvásár. A st.-marxi központi vásár­
csarnokban ma megtartott sertésvásáron bejelentet­
tek : 8162 darabot, ebből a vasár elején felhajtottak : 
2950 darab fiatal sertést, 5523 darab magyar hízott
se r té s t ,-----nehéz sertést, összesen 8473 darabot
Az irányzat lanyha.

Jegyzések: kgként élő súlyban (a fogyasztási 
adót nem számítva) első rendű sertés 39—40 kr, 
kivételesen 41— krajcáron, középminőségü sertés
36---- 38 krajcár, könnyű sertés 33-----35 krajcár,
fiatalsertés 33—46 krajcáron.

A budapesti gabonatőzsde.
B udapest, junius 13.

Mérsékelt kínálat és jó vételkedv mellett 18.000 
métermázsa búza került a forgalomba, változatlan 
árakon. Egyéb gabonanemüekben a forgalom gyenge 
volt és az árak változatlanok maradtak.

Eladatott:
Búza. T i s z n v i d é k i :  100 mm. 80 k. 9 frt 

87 kr. 150 ram. 79-5 k. 9 frt 80 kr, 100 mm. 79’5 k. 
9 frt 85 kr. 100 mm. 79 6 k. 9 frí 82»/t kr, 100 mm. 
79 k. 9 frt 70 kr, 100 mm. 79 k. 9 frt 65 kr, 200 
mm. 78'5 k. 9 for.nt 72’a kr, 50 mm. 79 k. 9 frt 
60 kr, 150 mm. 78 k. 9 forint 60 kr, 100 mm.
78 k. 9 forint 55 kr. 100 mm. 78’5 k. 9 frt 70 kr, 
100 mm. 78 5 k. 9 frt 70 kr, 100 mm. 78 k. 9 frt 45 
kr, 100 mm. 78 k. 9 frt 80 kr, 100 mm. 78 k. 9 frt 
65 kr, 300 mm. 77 k. 9 frt 75 kr, 550 mm. 77 k. 9 
frt 75 kr, 650 mm. 77-5 k. 9 frt 80 kr, 2500 mm. 
76'2 k. 9 frt 75 kr. 100 mm. 76 k. 9 frt 60 kr.

F e j é r m e g y e i :  900 mm. 795 k. 9 frt 
75 kr. 400 mm. 78 k. 9 frt 85 kr, 500 mm. 78’5 k. 
9 frt 60 kr, 100 mm. 77 k. 9 frt 65 kr.

P e s t v i d é k i :  100 mm. 80 k. 9 frt 82»/a 
kr, 200 mm. 79 5 k. S frt 85 kr, 100 mm. 79 k. 
9 frt 72Va kr. 100 mm. 78 k. 9 frt 67>/a kr. 200 mm.
79 k. 9 frt 67Va kr, 150 mm. 79 k. 9 frt 75 kr. 100
mm. 78 k. 9 frt 65 kr, 100 mm. 775 k. 9 frt 75 kr.

F e 1 s ó m c g y a r v i d é k i : 150 mm. 76 k.
9 frt 50 kr, 100 ram. 76 k. 9 frt 50 kr.

B á c s k a i :  1980 mm. 74 k. 9 frt 37*/i kr, 
220 mm. 74 k. 9 frt 30 kr.

R a k t á r i :  2460 mm. 75*3 k. 9 frt 32Va kr.

— Nem értem, doktor, mit akar tőlem.
— Akarom, hogy éljen! —kiáltok rá, kese­

rűen. — Azt hiszi, nem látok már leikébe? Azt 
hiszi, nem értem elváltozásának kulcsát? Érthe­
tetlen rögeszméinek valamelyike rág lelkén, az 
fosztja meg erőitől, amelyekre a jövendő pillana­
tokban nélkülözhetetlen szüksége volna. Miért 
kellene önnek jobban szenvedni az anyaságért, 
mint bármely más asszonynak? Semmi ok nincs 
erre. Lelkében, akaratában a baj csirája. Az égre 
kérem, szedje össze magát, akarjon meggyógyulni,
— máskülönben nem állok jót semmiről.

Szemét tágra nyitva, merőn nézett sze­
membe:

— Olyan boldog voltam, — suttogta, — 
hogy ezért most bűnhődnöm kell. A szerelem 
aranykorát keresztüléltem, ne sajnáljon hát, dok­
tor. Ez a büuhődés nekem gyönyörűség s talán
— megváltás.

— Bünhödés . . .  megváltás . . .  minő kife­
jezések ezek?

Szeme sötéten megcsillant s ajkát dacosan 
összevonta. Nem felelt több kérdésemre.

Március 15.
Mig künn az éledő természet virul, sarjad, 

rügyet takaszt, levelet hajt, melegen süt a nap 
s minden bübájával beköszöntött a tavasz, — itt 
benn három nap óta élet-halálhareot viv ár­
tatlan, szép botegem. Három nap, három éj­
szaka nem váltottam ruhát s most, hogy meg­
torlóm verejtékes homlokom, halálosan fáradtnak 
érzem magam. Milyen jó volna odaíeküdni a szép 
haldokló ágya elé s vele suhanni át a megsem­
misülésbe. Mintha bennem is vál ozás cselt volna: 
íme, a kór tűnőiéit akarom feljegyezni s magam­
ról beszélek. Ma reggel nyolc órakor született 
meg a gyermek: erőteljes, szép leány. Vájjon 
fog-e életében annyi jót tehetni, hogy jóvá tegye 
ezt az egy hibáját: azt, hogy született? Anyjá­
nak életévol váltott útlevelet e földre: méltó uta­
zás lesz-e nz árra. melynél becsesebből királyok 
k i r á lv a  sem űzethet? Még él az anya. piheg.

S z e r b i a i :  2000 mm. 76 2 k, 8 frt 10 kr 
2000 mm. 75-2 k. 8 frt 05 kr.

Mind 3 hónapra.
Rozs: 300 mm. 7 frt 15 kr, 200 mm. 7 frt — kr, 

200 mm. 7 frt — kr.
Zab: 100 mm. 5 frt 90 kr, 100 mm. 5 frt87»/i kr.
Készpém/lzetéi mellett.
A készáru hivntalos jegyzése a budapesti aru- 

ée értéktőzsde szokásai szerint, készpénzben 100 
kilos-rammonkint. — A minőség bektolitorenkint és 
k ilo g ra m m o n k in t

bAnsá"l . .  . 75 k. 0 05— 0.10 *0 k. 0.10 — 0 20 77 k 9 .2 0 - 9.S0
* 78 k. 0.C 0- 9.4) 79 k. 0.4 — : .6C un k. 9 .6 0 -  9.70

t l- ’ árldékl . . 75 k. 9 .4 0 -  9 60 X  k. 9.15— 0.2') ~t k. 9.40— S /0
* 78 k. P .16- .2ö 79 k. '\61— 9.60 -o k. 9.75— 9.9)

pestridékl ; . 75 k. 9.06— 9.10 7.i k. 9 .1 6 -  9.25 77 k. 9.46— 9.46
* 78 k. 94  — 9 60 íP k. 9.65— 9.65 *0 k. 9.70— 9.80

fMármecyol 75 k. 0.10— 9.15 70 k. 0.20— 9.30 77 k. 9 .3 6 -  9.<5
* 78 k. 9.4 — 9.65 79 k. 9.65— 9.P6 ff) k. 9.7C- P.éO

bácskai . . . 76 k.
* 78 k.

9 20— 9.26 
0.—  n ._

76 k.
79 k.

9.26— 9.35 77 k. 
—---------------- k.

9 .4 0 -  9 /0

0.-------- - 77 k.
— --------- 80 «.
- ’------- 1— 80 k .

II. r. '■------- k.

o’— o‘—
76 k.
79 k. - 
Tők. • 
61 k. -
77 k. -  
81 k- -

— 7.85
— «.35

— 446  
—12.—

r«mán

ezerb . 

bolgár
J lttn  ~  
Árpa _

Zab __Z
1engeri 
Rnpce„ 
Köles _

75 k. 0 ----- C .-
’ * 78 k. 0.----- 0.—

íó) I. p. *9 70—72 k. 7.21-
(ót tok. 60—62 k. 6.15-
íó) söríőz. 64—66 h. 6.«0-
íó) S9—41 k. 6.90
(uj! bdn«ápí — k. 4.40

káposzta 21.50.
íó) — —

7.05— 7.20 
6 .8 0 - ft.io 
6 .5 0 - 7.—
6.66— 6.86

mí’n. — k.
(uj) bánná"!

A hat&ridőüzlet folyamán a következő köté­
sek történtek :
Búza októberre . . 8.90—8.92—8.85—8.88—8,86
Rozs októberre. • . 6.88—6.84—6.89
Zab októberre . . . 4.60—5.59
Tengeri júliusra . . 4.60—4.58—4.60
Tengeri augusztusra . 4.69—4.67—4 69
Tengeri májusra 1900. 4.82—4.84—4.81
Repce augusztusra. . 13.l7»/i

D éli e g y  órakor a következő záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén :

Búza júniusra . . . . pénz 9 25 áru
Búza októberre . . . . 8.93
Rozs októberre . . . . . 6.92 6.93
Zab októberre . . . . 0.— 0.—
Tengeri júliusra . . . . 4.60 4.62
Repce augusztusra • • . 12.85 12.95 •

D élután fé l 5 órakor záru l:
Búza o k tó b e rre ................... 8.84— 8.85
Rozs o k tó b e r re ......................  6 84— 6.85
Tengeri májusra 1900 • 0 . . 4.79— 4 80 
Tengeri júliusra . . . . . .  4.59— 4.60
Zab októberre...........................5.56— 5.57
Repce zugusztusra..................13.10—13.20

A budapesti értéktőzsde.
Franciaországban ismét megsokalták, hogy a 

mostani minisztérium oiv soká állott a kormány élén 
s beállott mindenki előtt váratlanul egy kabinet- 
krizis, mely ugyan Európa politikájára nagy kihatás­
sal nem bir, de elegendő expediens volt arra nézve, 
hogy az értéktőzsde magatartását, mely amúgy is a 
közeledő saison mortera való tekintettel inkább a 
pesszimizmusra hajlitsa. — Az előtőzsde tehát a teg­
napi zárlati árakon alul indult s folytatólagosan el­
lanyhult, A zárlat csendes.

lélegzik, talán már eszméletre is tért; huszon­
négy órája van még az életre. Arra is kevés, 
hogy kényelmesen meghaljon az ember.

Vége a tettetésnek, a férj is mindent tud 
már. Ott feküszik most Mariette ágya előtt és 
hangosan, ziháló mellel, sir.

Március 16.
Körülállottuk ágyát, melyben csöndesen, 

fehéren pihent. Arcán szenvedésnek nyoma nem 
látszott többé; a betegség nagyon megvisolto bár, 
hiszen arca beesett, ajka vértelen, de az egész 
kifejezés, a nyílt, derült homlok, a mélységes, 
gyöngéd s nyugodt tekintet inkább pihenőre, mint 
haldoklóra vall.

Mély csöndesség van a szobában, ember- 
fölötti erővel uralkodik magán a férj, csak hátul 
sirdogál a komorna, egészen halkan.

Végre megszólal Mariette. Átlátszó ujjait 
megmozdítja. Odahajlunk ajkához.

— Megérkezett Soeur Angélique?
— Tegnap táviratoztunk neki, hogy jöjjön 

rögtön, mórt ön látni óhajtja. A kolostorból az 
a válasz érkezett, hogy útnak indult. Rövid idő 
múlva itt kell lennie.

— Rövid idő múlva . . . sóhajt, alig hall­
hatón, — ki tudja, nem lesz-e már későn?

— Ne nyissam ki az ablakot? Gyöayörü 
tavaszi alkony van odakünn.

— Ah, igen . . . nyissa csak, édes doktor. 
Hát tavasz van künn?

Ibolyák, orgonavirág illata szállt be, lan­
gyos, mámoros szellő szárnyán; csicseregve su­
hantak, cikáztak az ablak előtt szerelmes fecske- 
párok; távolabb, a rügyező gesztenyék alól ga­
lambok bugása hallatszott.

— Oh, be szép, — sikoltott fel, — vigye­
nek ki a szabadba! Látni akarom a mezöt, a 
virágokat, a napot, még egyszer!

Föl akart omolkedni ágyában, de hátra esett. 
erfltelonüL Bágyadtan mosolygott.
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A helyi piac forgalomnélküli és inkább gyön­
gének volt mondható.

A déli tőzsde külföldi mérsékelt jegyzék re 
nyomott hangulatban folyt le. Az árcsökkenések még 
inkább akccntuálódtak.

Valuták* és érovaltókban nem igen volt üzlet.
Az előtőzsde kodvtelen.
■Tegyeztek’. Magyar hitelrészvény 388.50—389.25, 

O sz trá k  h ite lré sz v é n y  359.30 —351.70 . Osztrák-magyar 
állaravasuti részvény 358.40—359.40, Jelzálogbank 
részvény 250.50. Villamos városi vasút részvény
221.25—223.—. Déli vasút 69.---- 70 25. Közúti vasút
379.75—380.—. Salgótarjáni kőszénbánya részvény 
329.-----332.— forinton.

A déli tőzsde hangulata nyomott
Jegyeztek-. Magyar hitelrószvény 388.-----388 50.

Osztrák bitelréezvénv 353.80—359.40 Osztrák-magyar 
államvasut 357.60—358.40. Leszámitolóhnnk részvény
259.50. Rimamurányi vasmű részvény 307.---- 307.50.
Déli vasút 68.75—69.—. Közúti részvény 379.---- 379.50
forinton.

Az uictözsdén az irányzat csekély üzlet mellott 
gyenge maradt.

Jegyeztek: Osztrák hitelrószvény 358.50—359.—. 
Magyar hitelrészvény 387.50—388.—. Osztrák-magyar 
államvasut 357.50—357.75. forinton.

Délutáni zárlat:
Osztrák hitelrészvény 358.60 forinton.

Lesgámitoló árfolyamok
Masrvar általános hitelbank. . . . 389.—
«isztrák hiteliutezv..................... 360.-
Magyar aranyjáradék . . . , 119.—
Magyar koronajáradék . . . 97.—
Magyar ipar- és kereskedelmi bank 101.—
Magvar jelzálog hitelbank . , 243.—
Magyar leszámítoló bank . . 259.—
Rimamurányi vasmű . . . , 309.—
Budapesti közúti vasp. részj. . 381.—
Déli vasú t............................... 55.—
Osztr.-magv. államvasut . . • 358.—
Budapesti bankegyesület . . 95.—
Első magyar iparbank . 174.—
Hazai bank r. t . ...................... 113.-
Pesti m. kereskedelmi bank • • 1436.—

A hivatalos zárlatok a kővetkezők voltak: 
Allamadóasá-. 

al Magyar Államadósság.
Ar»ny;árad‘'k ■»•/#_
Koronajárad. 4®/o_

Magyar nyerem ny- 
köloeön (50 f t) „. 100.60 1B1.E097.— 97.60

Keleti vasúti köt-
120 23

Magyar regáleköt-
vónvek 5°/# . . . _

ÁUamvasuti arany-
120.75 vény 4>/i°/« ___

Horv.-szlav. regale-
bötvénv 4’/sn'o

100.30 101.30
kölcsön  41/jo/o _ 121’. ’0 121.80 100.50 101.-

ÁUamvasuti ezüst- Magvar földteher-
kö lcsön  4, 'i*/o __ 101— 102.— ment. 47» _  ... £6 80 96.6C

VasKanuRdicsön S*'» 83.5J 86.60 Horv.-szlav. földié-
Magyarnverem nv- herment. 4% 93.78 P7.75

kölcsön (100 frt) ieo.60 1C1.60 Tiszai sorsjegy 4°/a 138.— 139.—

b) Osztrák Államadósság.
Egyes. papírjára- Koronajáradék 4*/» 100.26 100.75

100/0 lX 4-es sorsjegy 4°/« 
l^C-ns 8orsjegy(100

171.60 I7C.50
Egye’ . ezüatjáro-

dés 4*/io%_. írt) 5°/o 10.75 157.75
áranyjárad'k 4°/«_ 1I9.7C 120.25 lrő4-es sorsjegy — 165— 196.—

c) Idegen Államadósság.
Bolgár varat! kfll- Ezerb 100 frankot

caön < ’/ • ____ _ 110.50 111.80 sorsjegy 2*/«_ _ 3 8.50 3C /0 .

— Persze, még gyönge vagyok erre. No 
majd, ha megerősödtem. Ugy-e, doktor, meg fo­
gok én még erősödni? Oh, már is jobban érzem 
magarn, úgy, mintha semmi bajom sem volna. .. 
Könnyűnek, vidámnak . . .  csak még gyönge va­
gyok egy kissé . .. Férjecském!

— Mariette?
— Jöjj ide, ülj az ágyamra, egészen közel 

hozzám, igy . . .  Maradjon csak, doktor, önnek 
mindent szabad látni és hallani . . .  Csókold meg 
a homlokomat, Ugy-e, férjecském, ígéred, ha én 
meg találnék halni, gondját viseled a . . . gyer­
meknek ?

— Tudod, Mariette, hogy nem élnélek túl.
Megrázta fejét, nagy komolyan:
— Nem, nem férjecském. Éppen ezt nem 

akarom. ígérd meg, hogy élni fogsz, az ő érde­
kében . . .  Ki visolnó gondját, ha mindketten itt 
hagynék szegénykét, egyedül? ígéred?

— Ha úgy kívánod, legyen. Megígérem, 
hogy kísérletet teszek az életben maradásra. De 
miért gyötrőd magad rémképekkel? Hiszen még 
előttünk az élet, az ifjúság, a szerelem. Meg kell 
gyógyulnod, Mariette.

— Igen, igen, meg is fogok gyógyulni . .. 
Hallod, hogy csicseregnek a fecskék? Jó estét, 
jó estét, Mariotte I Várunk a lugasba’, köröskrt- 
rül már nyílnak a jácintok és rózsák . . .  miért 
nem jöttök csókolózni ? Hallod ?

— Oh, Mariette 1
— Ne légy oly szomorú, férjecském . . .  Sze­

ressük egymást, vígan, bohón. Oly rövid az élet 
s a szerelem. Alig fogtuk mog s máris, hessl 
kiröppent a kezünkből . . .  ott száll, a nap su­
garán, hová? Meddig? Ki tudja?

Hirtelen összerezzent. A nap odakünn eltűnt 
a szemhatár alján.

— Este van . . . s Soeur Ángélique még 
most sem jő.

(V ége következik.)

Más kölosönök.
liosuvík bölcsön Budapest fCvárosI------ -----W.— .öltsön 4«/« _  ... 95.C0 97.50
Budapest fővárosi Tem es- b 'gavöl’vi

kölcsön 4»/s»/e _  99.7' 100.7: tö.csön 6 * /s____ 95.53 97.69

Z álog levelek  és kölosönkötvénysk .
Budapesti intézetek kibocsátása.

PelTlrr-al lakarékp.
101.—

Jelzálogbank nyer.
sdlojrl. ___ 10C.~» l - ö tv - ’ 4", i__ lltí.50 120.30

Fryos. P5r. taUn-
101.— Jelzáiojrbruk nyer.

y k p . z.ilntri. 41,y  o 100.— jegv
Rpyex. fflr. taka-

97.— Jelzálogbank nyer.
rőtri. BAloarl. 9(1.- kfltv. _______ 103.60 101.60

KI1 birtokO8oh Bá­
io 2 .ro

Or»z. kfizp. ta-a-
lo d . 6®/o __ _  — 101.50 r*kp. zálogl. 4>ZMs 

Orsz. k«zp. taka-
1 0 0 .- 101.—

KlBblrtnkoBo*- xá-
lorl. 4> /5°/»____ 100.75 ío i .  re r^kp. zálogl. 4°/« 9 7 .- 98.—

FOldhitflllntAzet zá-
101.60

K8zp. ’elzálogbank
lopi. ____ 2OC.5O zálogl. ____ 100.25 101.95

FíCdhitrlInV-tet (5) iB.'JS Kdzp. jelzálogbank▼©“1 40/# _ __ __ 98.25 Zálogl. 4O/-1____ 98.28 99.26
FBIdbI?©llnt*x©t ( ’l

8C.K0
Kősp. jelzálogbank

SS.B'J i- ölvény 1V«o/« _ 99.— 100.—
H©jv 1 ó’de' li Taouil

9P.75 99.75
Kfizp. jelzálogbank

kfitv'ny 4i(J*/o _ kfltvénv 40/, __ n t o ._ 97.—
Hely. énioMI varat! Osztrák-magy. bank

uátr/ ny ___ _ W.— 94__ Zálog!. 40/# __ __ 100.20 101.20
Hclvl '-rriekfl vasúti Hazat takp. kflss.

ívf. tOPS) — 97.76 98.75 köbv. 'o/o_______ 95.— 95/0
JelrAlo?bank lálog-

sóz.— 1 03 .-
nazai ’akp. zálog­

levd  M /o_______ levél 40/9
Keresk. bank zá­

97.78 98.76
Jelrálocbank zálog-

101.—le v»i n /i4/# . 10C. - logl. ____
Kercak. bank zá­

100.— 101.—
Jelzálogbank zálog­

levél ' » / • _______ 97.75 98.78 logl. 4°/o _  _  __ 97.ro 98.60
Jelzálogb. kflzF. köt. Keresk. bank (vf.

(Vt. 110»/0l 4C/0 _ 100.— 100^0 110 frt> köss. kőt-
Jelzálogbank bflze.

97.—
vény 4>/J»/9 _ 103.75 104.75

4®/o _  _ 9 ’— Kero’ fc. bank (vf.
Jelzálogbank kflzs. 210 frt> kOn. köt-

atitvíny <*/»•/• _ 100.— 101.— vény 4’/« _  _  _ 9 9 .- 100—•

E lsőb bség i kötvén yek .
Ad Ha elsflbsAgl kftt- Folyamhajózási As

v»ny _ 100.50 101.60 tengerhajózási
Kftzait va«nt <7# _ fc».- 99.— 4‘/? °/o_________ 100.— 101.—
Budape®t-P> ősi va­ V agya’ - galíciai I.

sút -” /•_______ 97.— ve__ klbcop. 5e/ e ____ ion.— 109.—
Kasra • oderbergi Beruházási kölcsön

1W . ez«» <«/o _  
Kassa - oderbergi

W.— 99.— sr . 4l/^/o _ 113.50 119/0

ltt-1. ezüst 4«fo _ te .— 99—
Bankok r é sz v én y ét

Banhegveofllet____ 94.— br'.— Kereskedelmi rAs»J
Első m. ipa'bánit_ 172.— 173__ v'-nytúrsa-ág _ 195.- 15’.—
Fiumei hitelbank_ 94.— ©»;__ Magyar akp. közp.
Fővárosi bánit r. t. (.2.— 65^- jelaáiogbane____ BIÔ — 820.—
Hazai bank_______ 112.50 113.80 Owzti ák -  msgya'
Uorvát- zlavon jel- b a n k _________ 9 2 4 .- 926.—

s A lo g b a n s ____

T*
113__ 114__ Kereakedelml bank

rak részvén yei.
1427.— 1430^-

karékpénztá
Belvárosi _ 10R__ 105.— Egyes, fővárosi _ 1135.- 119C.—
Ili. keríiloti____ __ 118.— 120.— Magyar általános_ 300.— nc2.—
Krz«ebetváiosí____ 80.— 82^— Országos központi 776__ 780.—
Budapesti takp. és Fenti hozol _  _  _ 6200.— 82Ó0.—

zálógk. r. társ. _ 8 2 5 .- 227 —

B iztosító  társasagok  részvén yei.
B /csl biztosító .rs. 210.— 216^— Fondere_______ __ 100.— 1 02 .-
Bécsi (-let- »•© jáia- Uoyd vlazoatblzt. 80.— ’6^-

dék-bixtositásl in­ M. jSg- t s nszontb. 98.— 99.—
tézet __________ 2fP.— 265.— Nemze’l belese’ __ 122.— 1?£.—

Elfcő magy. áltaü. _ 1075.— 3125.— Pannónia vLszontb. 765.— 7C6.—

C on cord ia____ _
Első budapesti_  _  
Eizaebol_ _ _ _
Lujza _  ___   _

Gőzmalmok.
250.— 2t-Ö.— Hen(Termálom   _  óSu.—
650.— CCS.— Molnárok éa sütök 2'1.—
26b — 251.— V iktória__________ 182.—
ló O _  162.—

696—
238—
150—

B ányák és tég lagyárak  r é sz v én y ét
Biaasól bánya— _  —.— —.— Kőbányai gőzt< g.  €53y—
Budapesti tárta oa Kö-zénb. 6a tégla

m<*aiAg. _ ___  103.— WC.— (Drasehe)___  __ SCC.—
Egyesült tegra és •  Aszlaltgyár_  _  _  217.—

c e m e n t ____ ... 78—  79—  Általános kőszénb. 98.—
Esgaf megy. kőszén. 12'.— 131.— Kerámiái gyár._  _ . 15''.—
Felaöm agy. bánya_ 102.— 104.— S a lg ó ta rjá n i____ 829.76
Wtvcn téglagyár _  08—  70.— Újlaki téglagyár _  197—
Kaafa-Eomodl _  _ 24.— 25.—

V asm űvek és gépgyárak  részvénye!.
Gazdasági gf'pgy.—.  14*1.—  146.— NlcboboB _ __ _  107.—
Danubius _ _  _ 92.— 18.— Fchllck ... __ _ _ 210.—
Ganz _  _  _  _  _  2906.— 2030._ Weilznerwaggon._ .25.—

673.—

50?.—
219.— 
10ö ._  
lt» —  
3S0.— 
1 n9.—

19*.—
1(60—

K önyvnyom dák részvén yek
Athenaeum_______ 360.— 365  Pállá- __________ ISO.—
Franklin__________  270—  280.— Pesti könyvnyomda 1420—
Kosmos _  _ ____ tó.— 95—

K ülönféle vá lla la tok  részvények
Alt. vragg.-kölcs._ 66P—  571.— 
Bpelti villamos. _  1S8.— 134.—
Első magyar fér-

lő z d e __________12SC.— 1300.—
Első magyar sertós-

hlzl. részv. _  _  270.— 280—
Első magy. száll._ 226.— 229.—
Elr őrnagy, ("pódium 142.— 144—
ügchwindt szeszgy. 491.— <82—

Király serfőződe _ 40,—
Polgári eerfőz5de__ 96,— 
M « gyár cuk őri pár 

r. t. B. sor. eiöj. 1077—  
Magyar villamos. _  163 —
Nemzetközi vili. _  32C«—.
Nemzetközi wag-

gonkölcsönző _ 637.—
Telefonllirm ondó_ —

42.—
87—

■1680—
1 5 5 .-
323—
640—

K özlekedési válla la tok  részvények
Adria tenget haj. _ 238.60 C4C.5O Újpest-rákospalotai
Bpesti közúti vas. v illa m o s___ __  75.—

,  ldeigl. részv. —.— —.— Kassa-oderbergi 18‘">.—
•  élv . jegy ... 
a villám, vas.

2 a .— Magyar-valieial __ 212.—
.  nyugotí _  213.60

.  « - •  1»CÍ - 80.Z  96.—
213—
214.50

Sorsjegyek
Bazilika _  _  _ f.7C 7.25 Magyar vörösker?... 10.25

B osstr. felülb. 6.9/ 7.40 Ugyanaz osztr. flb. 11-5
.  nyer. jegy. l 70 1.90 „ nyer. jegy. 2.80

Béosvirosi _  _ _ 183 - 185.— Olasz vör. kér------- 18.—
Budavárosi _  ... d 4 ._ d6.— Ugyanaz osztr. felb. 12.15

B os-atr. felülb. C8.— Osztrák vör. t:er..„ 20.5;itzir 8.40 3.80 Osztrák hite1 Int. ... 202.60
„ osztr.felülb. C.tO «40 Páíffy____________ 64J0

Pénznem ek.

10.78

3,'JU
13.69
13—

204*60
Ö4X5

Vert arany _ _ _ _ _  
£0 írkos arany _  
20 márkás _  _  _

5.d<)
9.54

5.74

fcU

Kómet bankjegy 
Olasz líra _  _

68.90
<4.70

K ülföldi v á ltó i  (látra).
Amsterdam _  _  _
L ondon____ __  ...
Nemet p la o _  _  _

99.40
120.13
68.92

99.70
120.90
69.C5

Olasz p lae____
P á r i a _______

44.75
47.8/

69.10
<4.90

4..9*
47.95

Batáridőre kötött értékpapírok.
Aranyjáradók 119.40 11J.60 Leszámít, bank 259 60
Koionnjáiftd k... _ 97— 37.20 Kim am u.ányi___ 20,' .25
Magy. hitelbank _ S8.S.— 'Í-8/.0 Osztr. hiieif'Szvóny 379.2 i
M. lp. es <er. ban« 105.- 101.50 D«h vasul . ___ 68.76
Magy. jelzálogbank £60.— 200 25 Osztr.-m. államv _ 2 57.80

2C0—
807.73
579.75
6.‘—

359.—

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezonszerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény- 
üzleti árjegyzőbizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg;

Jegyzések: Heremag: lucerna 40.---- 4C.— forint,
vörös tiszai, alföldi és felvidéki 28.---- 30.— loriut.
Vörös erdélyi —.------- .— Vörös bánsági —.-----—.—
forint. Közópezemü 32,-34.—. Nagy szemű 36.—40.— . 
Disznózsír; budapesti. 48.6Q—49.— forint., vidéki

—.---- .----- frt. Táblaszalonna: légenszáritott vidéki
—.-------.— városi 4 darabos 43.----- 43.50 forint, 3
darabos 46.---- 46.50 forint, füstölt 49.50—50.50 forint.
Szilva: boszniai, szokás szerinti minőség —.-------.—
forint. 120 darabos 9.75—10.— forint, 100 darabos
11.25—11.75 forint, 85 darabos 14.---- 14.50 forint
azonnali szállításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 
8.60—8.90 forint, 100 darabos 10.25—10.50 forint, 
85 darabos 13.50—13.75 forint. Szilvaiz: szlavóniai 
14.50—15.60 forint, szerbiai 13.---- 13.50 forint azon­
nali való szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
Eécs. junius 13. (A 1 udapesti Napló tudósítójá­

nak telefonjelentése.)
Jegyzéseit: Búza őszro 8.96. Rozs őszre 7.11 — 

7.13. Tengeri május—júniusra 4.83—4.85.

A bécsi értéktőzsde.
Az előtőzsdére Dupuy bukása nem volt nagyobb 

hatással. Rossz Berlinre nyomott a hangulat.
A déli tőzsde Berlinre gyengült.
A zárlat változatlan.
B écs, junius 13. tMagyar trtékek zárlata.) W oomuy  

járadék 119.35. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 138.—. 
Mag,v -p vasúti kölcsön ezüstben 101.—. Magyar keled vasúti 
állami kötvény 120.10. Magyar leszámítoló pénzváltóbank 
259.—. Rimamurányi vasmiirészvény 306.75. Macyar k o  
ronajáradék ne 95. 4°/o-os Macryar földteherm. kötvény 96.20. 
Magyar hitelbank részvény 389.25. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 160.50. Kassa-oderhergi vasúti részvény 186.10. 
Magyar kereskedelmi bank 1420.

B écs, junius 13. (Osztrák értékek zárlata.) íW/opaspir* 
járadék 100.70. 4° oos  osztrák aranyjáradék 119.75. 1860-iki 
sorsjegy 139 20. Osztrák hitelsorsjegv 202.50. Angol-osztrák 
bank 152.25. Bécsi bankegyesület 275.50. Osztrák-magyar 
bank 924.—. Déli vasút 68.75. DunagSzhajózási részvény 
435.—. Dohányrészvény 142.75. Császári és királyi arany 
5.69—. Német bankváltók 58.90. 4*2°/o ezüst járadék 100.30. 
Osztrák koronajáradék 100.45. 18ö4-iki sorsjegy 194.75. 
Osztrák hitelintézeti részvény 358.75. Unionbank 320.50. 
Osztrák Lánderbank 240.50. Osztrák-magyar államvasut 
357.60. Elbavölgyi vasút 263.25, Alpesi bányarészvény 236.20. 
20 frankos arany 9.55—. Londoni váltóár 120.50. Bécsi. 
Tramway 478.--. Az irányzat nyomott.

B écs, junius 13. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telefonjelentése. A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
követkozök voltak Osztrák bitelrészvény 3*58.50 Magyar 
bitelrészvény 387.50. Angol-Osztrák bank 152.— Union bank 
320.50, Landerbank 240.75, bankegyesület 275.—, osztrák- 
magyar államvasut részvény 357.37, északnyugati vasú* 
részv. 249.50, elbavölgyi vasút 263.50, dunagőzhajós részv. 
—.—, alpesi tányarészvóny 236.20, májusi járadék 100.75, 
osztrák koronajáradék —.—, magyar aranyj. — , magyar 
koronajáradék 96.95 német birodalmi márka májusra 
58.96, jú n iu sra—.—, török sorsjegyek C4.80, rimamurányi 
vasmű 3C6.50 déli vasút —.— dohány részvény 143.25, 
Napóleon d’or 9.55. Lombard 69.—.

Külföldi értéktőzsdék.
B erlin , junius 13. (Tőzsdei tudósítás.) A bánycértékek 

pcjcentszámra való hanyatlása következtében a tőzsde az 
egész vonalon gyöngén indult. A bohuni részvények osz­
talékáról szóló ellentmondó hírek elkedvetlenítették a spe­
kulációt. A lapok jelentése szerint a jövedelem csak 15o/o 
lesz, épp ug.yr mirtt tavaly. Tényleg nagyobb eladásokat 
tett a spekuláció, ami az ultimo prolongációnak előhírnöke. 
Belföldi járadékok gyöngültek egy 3o,oos szász kölcsön 
küszöbön lévő kibocsátása miatt. Külföldi járadékok arány­
lag ártartók. Bankok gyöngék, vasutak elhanyagoltak. Ame­
rikaiak állandók. Magánleszámitolási kamatláb 37/8°/q.

B erlin , junius Í3. {Zárlat.) papirjáradék
—.—. 4°/0 osztrák aranyjáradék 101.60. Elbavölgyi vasút 
—.—. Magyar koronajáradék 96.75. Osztrák-magyar állam­
vasut 152.6Ó. Kassa-oderbergi vasút — . Bécsi váltóár 
1G9.45. Magyar vasúti beruházási kölcsön 102.60. Alpesi 
bányarészvény 102.10. Disconto-Commandit 197.25. Általános 
vil!amo?9ági Edison 200.50. Gelsenkirobeui 205.70. Laura- 
kohó 267.75. 4’2°/n ezüstjáradék — . 4% magyar arany- 
járadék 100.10. Osztrák bitelrészvény 224.10. Déli vasút 
30.90. Károly Lajos vasút — . Orosz bankjegy 216.40. 
4% uj orosz kölcsön 10C.10. Török dohányrészvónv —.—. 
Olasz járadék 95.30. Magyar hitelbank —.—. Dynamit 
Trust 1C8.5O. Harpeni 206.7Ó. Az irányzat gyenge.

H am b u rg , junius 13. (Zárlat.) 4.2°/0 ezüstjéradók 
100.—. 1860. sorsjegy —.—. Déli vasút 30.90. 4% osztrák 
aranyjúradék 101. — . Osztrák hitelrószvény 223.70. Osztrák- 
magyar államvasut — . Olasz járadék 95.—. 4% magyar 
aranyjáradék 100.25. Az irányzat lanyha.

Frankfurt, junius 13. (Zárlat.) 4’2°/0 papirjáradék 
100.45. 4°/o osztrák aranyjáradék 101.55. Magyar korona- 
járadék 96.70. Osztrák-magyar bank 153.80. Déli vasút 
30.90. Elbavölgyi vasúi —.—. Londoni váltóár 104.45. 
Bécsi bankegyesület 137’SO. Villamos részvény—.—. 8°;o-os 
magyar aranykölcsön 85.50, 4’2%-os ezüstjáradék 100.05. 4Ü o 
magyar aranyjáradék 100.—. Osztrák hitelrószvény 224.40.. 
Osztrák-magyar államvasut 153.—. Északny. vasút — . 
Bécsi váltóár 164.57. Párisi váltóár 81.10. Unionbank — . 
Alpesi bányarészvény 237.—. Az irányzat gyenge.

P a ris , junius 13. (Zárlat.) 3°/o irancia járadék 102.20. 
Olasz járadék 96.35. Osztrák-magyar államvasut —.—. 
Francia törlcsztli. járadék 100.65. 4% magyar aranyjáradók 
— . Török dohányrészvény 311.—. O sztrák L ánderbank 
— . 3>/í/>/o francia járadék 102.90. Osztrák íöldhiteiiuté- 
zeti részvény 1314. Déli vasút 154.—, 4°/o osztrák arany­
járadék 102,25. Ottomanbank 584.—. Párisi bankrész­
vény 1125. Alpesi bánya részvény — . Az irányzat 
nyugodt.

Budapest-köbányai sertéskereskedelmi 
csarnok jelentése.

Junius 13. A sertés üzlet irányzata lanyha.
A) Hizott sertések ára: 1. A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :  
öreg  nohéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súly­

ban) 42~42,/2— Krajcárig. Öreg közcp páronkint 390-40.) 
kilograiumük. terjedő lu k b a n  42—42l'j kraicária- Fiatal ne-
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héz ípáronkint 320 kilogrammon felüli eulyban 44----- 44Va
krajcárig. Fiatal közép ípáronkint 251—320 kilogrammig 
való súlyban'4 4Va—45— krajcárig. Fiatal könnvü páronkint
250 kilogrammig terjedő súlyban) 45-----46— krajcárig. —
II. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz ípáronkint 280 kílocram*
mon felüii sú lyban)--------------krajcárig. Közép (páronkint
220—280 kilogramm su ivban-----------krajcárig. — Könnyű
ípáronkint 22C kilogrammig terjedő sú lyban)-----------kral-
cárig. — III. R o m á n i a i  : Nehéz 'páronkint 320 kilo­
grammon felüli s u iv b a n )----- —— krajcárig. — Közén
ípáronkint 250—320 kilogrammig terjedő s ú ly b a n )--------
krajcárig. — Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő 
s ú ly b a n i----- ----- krajcárig. — IV. R o m á n ia i  e r e ­
d e t  i (S t a c h 1). Nehéz (páronkint 240 kilocrrtmmig terjedő 
rolyban) ——.— krajcárig. — Könnyű (páronkint 250 kilo­
grammig terjedő súlyban)-------- kra'cárig. V. S z e r b i a i :
Nehéz ípáronkint 26Ö kilogramm felüli sulvb-n) 44-----45 —
krajcárig. — Közép (páronkint 240—260 kilogrammig ter­
jedő súlyban) 42r 2—44V2 krajcárig. Könnyű ípáronkint 240 
kilogrammig terjedő súlyban) 45-----46 kraje-'-ig.

S e r t é s l é t e z á m  1809. junius 11. nap’án vr'.t 
készlet 47.731 darab, 1899. junius hó 12. napján fe'ibajta- 
tott 137 darab. 1899. évi junius 12. napján el szállíttatott 
483 darab, 1899. junius 13. napjára maradt készletben 
47.3S5 darab.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Junius 13. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter az 
é-gy állni Konkolv-alapitvúnyi csillagvizsgálón az obszerva- 
tori állásra dr. báró Harkányi Bélát, a II. adjunktusi állásra 
pedig Szántó Ignác végzett vegyészt nevezte ki. — A pénz­
ügyminiszter Antalffy Andor felmérési felügyelőt központi 
felmérési felügyelővé, a m. kir. államnyomda rendszeresí­
tett létszámában Donászy Ferenc főtisztet osztályvezetővé. 
p. lugosi pénzügy igazgatósághoz Székely József s.-a.-ujbolyi 
állami végrehajtót pénzügyi fogalmazóvá, Kováts Ferenc 
budapesti lakoc* a központi dij- és illetékkiszabási tiiva'al 
mellé rendelt számvevőséghez ideiglenes minőségű pénz­
ügyi számtis? íté, Rosiesku Comelius kolozsvári lakost, a 
szegedi pónzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez 
ideiglenes minőségű pénzügyi számtisztté, a nagybányai 
m. kir. bányaigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez 
Petricsek Kálmán Selmecbányái lakost és Antalóczy Aladár 
nagybányai posta- és távird'•.-gyakornok-jelöltet pénzügyi 
számtisztekké, Reimholz Ádára lottóhivatali segédtisztet 
lottójövedéki tiíTztté, Jávorszky József maros-újvári fő- 
bánvahivatali mázsaeskildtot a fehértemplomi sóhivatalhoz 
mázsatisztté, a pozsonyi m. kir. pénzügyigazgatósághoz 
.Vertlen Károly végzett joghallgatót pénzügyi fogalmazó 
gyakornokká ideiglenes minőségben kinevezte. — Az igaz- 
eágügyminiszter Griesmü’.ler Gyula karánsebesi törvény- 
széki aljegyzőt a karánsebosi és dr. Ternovszky Béla győri 
törvényszéki aljegyzőt a győri törvényszékhez jegyzőkké, 
Török Géza győri kir. törvényszéki joggyakornokot a győri 
törvényszékhez és Kabermann Gusztáv pozsonyi törvény­
széki joggyakornokv>t a pozsonyi járásbírósághoz aljegy­
zőkké, Ludvrip Antal dunaadonyi járj-sbirósági Írnokot a 
siklósi járásbírósághoz segédtelekkönywezetővé, Schwanke 
Jakab nagykárolyi járánbirósági dijnokot a fehérgyarmati 
járásbírósághoz, Tassy Lajos tahi járásbirósági telekkönyvi 
átalakító dijnokot a kaposvári törvényszékhez és Rosenberg

Salamon honvéd igazolványom altisztet a szentgotthárdi 
járásbírósághoz Írnokká nevezto ki. — A budapesti Ítélő­
tábla elnöke Engelthaler László végzett joghallgatót ideig­
lenes minőségű dijes Joggyakomokká nevezte ki. — A po­
zsonyi ítélőtábla elnöke Riodler Gyula végzett joghallgatót 
és Korboniez György végzett joghallgatót díjtalan joggya­
kornokokká nevezte ki.

Névválto'-tatások. Boskovitz Sándor magyar királyi 
csendőr, kis-szalóki lakos Bányaira, Bretus István magyar 
királyi csendőr, belényesi lakos Bétorira, kiskorú Kohn 
Fera tererkei illetőségű budapesti lekos Keményre. Btep- 
pinger László moóri ülctőségü. ugyrtmtMni lakos Szemorere 
változtatták nevüket belügyminisztori engedélyijei.

Pályásatok. Ár-aatyai, segédénv-atyai és segédárva- 
anyai á"Asra a kecskeméti országos árvaháznál junius 
30-ig; — bárom járáibiróí állásra a budapesti járásbíró­
ságoknál 2 hét ala+f; — három tenfelügyelőségi tollnoki 
állásra jú liu s  30-áig; — isk o la fo g a i állásra a zalaeger­
szegi, kaposvári, szegedi és munkácsi állami főgimná­
ziumoknál julius 10-6ig; — három segédtanfelügyelői 
állásra junius 30-áig

N a p i r e n d .
Naptár. Szerda, junius 14. — Római katolikus :

N. Vazul ea. — Pro'^stáns: Vazul. — Görög-orosz: (ju­
nius 2.) Nicefor pat. — Zsidó : Tham. 6. — A nap kél 
reggel 3 óra 47 perckor. — Nyugszik este 7 óra 42 
perckor. — A hold kél reggel 9 óra 48 perckor. — 
Nyugszik eslo 10 óra 56 perckor.

A liorvát miniszter fogad délután 4—5-ig.
A Vígszínházban , Mikor a férj vadászni jár* című 

bohózat főpróbája délelőtt fél 11 órakor.
A reformátusok egyetemes konventjének ülése délelőtt 

tíz órakor.
A Garay János-tdrsaság nyilvános szakülése délután 

fél öt órakor a Markó-utcai íőreáliskola dísztermében.
A’emref* Muzeum : Képtára és a néprajzi osztály (Csil­

lag'utca 15.), nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig. Többi 
tárai 1 korona belépődíj mellett megtekinthetők.

Tavaszi nemzetközi tárlat a műcsarnokban, nyitva 
délelőtt 9 órától délután 6 óráig. Belépő-dij 50 krajcár.

Nemzeti Szalon tavaszi tárlata. (Ferenciek-tere 9. szám) 
nyitva délelőtt 9-től este 9-ig. Belépő-dij 20 krajcár.

Országos Képtár és a Van Dyck kiállítás a tud. Aka­
démiában, nyitva délelőtt 9—1-ig.

Iparművészeti Muzeum és az iparművészeti társulat 
állandó bazárja, nyitva délelőtt 9—1-ig.

Teknoloaiai Jparmuzeum nyitva délelőtt S órától 
12 óráig és délután 3—5-ig.

A magyar királyi központi statisztikai hivatal nyilvá­
nos könyvtára és térképgyűjteménye nyitva délelőtt 10—1 
óráig.

Iparművészeti múzeumi könyvtár nyitva délután fél 7 
órától fél 9 óráig.

Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9—12-ig. Délután 
3—8-ig.

Musettmi könyvtár nyílva délelőtt 0—1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—8-ig.
A fíádoló disz Jelvonulás. Kisen bút Ferenc óriási kör 

kópé, látható Városliget, Andrássy-ut végén, reggel 9 órá­
tól este 5 óráig. Belépő dij 50 krajcár, gyermekjegy 
30 krajcár.

Stabadalmi le tillir  (E rzíébeH örut 19.) nyitva délelőtt
1 '^'ifaqvar S e m M th n i  It,útion. Állandó kiállitéa, ke- 

reskedelenitőrténeti muteum éí keleti mintatér ar InarcBar- 
nokban délelőtt 9—12-ig és délután 3—6-ig Tan nyitva. Az 
igazgatóság hivatalos órái ugyanott délelőtt 9-től délután 
2 óráig. Magyar házi-irar központi bazár, Kerepeai-ut 22.
I. emelet délelőtt P-lól déli 1 óráig é« délután 3-tól eate 7 
óráig. Tudakozó iroda és nyilvános szakkönyvtár, Kere- 
pesi-nt 20. szám alatt, délelőtt 9 órától 12-ig és délután 
2—6-ig. Vasán- és ünnepnapokon délelőtt 9 órától 12-ig.

M aikert nyitva egész nan.

I d ő j e l z é s .
— A w . kir. országos meieorologiai intézet jelentése. — 

B u d a p e s t ,  ju n iu s  13.

A légnyomás minimuma birtelenül a Keleti tenger 
dőli része fölé került s a barométert európaezerte jelenté­
kenyen sülves2totte. Ezzel az idő Közén-Európában eső- 
sebbro fordult, a hőmérséklet azonban ezideig nem válto­
zott lényegesen.

Hazánk északi felében ma reggel szintén megindult 
az eső, az éjjel különösen az északi hegyvidéken és Er­
délyben még hűvös volt (a hőmérő helyenkint majdnem a 
fagypontig leszállóit), ma reggel azonban délnyugat felől 
már emelkedőben van. Hátszeg vidékén 11—12-re virradóra 
erős dér volt, amely jelentékeny károkat okozott.

Kilátás: Enyhe idő várható esővel.

V í z á l l á s .
juntát, junius Junius. junius

2. IS. 12. 18.
m * •  » m 1 t •  r

Inn rchardluj 2.16 2 .— Tisza M.-Szifl-et 0.62 0.66
Puns Passr-u 2.7d 2.04 Tekeháza 0.40 0.2G

Linz 0.62 0.83 V.-Namény 0.82 0.68
B-c’ 0.29 0.1® Tokaj li.'-S 0.79

* Pozsony 251 2. 6 Tirza-F'lred 1.44 1.24
Komárom 8.14 8.C6 n Szolnok 1.80 1 .2
Budapest 2.79 2.8) C“on<?rád S.29 1 /0
Pa«s 2.39 2.44 n Bsi»<red 2.8i 2.64
Mohács B.t'ó 8.06 TKrrtk-Becae 2.99 2.75
Gombos 4.72 4.00 M T1t«l 4.47 0 . -
Újvidék 4.49 4.82 Ondóvá BArtfa O.4C .40
Pancsova 4.60 4.62 Topolya Hodr r.37 n /7
Orsóvá 4.27 4.32 Bodro® Zemplén l.SI 1.60

Morvt M airy firtatva 0.83 0.79 Sajó 7.?oloa 1.82 1.80
VA< Zsolna 0.60 0.66 llernád II.-Németi O.U 0.11

Troncsén 0.64 0.64 Berettyó Marfrita 0.4i U.-.2
Psered 0 /4 0.68 B.-U’falu 0.10 u.io

Rába Bs.-GotthArd 0.80 0.30 Kóros Csúcsa 0.12 o.—

*
Sárvár 0.80 0.27 M N.. Várad 0.11 0.—
Gyór 2.C2 2.64 Belényes 0.60 0.48

DrAva Pettan 0.— Cl.— Tanké 0.18 0.10

*
Zákány 0. - 0.66 ,, Gurahono C.30 >.30
Baro* 1 /8 1.81 Bo-osienS 0.02 0.06
Eszék 2 /7 2.77 Békés 0.72 C.60

Mura M.-Szerdák. 0.80 0.— ,, Gvoma 1.12 C.90
Száva Záirráb 0.64 0.60 Maros Gv.-Fehérvár o.Cö O.ort

w Sziszek 1.90 1.69 Branyicaka 0.— 0.49
Mitrovioa £».O6 4/C fioborsln 0 /0 0.—

Szamos Deés 0.1 c 0.08 A rad 0.88 ".9 4
Bzaimár U^l 0.— M Makó 0.88 0JQKr aszna N.-Majtény 0.00 0.— Temet K.-Kostély C.«> 0. 4

Latorca Munkáos 0.06 0.04 Béga Klazetó 0.87 0.86Laborca Bomonna 0 . - 0.— Temesvár C.— 0.60
tag Ungvá' 0 .- 0.— M Booskerek 0.74 1 /3

Leuchs
c ím tá ra i

minden országból
ip a r . h ézm ü  é s  k e r e s k e d e le m  

r é s z é r e , megrendelhetők
Leuchs &  Co.-nál Niirnbergben.

Á r jeg y z é k  k ív á n a tr a  in g y e n .
Épp most jelent meg uj kiadásban a 

18. kötet cimtár

magyar
királyságról

(társországaival Horvát-Szlavonország- 
gal)-

Tartalmazza 1800 nagy oktáv oldalon 
a bejegyzőit és be nem jegyzett keres­
kedők, gyárosok, iparosok, birtokosok, 
ügyvédek stb. cimeit a városokban, 
nagy- és kisközségekben. A hatóságok­
ról valamint más nyilvános közegekről 
szóló adatok, mindenféle statisztikai 
közlemények áttekintheiőleg rendezve 
dús tartalmuan és megbízhatóan vala­
mennyire nézve foglaltatnak benne. 
Ára egy kötött példánynak 12 forint. 

Budapesti megbízott:
L u k á c s  J á n o s

V I., Ó -n tca  IX . sz .

Azok a szenvedő férfiak,
kik sok más szőrrel való próbálgatás után hasz­

nálták a Dr. EGGER-féle
injectió Hamame!isVirginica-t,
meggyőződtök arról, hogy őzen szer felülmúlja 
hatásában a többi hasonló\ k é s z ítm é n y e k e tt mint­
hogy 633“ belső bántalmakat legrövidebb idő alatt

yógyit. " M
D r. E qqr.r-fétc In  jectió á r a  70  k r .  Vidékre a 
pénz előleges beküldése mellett bérmentvo I írt 5 kr., 

két iivefj I frt 75 kr. Fő- és szétküldési raktár: 
Cyégyszertár a „NÁDORDOZ", Buíapsst, VI., Váci-körut 17.

| Ideg- é s  nemi betegségek
elnevezés® alatt rejlő különféle legelhanyagol­
tabb bántalmak, a vér infektionális betegségei, 
valamint bármily nagyfokú gyengeség! állapotok 
(impotentia) ellen páratlan sikerű gyógyhatása: 

folytán legmelegebben ajánljuk

D5 MITSGER TIVADAR
HÍRNEVES

HYDRu-ELEKTROTHERAPIAl
r e n d e l o in tEzetét 

Budapest, VI., Teréz-körut 44. I. em.
Az intézet, mely a maga nemében páratla­

nul áll, a modern kygiea s orvosi tochnika 
elsőrendű vívmányai szerint a korszakalkotó 
.Kataphor.oe gyógymód alapján nagyszabású 
gyógytermekkel van berendezve és a legrövi­
debb* idő '•lati gyökeres, állandó és teljes gyógyu­
lást biztosit. r

Tapadtad gyors és biztos eredmények folytán |  
honorárium teljes gyógyulás után flzetheiö. L

Az Intézet nyitva d. e. 8—l-‘g, d. u. 2—8-lg. fi
Levelekre díjmentesen válaszoltatok. [j
Külön váró- és gyógytormek, külön be- és ® 

kimenet.

tnoly ezaa bajokat alaposan gyógyítja 1

O rvosok á lta l Is r e n d e lv e  é s  a já n lv a  !
Tok. Erényi Béla gyógyszerész urnák Szaba 1- 

szálláson. A hozzám kisérle’ezés végett beküldött, 
Uras égőd által készített wIcbtiol-Sahcyl“-t a visz- 
ketog minden neme ellen (ótvar. bőrlobok) teljes 
megelégedéssel hnszníitnm és mint legmegbizha- 
tóbb szert a viszketeg és sömör bántalomhan szen­
vedőknek a legmelegebben a ánlom. — Tisztelettel 
dr. Lén) I László városi orvos, volt katonafőorvns. 
Egy nagy tégely ára I frt 50 kr. Utasítás mellékelve. 
Postai rendoléiseket azonnal elintéz a készítő Erényi 
Béla Szabadszállás 4. (Pestmegye): kapható a főrak­

tárban Is: Tőrök József Király-utca 12.

EGYETEMES
REGÉNYTÁR

a legkiválóbb hazai ős 
külföldi regények gyűjte­
ménye. Egy-egy kötet 
ára csinos vászonkötésben 
50 kr. Jegyzéke az Egye­
temes Regénytár eddig 

megjelent kötőiéinek.
Ouida. Freskók........—.50
Pékár Gyula. Lavina —.50
Pékár Gyula. Hata­

lom ............... —• —.50
Petelei. A fülemiíe. 

Elbeszélés   —.50
Prevost M. A titkos 

kert____________1.—
Rákosi V. Téli rege. —.50 
Keade Charles. Titok 1.— 
Roberts Sándor. Lou —.50 
Rovetta 6. Az első

kedves . . . ____ —.50
Rovetta. Egy leány

m ia tt__________1.—
Tbury Z. UUrioh fő­

hadnagy ______ —.50
Savage R. H. Hivatalos

f e le s é g  ____ —AO
Megrendelhető a

.B u d a p esti Napló* 
kiadóhivatalában, 

J ő 2 sc f-k ö r u t 18.
2 írtig terjedő megrende­

lések csakis az összeg 
előleges beküldése elle­
nében teljoaittetuek.

Több Külföldi iró nyomán
ir ta :

Ifj. Lónyay Sánöoins.
Ara I forint

Megrendelhető
a B u d a p e st i X aplő

kiadóhivatalában,
J ő z se r -k S rn t 18.

Dr. MÜLLER fötörzsorvos-féle

injekció és labdacsok i
a legjobb és leghatásosabb szerek uj és régi hugy-1 
csőbánta'mnknál — hugycsőgyulladások és fo-l 
lyásn ál. Gyógyulás gyakran már néhány nap alatt, I 
kellemetlen utóbajok nélkül. — Pontos haszná-1 
Isti utasitá1’ mindon megrendeléshez mellékelte­
tik. Egy adag ára, friss bajoknál /  f r t  (iO l.r., 
idült régi bajoknál 2 f r t  RO k r .,  postán küldve I 
csomagolásért 25 krral több, portó nélkül, f

A valódi kéBzItméapek egyedüli mecrcndeléal helyet

Sit.-György yígjsiertir, Wien, V., Wlmmergasse 33. |
Raktár:

Törők Józsefnél Bpest, Király-utca 12. !
Szíveskedjék ezen hirdetést k ’vásni és megőrizni.

M in d a zo k n a k , k ik  g y o r s ,  a la p o t  i s  b i t t o t  g yA g yu -  
l á t t  A h a jta n a k , ö te n  k i tű n ő  s z a k o r v o s t  a  leg tn eh  g é b ­
ben a já n lh a t ju k ,

untv.Med.Br, Czfeczár J.|
D ö r g y ó g y A s z .  b ő r á p o lá s ,  n o m ' . ó g  h n q y -  
s z s r v l  b a n t a lm a k  k é p e s í t e t t  s z a k o r v o s a .  ,

PVÓgyit gyors és biztos sikerrel, kényelmes módon j 
ü g y n ö k n é l, mint férfiaknál mindennemű n 
SüGT" nemi betegsé- ek és nyengeség: állapotok "SW; ■ 
elnevezése alatt összefoglalt bármily régi keletű I 
bántalmakat, továbbá bárminő börbo’eiiséget és I 
szépséghibát a külföld által elismert legújabb ki­

tűnő módszereivel.
Lakik: Budapest, VII., Kírepesi-ut 14., I. em.

Rendel: d élelőtt 10—1-lg, délután 3 —7-ig.
K ülön v á ró te rm e k  hölgyek és urak részére. 

Levelekre azonnali válasz.

Jtazáson nagyon praktikus. — Rövid használat úti 
nélkülözhetetlen.

Fgénznégflgyl h a tó sá g ila g  m eg rlcsg á lv
Bizonyítvány kelt Bócsbeu 

1HS7. Julius 3-áo).

E lis m e r t  leg jo b b

fogtísztitó szer.
A száj kiöblítése, csupán száj- vagy íogvizzel 

magában nem elegendő a fogak tökélotee megtisztí­
tására. Ehhez egy fogtlsztitószernek használata okvet­
lenül szükséges.

*** Miu<3cnQtt ku.i>Jbatóe *9 *

untv.Med.Br


t e a .  szám. Budapest, szerda BUDAPESTI NAPLÓ 1899. jun ius 13. 1 5 .

S z í n h á z a k ,  s z ó r a k o z ó  h e l y e k .
N E M Z E T I  S Z Í N H Á Z ,

Szerda, *899. évi junius hó 14-én
F igaro  házassága

▼agy : «gy n a p i b o lo n d s ág .
Vígjáték 5 felvonásban. I r ta : Beaumarohais. Fordí­

totta Paulay Ede.
Kezd f te 7’ /t  órakor.

Csütörtökön Bemardo Montilla. Pénteken Himfy 
dalai. Szombaton Rókái ház. Vasárnaptól kezdve  

szeptember 1-ig a színház zárva.

M . VIR. OPERAHÁZ.
Szerda, 1899. évi jnnius hó 14-én.

K r a k ó í la k o d a lo m .
Ballett Kchesinsky Felixtől. ZenéjétszerzettC Siafany

A k  a  1 ó z.
Ballet Írták Saint-Georges és Maziller, berendezte 
Petipa Marius balletmester. Zenéjét szerzették Adam 

és Pugni.
T á n c e g y v e leg .
Kezdete 7’/2 órakor.

Csütörtökön 1. Lovasság szálláson. — II. Afáráó 
eánya. — ü l .  Táncegyveleg.

Somossy mulató
A lb rech t F er en c , bérlő.

A mulató 16 fokra szellőztetve van. 
SCaede-fce l / 2©  ó r a k o r ,  v é g .  1 2  ó ra J ro r .
A leg szen zá c ió sa b b  p ik a n té r ia  az  

id é n y b e n .
Kgy b o n d o ir je le n e t  a  tr a p é zo n .

M is s  C h a r s n io n
á lta l rlAntira A K a lifo r n ia i V én u sz  
a z o n k ív ü l a na g y  jú n iu s i  m ű sor  k i ­

vá ló  e r g y  m ű r é sz e k k e l.

Éppen most jelent m eg!

A Sárga e? 
Dominó.

Irta:
P R É V O S T M ARCEL.

Fordította:
D r . Bethlen Oszkár.

Ara: 50 krajcár.
Megrendelhető: a

,B u d a p e sti A’apló'
kiadóhivatalában, 

Budapest, József-körut 18. 
szám.

LuserL— tourista-tapasz.

VÍGSZÍNHÁZ.
Szerda, 1899. évi junius hó 14-én.

Az „A ra n y  Kakas**.
Bohózat 3 felv. írták Blumenthal O. ós Kadelburg G. 

Magyarosította Fái J. Béla.
Személyek:

Szikra Júlia Haraszthy H. Klárika Nógrády 
Fürge Antal Hegedűs Dr. Gyárfás Góth 
Dachslmayer Szathmáry Müller Tapolczai
Erzsi Kalmár P. Flória Gyöngyi
Liza Rostagni Treszka Sugár M.
Horváth Gál Körmös A. Kazaliczky

Kezdete 7Vs órakor.
Csütörtökön először A férj vadászni jár. Pén­

teken ugyanaz másodszor. Szombaton ugyanaz har­
madszor. Vasárnap d. u. Irma öröksége. Este A 
férj vadászni jár.

Állami és városi tisztviselők, katonatisztek, egyház- 
férfiak, valamint más hitolképes egyének I ted v o x ő  
fizetési fe lté te lek  mellett kapnak r ji /íú r ’d 
gyártmánya asztalon- és kárpitozott 

bútorokat.
flflía IfÁlmán S p ^ S m é b e t - t í r l S . s i .  
Üllőd Kdlüidll Sas c tea  sarok, I. em.
á ? J«g jra« fce t SS k r .  fe v S lJ v a jb e ta liM S s e  e l le n  b « r -  

m e n tv e  k ü ld  f e n t i  c t f f  3 .  o s s t& Ijra . 6167

KSzpoatf 
exétk.raktár:

BlztoRan ta ffyonaa ható 
saor tyúkszem, izemüu-s és 
a talp, valaiDlnt a Karok 
bórkrm^njxkgtl, to 
vdbbá n-indon ne­
mi! bőre! jare- 
Kod áh ellen. A
hátiból i JóL- 
illiK TŐI-
wutik. - / -  g c w E N 2  t

■ yógy.r.EWWMÉCS.
* Csak akkor valódi, ha min­

den tr.T«anilati utasltia és 
minden tapasz a mellette* véd- 

~  ínrygy*»l oláirÁatal el von y 
M It r ,  »»4rt la erre ügyeiül kell. ű 

1 dobás éra Só kr. OO0O .í 
^Vidékre 80 kr. előzetes bek“I*-se irotlett hereientre. Jj 

>KT»ror»áei f ír a fc t ír :
TÖRÖK JÓZSEF gyógysz. Budapest, K irily-ntea 12.

NÉPSZÍNHÁZ.
Szerda, 1899. évi jnnins hó 14-én.

A nSi-Stj rab szo lg a .
Operett 3 felvonásban. Szöveget irta Owen Han. 
Fordította Makai Emil és Pásztor Árpád. Zenéjét 

szerzetté Sidnoy Jones.
Személyek:

Antónia Z. Bárdy G. Diomed Raskő
Iris F. Hegyi A. Silvius Lubinszky
Pomponíus Solymosi Manlius Újvári
Hcliodorns Németh Lollius Tollagi
Aspasia Kürv Curius Kiás ÁL
Archias Szirmai Melanopis Csatai

Kezdete 7lZ» órakor. 
Csütörtökön ío ledad .

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Szerda, 1899. évi junius hó 14-én.

G yurkovics lányok.
Életkép 4  szakaszban. Irta : Herczeg Ferenc. 

Személyek:
Gynrkovicsnő Szilassy Liza Haller
Katinka Rózsa Klári Váradi
Sári Aranyossá Radványi Molnár
Ella Gombaszögi Gida Rózsahegyi

Ráskai Horkay Füredi
Galambos Sándorffy Szilágyi

Kezdete 7V« órakor.
Csütörtökön Robinzonok. Vasúti baleset Pén­

teken Egyiptom gyöngye. Szombaton A gésák. Va­
sárnap d. n. A bolond. A Gyurkovics-lányok. Hoff- 
mann meséi egy-egy felv. Este Aranylakodalom.

H ir d e tm é n y .
Vagyonbukott Körtvélyessy Antal budafoki be­

jegyzett kereskedő csődválasztmánya elhatározta a 
csódvagyonként leltározott és a caődleltár 1—143., 
167—226., 236—309., 332—441. tételei alatt összeírt 
1929 frt72kr. becsértékü nyers anyagok és kész kötél­
áruk, továbbá a csődleltár 412—429. tételei alatt fel­
vett benzinmotor, gépek és a kötélgyártáshoz szükséges 
szerszámok 2978 frt 90 kr. becsértékben és végül a 
csődleltár 430—432., 433—461. tételei alatt felvett 
173 frt becsértékü bútorok és házi eszközök külön- 
külön ajánlat utjáni eladását. Venni szándékozók fel­
hivatnak, hogy ajánlatukat 1899. junius hó 24-ig alul­
írott tömeggondnoknál benyújtsák. Az ajánlat zárt 
borítékban adandó át ós az ajánlathoz fenti becsérték 
10%-a készpénzben bánatpénzül csatolandó. Az, a ki­
nek ajánlata elfogadtatik, köteles az ajánlott árat, 
ebbéli értesítés vételétől számított három nap alatt 
készpénzben tömeggondnok kezeihez lefizetni és az 
árut átvenni, különben bánatpénze a tömeg javára 
elvész.

A választmány fentarfa magának az ajánlatok 
közt a szabad választást, avagy azok visszautasítását.

1 további feltételek alulírott tömegeondnoknál 
bármely hétköznapon délután 4—6 óra között meg­
tekinthetők, mikor a felvilágosítások is nyerhetők.

Budapesten, 1899. junius 8-án tartott választ­
mányi ülésből.

D r . Larzgheim  I le a r lk
h. ügyvéd,

közadós K ö r tv é ly e s s y  A n ta l 
csödtömeggondnoka.

Budapesten, V., Nádor-u. 24. sz.

Irt* 
PÉKÁR 

GYULA. 
Árai frt50kr.

THEIIO tanár-féle

""SCszabál£
Használat nUu.

v é s
eloldéaésére.

Bámulatos gyorsan mozdítja olfl a szakélnövést, úgy, hogy 
még 18 éves ifjSk !• iövld idő alatt teljes és erős szakáit 
ós bajussl nyerhetnek használata folytán, mely tényt ezer 

és ezer elismexő Irat bizonyltja.

Égy csomag Ara 1 f r t  és 2 fr t  1O k r .
Vidékre csakis I frt 20 kr. vagy 2 frt 38 kr. eldre bekül­

dése mellett bórmentve. — Főraktár :
Török József gyógyszertárában, Budapesten, Király- 

dtca 12. sz.

... 6 5  m i l l i ó  f o r in t
... 2 4 3  m i l l i ó  f o r in t  
... 1 0 3  m i l l i ó  f o r in t

Miéi
Terka

A Kőbányai Királysörfazö
Góliát Malátasöre

g y ó g y h a tá s a  mellett a legkellemesebb ü d ítő  Ital. 
Ajánlások .- Dr. K o rán y i. Dr. K é tly  budapesti, — 

és Dr. B e n e d ik t bécsi ooyeteini tanár uraktól.

é le t-  é s  já ra d é k b iz to s í tó - tá r s a s á g .
Magyarországi rczörtÉpfisslösfe: BUDAPEST, 71. tér, Dnát-tér 6, szám

(Anker-udvar), a társaság saját házában.
ö s s z e s  v a g y o n  1898 végén.........—
B iz t o s í t á s i  á l lo m á n y  1898 végén 
E d d ig i  k i f i z e t é s e k  — ...................
Á nyeremény részesüléssel biztosítottak A osztaléktorv szerint — mint 
húsz év óta — 1899-ben is az évi biztosítási dij 25°/o-át kapták kész­

pénzben kifizetve.
B  osztalékterv szerint (évenként emelkedő osztalék) 1897, 1898 és 1899. 
években az összes — az egész biztosítási tartamon keresztül befizetett 
dijak 3° o-a, illetőleg az évi díjnak 9"/o, 12%  és 15% -a fizettetett ki

készpénzben.

E lőnyös k ih áz a s itá s i* ,v e g y e s  b iz to s ítá so k .
Mindennemű haláleseti, életesett és já radékb iztos ítás .

Prospektussal és felvilágosítással szolgál a fenti magyarországi vezér- 
képviselőség, (hová ügynökségek iránti ajánlatok is intózendők), valamint 

a társaság ügynökei.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ,
a  K r is z t in a v á ro s b a n .

Szerda, 1899. évi junius hó 14-én.
D  a  1 m  a.

Dráma 4 felvonásban. Irta Jókai Mór.
Kezdete 7 órakor.

Csütörtökön Dalma. Pénteken Megázott Ámor* 
(1-tzör.) Szombaton ugyanez (2-szor.) Vasárnap d. u 
Romeo és Júlia oste Megázott Ámor (3-szor.)

V Á R O S L I G E T I  S Z Í V K O R .
Szerda, 1899. évi jnnius hó 14-én.

A h a lá sz  sz e r e tő je .
Kezdete 7 órakor.

(9s-$udavára.
Szerda, 1899. junius hó 14-6n

A fé n y e s  J n n iu s  h a v i m ű soron  k iv ü l

L ittlo  Tieh
a v ilá g h ír ű  angol k o m ik u s .

Belépő dij este 7 óráig 30 krajcár, azontúl 50 kr. 
Mérsékelt áru belépő jegyek a dohány tőzsdék ben.

EGYETEMES 
REGÉNYTÁR

a legkiválóbb hazai és 
külföldi regények gyűjte­
ménye. Egy-egy kötet 
ára csinos vászonkötésben 
őO kr. Jegyzéke az Egye­
temes Regénytár eddig 

megjelent köteteinek.
Letneff. Anjuta Orosz 

regény... .........  1.—
Undaa. 7ung Belén. 

Elbeszélés ___  —.54
Lindau. Lázban— —.5<i
Margitay. Megölt lek

kék ...---------- — —.56
Mercedes. Noémi — —,5<J 
Mikszáth. A lobinálftt

Elbeszélés___ __ —.5<J
Mikszáth. A fészek 

regénye _ — ... —.50
Mikszáth. „Almanach4*

188% 1889., 1890.,
1891., 1892., 1893.,
1894., 1895., 1896.,
1897„ 1898., 1899-ro 1.—

MoeUer 0. M. Az arany —.50 
Mudrony S. Ildeinó

leánya.................... L—
Megrendelhető a

„Budapesti Napló*1
kiadóhivatalában,

József-körut 18. » .
2 írtig terjedő megrende­

lések csakis az összeg 
előleges beküldése elle­
nében teljeáittetnak.

F r e i l i c h  M .
le li*, n z a b ,  ■ó i*'v lcö tó»jgryór>oM L e m b e r g ,  G r o d e c k a  ÍVf» s z á m .  

Kezesség melletti biztos, gyökeres segély o^eráoió nélkül és gyógyszerek nélkül veszedelmes és legidül­
tebb sérvben szenvedők szamára, köldflksérveknél la, az en újonnan feltalált szabadalmazott sérvkötőim 
által, a melyeket magamnak kell fölraknom. Éppen igy a szenvedők is nyernek oktatást a sérvkötőkuek 

helyei sajátkezű fölcsatol át-ában.
bök száz orvosi bizonyítvány és hálairat megtekintésre rendelkezésre áll.

A tiszteletdij a baj minősége szerint számittatik ki. Prospektusok ingyen és bérmentve.:

Fordítás a „Bomba“ ciniii brailai újságból:
F r e i l i c h  M . v a g y  e g - y  c s o d a e m b e r .

A fenti címmel hazánkfiától Eue D. Ganiulescu úrtól a következő sorokat kapjuk közlés végett 
• amelynek szívesen adunk helyet lapunkban

BRAILA, 1899. márc. 15.
Igen tisztelt Szerkesztő Ur j

Nagy fájdalmamra, már több mint tiz éve szenvedtem az iszonyatos herniúban. egy oly beteg­
ségben, a melyet csak olyanok ítélhetnek meg ós kínjait csak azok ismerhetik, akik egyúttal oly 
szerencsétlenek, hogy ugyancsak benne senyvednek.

Kétségbeesésemben m m  rettentem vissza semmiféle áldozattól ós több orvosra bíztam maga­
mat, do a sokféle szedett orvosságnak legnagyobb sajnálatomra semmiféle sikere nem volt.

Mikor már a gyógyulásra való mindun reményemet elvesztettem és már holtom napjáig el­
ítéltnek hittem magamat, hogy ettől a kínos bajtó, nem szabadulok meg, egy lembergi ismerősömtől 
megtudtam, hogy lakik ott egy bizonyos Freilich M. nevezetű ur, egy va óságos csodaember, kinek 
szomélyét és csak rövid ideig ta-tó kezelését az összes orvosok é« tudósok megcsodálják.

Mivelhogy veszteni való időm már nem volt, azonnal Lombcrgbe utaztam, jelentkeztem Frei­
lich M. urnák intézetében, melyet 6 maga igazgat, és akárcsak csodatételképpen minden leg­
csekélyebb fájdalom nélkül tiz nap leforgása a'att tökéletesen meggyógyultam és most a lcgeslog- 
jobb egészségnek örvendek, mintha csak Sohase lettem volna beteg.

Kötelességemnek tartom tehát, hogy Freilich M. urnák, a ki Ártetto a módját, hogy megvált­
son engem kincs szenvedésemtől, szivből való köszönet met fejezzem ki azzal a hozzáadással, hegy 
éltem fogytáig hálás leszek irányában s azt hiszem, jó cse'okedetet teszek ezeknek a soroknak <i 
közzétételével azokkal s zömben is, a kik abban az iszonyatos hermában szenvednek és Ireilich  M. 
úrról, egy olyan emberről, a ki csodákat tesz és már számtalan dicséretet kapott, nem tudnak.

Soraim szives közléséért fogadja, igen tiszteit Szerkesztő ur, mély kószöuetemet és nagyra­
becsülésem őszinte kifejezését. *> , • . Éne D. Gagiulcscu.

c s .
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Minden szó egyszeri beiktatása petit
betűkből 2 kr. Címmel ellátott hír- 
Sütésekért kiilön 30 kr. kincstári 

bélyegdij jár. APRÓ HIRDETÉSEK A hirdetésekre dijmerteson ad fel­
világosítást a kiadóhivatal: József- 

körut 18. szám.

le jé ib en  tudakozódásokra Ingyen adunk MTilágosltist. csal a Jólaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a ktadóhlTatnllal mindig közölni kell.

A P R Ó  H IR D E T É S E K

E L Ő F I Z E T É S E K
felvétetnek a

B U D A P E S T I  N A P L Ó
részére

a k ia d ó h iv a ta lb a n  
József-körut 18.. 

va.'ammt a következő dohány- 
tőzsdékben :

Breutr nővérek, Teréz-kör- 
u tés Podraaniczky-utca 
sarok._______________

fícmecsek-féle tőzsde Po-
tőfi-tér._________________

Weitzenfeld Jakab, Király­
i n  tea L______________
Bcnda Józsefné, Andrássy- 

ut 59._______________
De'itsch Miksáné, Andrássy- 

u t S£.________________
Scliwartz hirdetési iroda 

Marokkói-utca 2.______
Sopronyi V.. dohány-nagy- 

tőzsde, Kerepesi-ut 1.

G. I . G.
Levél ment. 4454

N agyváradi
urhölgy ismeretségét 

óhajtja Váradon toljesen 
ismeretlen és oda fegy- 
vergyr.korlatra bevonuló 
tartalékos tiszt. Levelet 
pVárnái asszony"címen a 
Kiadóhivatalba kér. 4453

V gy-ugy.
Miért nincs levél, sóvá­

rogva várom, örvendek. 
hogy rövidesen ismét ked­
ves szemedbe nézhetek. 
Kérlek a fürdőnél mindig 
10. Szeretlek nagyon.

ügy-ugy.

S ző k e  szép ség
hivatalnok ismeretségét 

keresi.Házasság nincs ki­
zárva. Levelet .szőke" jel­
ige alatt kér a kiadóban.

2359

Ö zv eg y ek  és árvák!
No már olyan özvegyek, 
kiknek férjük a gyomor 
katarrhusát gyógvittatja 
8 olyan árvák a kik barát 
nélkül tévelyegnok, akar­
nak-e egy életvidor s tűr­
hető külsejű úriemberrel 
xnegösmerkednt Pályázók 
Írjanak .Derűs napok* 
jeligével e lap kiadóhiva­
talába. 6728

E lő k e lő
családból 19 éves csinos, 
háziasán nevelt árvaleány 
vagyok. Házasság céljá­
ból oly előkelő állású 
egyént keresek, ki boldog­
gá tudna tenni. Csakis 
komoly és fényképpol el­
látott levelekre válaszo­
lok. Leveleket .Nem ho- 
• ományvadász t9* jelige 
alatt a kiadóhivatalba ké­
rek. 2363

U titá r su l k e r e se k
egy müveit fiatal embert, 
ki kellőleg szórakoztatna 

Anglia. Franciaország, 
Olaszország, Spanyol- és 
Törökországon át teendő 
utamon. Teljes ellátáson 
kívül 40 frt fizetést és 
esetleg visszajö vételünk 

ntun állandó alkalmazást 
jf kap. Ajánlatokat kérek 
„tO évcs“ jeligével e Inp-

3509

Menyasszonyok!
Vőlegények

A házasságkötéshez szük­
séges okiratok beszerzése, 
a rét. íi akadályok alól 
val' felmentések kiosz- 
közlés f a kihirdetések 
köii .i c,járások sok ve­
sződ ’L'gel, pénz- és idő- 
pazar Ff-al járnak. Lég- j 
cél-z -iübb tehát úgy a 
íővároai. mint vidéki há­

zasulandóknak az 
..O rs z á g o s  E s k c -  
íó s i  Cgyvivőség**- 
] ez Vil.. Kerepesi ut 14. f<»r- 
«. n , hol osokriy díjért 
néhány nap alatt minden
elvégeztetik.

N ev elő n ő t  
keros 13 éves kisasszony­
hoz cs nos vidéki varos­
ba 300 frt évi fizetéssel, 
francia nyelv és zongora-
oktatás is kívántatik. 

Ajánlalokat kérek .Bihar* 
jeligével e laphoz, hol a 
cim is megtudható. 2339

Szépen
berendezett különbejáratu 
utcai szoba fürdőszoba­
használattal junius 1-rc 
12 írtért egv urnák vagy 
hölgynek kiadó. Cim a 
kiadóhivatalban. 2304

H á z m e s te r
fiatal gyermektelen házas, 
kaucióképes, épület- és 
müasztalos alkalmazást 

keres. Cim a kiadóhiva­
talban. 2345

Lapkihordók
azonnal fölvétetnek. Cim 
a kiadóban.

1O f r t t a l
la k ó tá rs .

Kerestetik elegáus alkovos 
külön bejáratú szobába 
egy intell. ur mellé egy 
vagy két ur szobatársul 
havonta 10 írt lakbér mel­
lett a seoha bármely perc­
ben elfoglalható. Cim a ki- 
adóhivatalban. 2344

J o b b  k ö zép k o ra  
nő k e r e s te t ik  egy  
fürd őb e á tá zó  á r -  

h ölgyh öz
mint társalgó- és ápolónő. 
Massirozást értök előnyben 
részesülnek. Bővebbet e 
lap kiadóhivatalában.

2351

E lv e s z e tt
a Nagy János-utca és

Aréna-utnak Andrássy-ut 
felé vezető részén Ger- 
zsabek Etel névre szóló 
erkölcsi bizonyítvány, ke­
resztlevél és szülői bele­

egyezés. A becsülotes 
megtaláló kéretik, a néki 
úgyis értéktelen és ne­
kem rendkívüli nagy fon­
tosságú iratokat, e lap 
kiadóhivatalában leadni.

2357

K i v o ln a
oly kegyes és segítene 
egy nagyszámú családapa 
anyagi viszonyain 30C fo­
rinttal illő kamattal 50 frt 
negyedévi visszafizetés. 
Czim a kiadóhivatalban.

4443

K ia d ó  szoba  
a K er ep es l-n to n

a Népszínház szomszéd­
ságában egy csinosan bú­
torozott, két ablakos,tágas 
és világos, teljesen féreg­
mentes szoba, tágas elő­
szobával és külön be­
járattal a lépcsőházból 
jutányosán kiadó. Cim a 
kiadóhivatalban. 2251

H á z iu r a k n a k !
Fiatal gyermektelen házas­
pár házmesteri .állást ke­
res. A férj épület és mü­
asztalos. Kaucióképes. Cim 
a kiadóhivatalban. 2345

J é g s z e k r é n y t
használtat, de jókarban 
keresek azonnali megvé­
telre. Legalább 60— 70 
darab litere* üvegnek kell 
elférni benne. Ajánlatokat 
.Jégszekrény* jeligével 
közvetít a kiadó. 2352

C gyes szabónő
ajánlkozik házba és házon 
kívül is mérsékelt díja­
zásért. Cim a kiadóban.

2341

K ö h ö g ésn é l.
rekedtségnél vegyen 30 
Lrért R é tb y -fé le  pemeto- 
fücnkorkát

J Í Ü í ’ I l l iS S Ö
csonthántalmak, hasogat.i- 
sok, Faggatások, derék­
fájás, csuz, köszvényben 
szen-edők vegyenek 80 

kiaj'cárért Erényi-féle
„Nervint".

E ladó
az Alföld egyik legna­
gyobb városában 22 éve 
fennálló jó forgalmú könyv­
es paplrkereskedés könyv­
nyomdával. Teljes biztosí­
ték mellett az üzlet azon­
nali készpénzfizetés nél­
kül Is átvehető. Ajánlatok 
.Szerencse* jelige alatt 
kéretnek. 4450

V i l l a
Békásmegyeri tisztvi­

selőtelepen vasúti megálló 
és főúton 704 □  területen, 
mely több parcellára is 
oszíható, igen jutányos 
feltételek mellett 6000 fo­
rintért azonnal, úgy több­
féle telkek  Budapest 
környékén, és egy föld­
szintes ház Budán a esi- 
saárfürdő mellett szintén

kedvező feltételekkel 
azonnal eladó, továbbá egy 
általában jónak elösmert

fü s z e r ü z le t  
italméréssel és dohány’ 
tőzsdével egybekötve, bá" 
rom nagy gyár mellett, 
hol állandóan nagyszámú 
muíJcísok foglalkoznak, 
kimutatható évi 32000 frt 
forgalommal, kevés hitel­
lel, bármely családnak 
nemcsak biztos keresetet 
nyújt, hanem vagyont is 
szerezhet, házassági aka­
dály miatt rögtön eladó. 
Felvilágosítást ad Wohl 
József társa ügynöksége 
Váci-körűt 6., 1. em. 4452

S z ü le te t t  an g o l
hölgy francia és ango 
leckéket ad mérsékelt ar 
é r t  Megkereséseket „Al- 
bion" jeligével e laphoz 
kér, hol esetleg cime is 
megtudható.

! ! V a lód i k ü lfö ld i  
b o r o k !!

A legjobb minőségű 
külföldi borok árusításá­
nak vállaltam el a fővá­
rosi képviseletét. Korcsmá- 
rosok. vendéglősök, szállodá­
sok, kereskedők és magán­
fogyasztók a saját hasz­
nukat látják, ha egy próba 
megrendeléssel kísérletet 
tesznek. Az árak jutá­
nyosak ; a kitűnő minő­
ség b a mai mostoha vi­
szonyok mellett szinte 
potom árban kaphatók a 
Valódi kü lfö ld i borok! 
A címet akár szóbeli, 
akár Írásbeli kérdezőskö- 
désre megmondja a Bu­
dapesti Napló kiadóhiva-
ta'iA  9 ? 4 8

!! V a ló d i k ü lfö ld i  
b orok  !!

V il la
részletfizetésre,

az Újpest-Palotai állomás 
és a villamos vasút köz­
vetlen közelében jutányos 
áron azonnal átvehető 
készpénzfizetés mellett. A 
4 szoba, fürdő és gyer­

mekszobán kívül szép 
nagy gyümölcsös ős virág­
kert is tartozik hozzá. Cim
a kiadóban. 2349

Több észak- és délnémet- 
honi nevelőnő francia, an­
gol nyelv- és zene isme­
rettel azonnali alkalmazást 
keres. Magyar oklev. ta­
nítónők, gyermekkertész- 
nők és bonnenk lelkiis­

meretesen ajánltatnak 
Szegheöná S. Ln jza
által most

Budapest. Erzsébet-körut
30.11. em.

ICGO k o r o n á t  
adok  a n n a k , k i  
fiam at e g y  .jobb

p o s t a m e s t e r s é g ­
h e z  s e g ít ? .

Cim a kiadóhivat-lbrn.
4434

O lcsó a ran y  és  
ezü ste la d á s ,  

rész letfizetésre  is.
valamint a legszebb ék 
»zertárgyak, n. m .: aranv 
férfi láncok grammja 85 
kr., arany férfiórák 16 frt, 
arany női órák 10 forint, 
gyémántgyűrűk, fülbeva­
lók, ^osstük , 8 frt 50 kr- 

tói kezdve.
f f  darab valódi ezüst evő­
eszköz 6 Irt 25 kr., étkező­
szervizek 12 személyre 
140 frt, 6 személyre 75 

írttól kezdve.
Girandolok,gyertvatartók, 
tálcák és e szakmába vá­
gó cikkek grammja 6 kr, 
minden darab hivatalos 
fémjelzéssel van ellátva. 
Veszünk zálogházi cédu­

lákat-
Grünberxer A. Béla 

örökösei
Budapest, Városház-tér 9. 
(Haris-bazár) L em., ajtó
23. Képes árjegyzék in. 
gyen és bérmentva. 

Olvasóink figyelmébe !

„MIRJAM"
Irta:

Dr. K IS S  ARNOL.D.
veszprémi főrabbi.

Remek nyelvezettel "ők szá­
mára írott magyar nyelvű 

zsidó

ImádságosXönyv.
ÁRA : Vászonkötésben 2 
frt 50 kr. Bőrkötés 3 frt 
50 kr. Bőrkötés, igpu dí­
szes csattal 6 frt. Csont- 
utánzatu kötés 3 frt 50 kr. 
Elefántcsont kötés, igen 

díszes 6 frt. 
Kapható

a „Budapesti Napló" 
kiadóhivatalában,

József-körut 18. szám.

J ó
k ö n y v e k

m é ly e n  l e s z á l l í ­
t o t t  á r o n :

F rt
Babos közhasznú magya­

rázó szótár kötve (2 frt) 
................................  1.50

Benedek Elek. A szív 
könyve (1.80).........  1.20

Betyárlegendnk, az alföldi 
rablóvilágtörténetei 1.—

Karczag Vilmos. Lemondás, 
regény (1.20) 60 kr., 
kötve (2 f r t ) .........  1.—

Kossutánv Géza, nevezete­
sebb bűnesetek I., II., 
III., IV. egybekötve 
(4.80) ... .................2.—

Mihályi Imre, Francia zászló 
alatt. Élmények és ka­
landok az Aquatoron (2 
frt) 1.—, ugyanez kötve 
(3 f r t) ..................... 1.50

Mokány Berci viselt dolgai 
(2 frt) 1.—, úgy anez 
kötve (2.50) ......... 1.40

Murger Henry, Bohémvilág 
(1 frt) 50 kr., kötve 
(150).......................—.80

Sztano| Miklós, Karam­
boljáték (2 frt) 1.—, 
kötve (3 frt) _____1.50

Tóvölgyi Titusz,Van-e más 
világ? (A szellemek or­
szágából) (1.50) 1.—
ugyanez kötve (2 frt) 
................................  1.40

Zola Emil, Pascal orvos, 
regény (1.60) 80 kr., 
kötve (2 f r t ) ) ......... 1.20

(A bekerített árak a volt 
bolti árakat jelzik I)

Megrendelhetők a
.B u d a p esti Napló* 

kiadóhivatalában 
J ó z se f-k ö r u t  18 . 

Mindenféle könyvárjegy­
zék és a Könvvkedvelők 
Kalauza, kívánatra bárki­
nek ingyen és bérraentve 

küldetik.

A b b a z a .

Pension Habsburg.
Csinos fekvés. Abbázia 
Központién, a Kunqtrten 
mellett, I. rangú ház, 
villamos világítás, hegyi­
forr ás-vlzvezeték, fürdő- 
évad Junius l-től október 

hó végéig.

Legolcsóbb, legszebb vizsgálati Jntalomkünyvek.

Filléres könyvtár.
Egy-ogy kötet ára 26 kp. 

Elbeszélések, tört. elbesz., mesék, regék, verse’ , Guk- 
nak és leányoknak. A kötetek igen szépen, muta­
tóson vannak bekötve és úgy a tartalom, mint pedig 
kiállítás és ár tekintetében páratlanok a maguk

nemében.
Szerkeszti: Pósa Lajos.

1. Mikszáth Kálmán Hu­
szár a teknőben és egyéb 
elbeszélések. Képek­
kel __________25 kr.

2. Bársony István Jó az
Isten. Elbeszélések. Ké­
pekkel ___ — 25 kr.

3. Bodonyi Nándor Matyi
meg Kati. Mose. Ké­
pekkel _ _ ... 25 kr.

4—5 Madarassy László A 
kis hadsereg. Történeti 
elbeszélés. Sok képek­
kel _............ — 60 kr,

6. Pósa Lajos Haza. Sza­
badság. Hazafias költe­
mény és szavalmányok. 
Képekkel .........25 kr.

7. Fáy J .  Béla A kínai
órás. Az arany tollú 
tyuk. Két mese. Ké­
pekkel _... ... 25 kr.

8. Margitay D. Illés gróf
és Olga grófkisasszonv. 
K éppel____ ... 25 kr.

9. Murai K. Komédiás
Palkó. Róka Fái fur- 
fangjai. Két tréfás tör­
ténet. K éppel_25 kr.

10—12. Jókai M. A med­
vék országában. Elbe­
szélés. Képpel... 75 kr.

13. Hetyei Gábor. Mon­
dák. R egék......... 25 kr.

14. Sznlnl Emil A zöld
madár. Moso sok kép­
pel .................... 25 kr.

15. Bodonyi N. A kistor­
nyai lelkész. Elbeszélés. 
K éppel...............25 kr.

16- 17. Madarassy L. Harc 
nr. állatokkal. Elbeszé­
lés. Képekkel _ 50 kr.

18. Magyar költők írták 
többen. Arcképekkel 
 25 kr.

19. Gyermekszinház Há­
rom egyfelvonásos szín­
darab ...............25 kr.

20. Gárdonyi Géza Tarka­
barka történetek. Ké­
pekkel ...............25 kr.

21—23. Gaál Mózes. Min­
dent a hazáért. Törté­
neti elbeszélés ... 75 kr.

24. Tábori Róbert Vidám
történelem, Vig elbeszé­
lés képpel___ 25 kr.

25. Árpád népe. Képek
hazánk ezredéves múlt­
jából. írták : Sebők Zs. 
PósaL., Tábori R., Gaál 
M., Kemecbey J., Egri 
Gy., Tutsek A. Sok 
képpel ___ __ 25 kr.

53. Sebők Zslgmond Er­
zsébet királyné 25 kr. 

Minden kötet külön is kapható. — A gyűjteményt 
folytatjuk.

Megrendelésnél legcélszerűbb minden számért 25 
krt, ős 2 krt portóra postautalványon előre bekül­
deni, ebben az esetben bérmentvo küldjük meg a

rendelt példányokat. Húsz kötetért 5 frt.
Megrendelhető:

a „ B u d a p e sti 1\ap1ó“ k i adó h iv a ta lá ­
ban . J ó z se f-k ö r u t  IS .

3 35  százalék
p f a z e lő í r  mfn<1rnfél«

5! r  o r s i e g y r e :
Jós?'*'. PRzlüka, maryar, 
osztrák clasz v3rós»o- 
rósz's őrs jegy óira olcsó

P», kam a'okra 3—G hónapra
S3 W O HL. tanKazlelIm 
epj outáiysorsJogyföolánislM

IludepeM. V.. I>iaiuitilrild.i

Nagyon szépén
b ú to ro zo tt  sza lo n  
k é n y e lm e s  h á ló ­

szobával e g y ü tt,  
m e ly  k é t  s z e m é ly ­
n e k  Is a lk a lm a s,  
t e lj e s e n  k ü lS n b e-  
Járatu , fé r e g m e n ­
te s  é s  t isz ta , e g y ­
k é t  u r n á k  vagy  
h ö lg y n ek  a z o n ­
n a l  k ia d ó .  V i­
d é k r ő l jö v ő k n e k  
is .  C im  a  k ia d ó -  
h iv a ta lb a n . 2290

26—28. Malonyal B. A 
Nílus országából. Sok 
képpel ...............75 kr.

29. Hermán Ottóné. Sok 
vers, sok kép Gyerekek- 
ről-gycrekeknek 25 kr.

30. Kaczfány Ödön. Há­
rom ajándék. Sok kép­
pel ....................  25 kr.

31. Tábori Róbertné llét 
mese     25 kr.

32. Sebők Gyula. Egér
a kaszárnyában. Sok 
k é p p e l_. . . __ 25 kr.

33.,Tábori Róbert Gábor 
Áron. Történelmi elbe­
szélés. Sok képpel 25 kr.

34—35. Hermán Ottóné i 
A Csóri és a Móri. Tör- ; 
ténetek az állatvilágból. ! 
Sok képpel___ 50 kr.

38. Hermán Ottóné Sere­
gély kisasszony emlék­
iratai. Képekkel 25 kr.

37. Herczeg Ferenc Az 
uj nevelő. Elbeszélés. 
K é p e k k e l___ 25 kr.

38—39. Madarassy László 
Mari és Tamás. Elbe­
szélői. Képekkel 50 kr.

40. Sas Ede Cirmos Cica
királysága. 3 képpel 
.......................... 25 kr.

41. Gegns Ida Mesék 1
k é p p e l..............  25 kr.

42. Benedek Elek Kis 
Miklós. 1 képpel 25 kr.

43. A szabadság hősei Ké­
pek az 1848—49. sza- 
badságharoból. Képek­
kel. bzerkesztette Pósa 
bácsi.............. — 25 kr.

44—45. Andrássy Lidiké 
Tarka könvv. Mesék, 
elbeszélések, versek 1. 
képpel _ _ ... 59 kr.

46. Gárdonyi Géza Min-
denttudó Gergely bácsi 
első könyve 1 kép­
pel ............. ... 25 kr.

47. Egri György Kar ka
király haragja 1 kép­
pel .................... 25 kr.

48—50. Gaál Mózes Ba­
lassa vitéz. Történeti 
elb. Képekkel... 75 kr.

51. Ganss Viktor Hegyen-
völgyön. Képek az ál­
latvilágból .......... 25 kr.

52. Lörinczy György Kis
falum. Elbeszélés. 1 
képpel .................25 kr.

R
Pénzszekrény, tresor- 
és vasipar részv.-társ.
Szabadalmazott uj rendszeri] 
tűz- és betörésmentes acél 

páncél
j ó i r a i M i y í f c

tréso r , safes-rteposits, 
páncélszobák

k ü lö n le g e s  gyára, 
BUDAPEST, 

Károly-körut 9. sz.

V A L Ó -
di francia különlegessé­
gek (gummi és halhólyag, 
úgyszintén összes nő: 
óvszerek) F. Berguerand 
fils legbimevesebh pá­
risi gyárostól legelőnyö­
sebben beszerezhetők: 
POLGÁR SÁNDOR-nál 

BUDAPEST.
VII., Erzsébet-körut 50

R ésile te sk -'p es  rtrjea-y- 
zék in jjren , zárt borítókban.

Ezen h ird etés bekü ldése  
earténlS'* o entredm / ny.
Kivágatott: a „Budapesti 

Napló“-ból.

A. „ B u d a p e s t i
árjegyzőlap*‘-ban nem jegy­
zett összes érékpapirokat 
és pedig vidék' takarék- 
pénztár-, valamint bank- 
részvényeket, továbbá vi­
déki malom és iparrész- 
vőnyeket lcgju lányosab­
ban vesz, elad ős azokra 
kölcsönt ad Fuchs H vál­
tóháza, Budapest, IV. k. 
Kecskeméti-utca I. Egye­
tem-tér.

K r ó n ik u s  
v ls z k e te g , bárminő bö- 
m ör, bőrkiütések minden 
faja, test-, kőz-.lábizzndán 
ellen legjobban ajánlható 
Erényi Béla szabadszállá­
si gyógyszerész Ichtlol- 
Sallcyl-keszitményo, mely 
orvosilag ki van próbál­
va és legjobbnak találta­
tott. A test bármely ré­
szén biztos eredménynyel 
használható. Ára 3 koro­
na, utasítással. Postán 
megrendelhető: ERÉNYI 

BÉLA Szabadszállás (Pest 
megye) cim alatt. Főrak­
tár : Török József gyógy- 
, zortár Király-utca 12. sz.

.iuulaliai *álhüs4 Aa ivomd^ j análJtóriorgó^énén. ÜudaoflskJLX̂  ÜilöiriU 2A.


